

मासिक जी.के. डाइजेस्ट

सितंबर 2021



मंथली डाइजेस्ट सितंबर 2021

प्रिय पाठकों,

यह मंथली डाइजेस्ट अपडेट “ सितंबर-2021” में हुई महत्वपूर्ण समाचार और घटनाओं का एक संग्रह है। इस फाइल आगामी **Defence Exams** और **साक्षात्कार** के लिए महत्वपूर्ण है।

महत्वपूर्ण समाचार - भारत

1. लोकसभा अध्यक्ष ओम बिरला ने पंचायती राज संस्थान के सशक्तिकरण के लिए **जम्मू-कश्मीर** में एक संसदीय आउटरीच कार्यक्रम का उद्घाटन किया है।
नोट: कार्यक्रम में उपराज्यपाल मनोज सिन्हा और केंद्रीय मंत्री भी शामिल हुए। कार्यक्रम के अंतर्गत सशक्त पंचायतों लोकतंत्र को मजबूत बनाने और लोगों का विश्वास बढ़ाने में मदद करेगी। PRI के सशक्तिकरण के लिए संसदीय आउटरीच कार्यक्रम लोकसभा अध्यक्ष ओम बिरला की एक अनूठी पहल है।
2. **परसोतम रूपाला** ने डेयरी किसानों की सहायता के लिए ई-गोपाला वेब संस्करण लॉन्च किया है।
नोट: इसे राष्ट्रीय डेयरी विकास बोर्ड (NDDB) द्वारा विकसित किया गया है। इसके साथ ही, i-MAP वेब पोर्टल भी शुरू किया गया है जो डेयरी पशुओं की बेहतर उत्पादकता के लिए डेयरी किसानों को वास्तविक समय की जानकारी प्रदान करता है।
3. राबोबैंक की 2021 ग्लोबल टॉप 20 डेयरी कंपनियों में अमूल की रैंक **18वीं** है।
नोट: अमूल को 2020 में 16वें स्थान पर रखा गया था। फ्रांस स्थित डेयरी कंपनी लैक्टेलिस 23.0 बिलियन अमेरिकी डॉलर के टर्नओवर के साथ दुनिया की सबसे बड़ी डेयरी कंपनी है, इसके बाद नेस्ले का स्थान है। राबोबैंक की ग्लोबल डेयरी टॉप 20 रिपोर्ट डेयरी उद्योग को उनकी बिक्री के डेटा तथा वित्तीय विवरणों पर रैंक प्रदान करने के लिए वार्षिक रूप से जारी की जाती है।
4. केंद्र सरकार ने बच्चों, किशोरियों, गर्भवती महिलाओं और स्तनपान कराने वाली माताओं के लिए पोषण संबंधी परिणामों में सुधार के लिए वर्ष 2018 पोषण अभियान शुरू किया है, जिस समय से सितंबर के महीने को पोषण माह के रूप में मनाया जाता है।
नोट: उन्होंने देश के सभी आकांक्षी जिलों से 'पोषण वाटिका' स्थापित करने की प्रतिबद्धता के लिए आग्रह किया है। ईरानी ने तीन प्रमुख क्षेत्रों - पोषण 2.0, वात्सल्य मिशन और शक्ति मिशन पर राज्यों तथा केंद्र शासित प्रदेशों के साथ विचार-विमर्श किया। केंद्र ने कुपोषण से निपटने के लिए 2018 में पोषण अभियान शुरू किया था। तब से, सितंबर के महीने को पोषण माह के रूप में मनाया जाता है।
5. **फिक्की** ने सूचना एवं प्रसारण मंत्रालय और FTII के साथ मिलकर पहली बार ब्रिक्स फिल्म प्रौद्योगिकी संगोष्ठी का आयोजन किया।
नोट: यह संयुक्त रूप से फिक्की, सूचना एवं प्रसारण मंत्रालय और FTII द्वारा आयोजित की जा रही है। यह सभी सदस्य राष्ट्रों के लोगों को एक साथ लाने की दिशा में एक कदम है। ब्रिक्स फिल्म प्रौद्योगिकी संगोष्ठी का ध्यान सेवा क्षेत्र की अभिस्वीकृति पर केंद्रित है।
6. सूचना एवं प्रसारण मंत्रालय ने **अशोक कुमार टंडन** की अध्यक्षता में पत्रकार कल्याण योजना के मौजूदा दिशा-निर्देशों की समीक्षा करने तथा दिशा-निर्देशों में बदलाव के लिए उपयुक्त सिफारिशें पेश करने के लिए एक समिति का गठन किया।
नोट: समिति की अध्यक्षता प्रसार भारती बोर्ड के सदस्य अशोक कुमार टंडन करेंगे। समिति में विभिन्न प्रिंट तथा इलेक्ट्रॉनिक्स मीडिया के नौ सदस्य और PIB के

एक अतिरिक्त महानिदेशक सदस्य के रूप में होंगे। मंत्रालय में निदेशक (IP) समिति के संयोजक होंगे।

7. नई दिल्ली में वित्तीय स्थिरता एवं विकास परिषद की 24वीं बैठक की अध्यक्षता **निर्मला सीतारमण** ने की।

नोट: बैठक में FSDC के विभिन्न अधिदेशों, वित्तीय स्थिरता, वित्तीय क्षेत्र विकास, अंतर-नियामक समन्वय, वित्तीय साक्षरता और वित्तीय समावेशन पर विचार-विमर्श किया गया। FSDC एक शीर्ष-स्तरीय संस्था है जिसे भारत सरकार द्वारा एक उत्कृष्ट नियामक संस्था बनाने के लिए स्थापित किया गया था।

8. यात्रियों को उच्च गुणवत्तापूर्ण, पौष्टिक भोजन प्रदान करने के लिए **चंडीगढ़ रेलवे स्टेशन** भारतीय खाद्य सुरक्षा एवं मानक प्राधिकरण से 5-स्टार 'ईट राइट स्टेशन' प्रमाण-पत्र हासिल करने वाला पांचवां रेलवे स्टेशन बना।

नोट: प्रमाण-पत्र भारतीय खाद्य सुरक्षा एवं मानक प्राधिकरण द्वारा प्रदान किया गया था। 5-स्टार रेटिंग यात्रियों को सुरक्षित एवं स्वास्थ्यवर्धक भोजन उपलब्ध कराने के लिए स्टेशनों द्वारा किए गए अनुकरणीय प्रयासों को दर्शाती है। अन्य स्टेशन: आनंद विहार; दिल्ली, छत्रपति शिवाजी टर्मिनस; मुंबई, मुंबई सेंट्रल और वडोदरा रेलवे स्टेशन।

9. विश्व में स्टार्टअप इकोसिस्टम के रूप में भारत का स्थान **तीसरा** है।

नोट: पिछले एक वर्ष में, भारत ने हर महीने तीन यूनिकॉर्न शामिल किए हैं, जिससे कुल संख्या 51 हो गई है, जो यूके (32) और जर्मनी (18) से आगे है। एक बिलियन डॉलर से अधिक मूल्य की निजी तौर पर नियंत्रित स्टार्टअप कंपनी को यूनिकॉर्न कहा जाता है। हुरुन रिसर्च इंस्टीट्यूट के आंकड़ों के अनुसार, 396 यूनिकॉर्न के साथ अमेरिका शीर्ष पर है, जबकि चीन 277 के साथ दूसरे स्थान पर है।

10. लगातार छठे वर्ष टाइम्स वर्ल्ड यूनिवर्सिटी रैंकिंग 2022 में **ऑक्सफोर्ड यूनिवर्सिटी** शीर्ष पर है।

नोट: समग्र श्रेणी में, यूके की ऑक्सफोर्ड यूनिवर्सिटी ने सूची में शीर्ष स्थान हासिल किया है, जबकि कैलिफोर्निया इंस्टीट्यूट ऑफ टेक्नोलॉजी, हार्वर्ड

यूनिवर्सिटी और स्टैनफोर्ड यूनिवर्सिटी क्रमशः दूसरे, तीसरे और चौथे स्थान पर हैं। 301-350 के स्थानों में IISc बंगलुरु, शीर्ष 350 में एकमात्र भारतीय संस्थान है, इसके बाद IIT रोपड़, जेएस एकेडमी ऑफ हायर एजुकेशन एंड रिसर्च, IIT इंदौर, अलगप्पा यूनिवर्सिटी और थापर यूनिवर्सिटी हैं।

11. टाइम्स वर्ल्ड यूनिवर्सिटी रैंकिंग 2022 में **इंडियन स्कूल ऑफ साइंस, बंगलुरु** भारत के सर्वश्रेष्ठ संस्थान के रूप में सामने आया है।

नोट: समग्र श्रेणी में, यूके की ऑक्सफोर्ड यूनिवर्सिटी ने सूची में शीर्ष स्थान हासिल किया है, जबकि कैलिफोर्निया इंस्टीट्यूट ऑफ टेक्नोलॉजी, हार्वर्ड यूनिवर्सिटी और स्टैनफोर्ड यूनिवर्सिटी क्रमशः दूसरे, तीसरे और चौथे स्थान पर हैं। 301-350 के स्थानों में IISc बंगलुरु, शीर्ष 350 में एकमात्र भारतीय संस्थान है, इसके बाद IIT रोपड़, जेएस एकेडमी ऑफ हायर एजुकेशन एंड रिसर्च, IIT इंदौर, अलगप्पा यूनिवर्सिटी और थापर यूनिवर्सिटी हैं।

12. प्लास्टिक के लिए एक परिपत्र प्रणाली को बढ़ावा देने हेतु एक प्लेटफॉर्म 'इंडिया प्लास्टिक पैकट' विकसित करने के लिए **भारतीय उद्योग परिसंघ (CII)** ने वर्ल्ड-वाइड फंड फॉर नेचर-इंडिया (WWF इंडिया) के साथ हाथ मिलाया।

नोट: भारत में ब्रिटिश उच्चायुक्त अलेक्जेंडर एलिस द्वारा 'इंडिया प्लास्टिक पैकट' नामक नया प्लेटफॉर्म लॉन्च किया गया था। समझौता एक ऐसी दुनिया के निर्माण के लिए काम करता है जहां प्लास्टिक का प्रयोग भी हो और यह पर्यावरण को दूषित भी न करे। भारत प्रतिवर्ष 9.46 मिलियन टन प्लास्टिक अपशिष्ट उत्पन्न करता है, जिसमें से 40% एकत्र नहीं किया जाता है।

13. स्मृति **जुबिन ईरानी** ने अखिल भारतीय आयुर्वेद संस्थान में नूर्ती गार्डन का उद्घाटन किया।

नोट: दोनों मंत्रियों द्वारा शिगरू (सहजन) और आंवला के पौधों का रोपण भी किया गया। आयुष मंत्रालय के निर्देशन में अखिल भारतीय आयुर्वेद

संस्थान, नई दिल्ली (AIIA) ने पोषण माह - 2021 की शुरुआत की।

14. आयुष मंत्रालय ने देश भर में 45 से अधिक स्थानों से आयुष आपके द्वार अभियान शुरू किया।

नोट: अभियान का उद्देश्य एक वर्ष में देश भर में 75 लाख घरों में औषधीय पौधे वितरित करना है। औषधीय पौधों में तेजपत्ता, स्टेविया, अशोक, जटामांसी, गिलोय, अश्वगंधा, लेमनग्रास, तुलसी, सर्पगंधा और आंवला शामिल हैं।

15. सेंटर फॉर डेवलपमेंट ऑफ टेलीमैटिक्स (C-DOT) ने आपदा प्रबंधन के लिए अखिल भारतीय एकीकृत चेतावनी प्रणाली की अभिकल्पना तथा विकास के लिए एक प्रयोगशाला शुरू की है।

नोट: यह राष्ट्रीय आपदा प्रबंधन प्राधिकरण (NDMA) द्वारा प्रशासित किया जा रहा है। C-DOT चक्रवात यास के समय प्रभावित क्षेत्रों में लोगों को चेतावनी भेजने के साथ-साथ चुनिंदा राज्यों में आइसोलेशन जोन का प्रबंधन करने के लिए एक प्रारंभिक योजना चला रहा है। C-DOT की स्थापना अगस्त 1984 में हुई थी।

16. पराली जलाने से होने वाले वायु प्रदूषण का मुकाबला करने के लिए IIT हैदराबाद को कृषि-अपशिष्ट के जैव-ईंटों से बनी भारत की पहली इमारत प्राप्त हुई।
नोट: प्रतिदर्श इमारत जैव-ईंटों से बनी है जिसे ऊष्मा को कम करने के लिए पीवीसी शीट पर छत के साथ-साथ धातु के ढांचे का सहारा दिया गया है। यह बोल्ट यूनिट आइडिया लीड डेवलपमेंट (BUILD) प्रॉजेक्ट का हिस्सा है जो सामग्री की ताकत तथा प्रतिभा दर्शाता है।

17. विदेश मंत्रालय के सहयोग से TRIFED दुनिया भर में 75 भारतीय मिशन/दूतावासों में एक आत्मनिर्भर भारत कॉर्नर की स्थापना करेगा।

नोट: पहले आत्मनिर्भर भारत कॉर्नर का 15 अगस्त, 2021 को बैंकॉक, थाईलैंड स्थित भारतीय दूतावास में सफलतापूर्वक उद्घाटन किया गया। उद्देश्य: यह प्राकृतिक तथा जैविक उत्पादों के अलावा GI-टैग

वाली आदिवासी कला तथा शिल्प उत्पादों को बढ़ावा देने के लिए एक विशेष स्थान होगा।

18. युवाओं तथा वृद्धजनों, जो 95 वर्ष या उससे अधिक आयु के हैं और आजादी से पहले भारत में लगभग 18 वर्ष बिता चुके हैं, के बीच पारस्परिक प्रभाव बढ़ाने के लिए 'बुजुर्गों की बात-देश के साथ' कार्यक्रम किसने लॉन्च किया।

नोट: उद्देश्य: युवाओं और उन वृद्धजनों के बीच पारस्परिक प्रभाव को बढ़ाना, जिनकी आयु 95 वर्ष या उससे अधिक है और जिन्होंने स्वतंत्रता से पहले भारत में लगभग 18 वर्ष बिताए हैं। कार्यक्रम का वीडियो (60 सेकंड से कम को प्राथमिकता) रखा जाना चाहिए और इसे www.rashtragaan.in पर अपलोड किया जा सकता है।

19. आर.के. मल्होत्रा की अध्यक्षता में भारत सरकार ने कोयला आधारित हाइड्रोजन उत्पादन के लिए दिशानिर्देश तैयार करने हेतु एक विशेषज्ञ समिति का गठन किया है।

नोट: टास्क फोर्स का नेतृत्व मंत्रालय के अतिरिक्त सचिव करेंगे। इसके व्यापक कार्यक्षेत्र में प्रत्येक हितधारक मंत्रालय द्वारा निर्भाई जाने वाली भूमिका की पहचान, कोयला आधारित हाइड्रोजन उत्पादन हासिल करने की दिशा में गतिविधियों की निगरानी और उद्देश्य प्राप्त हेतु उप समितियों का गठन शामिल है। वहीं दूसरी ओर, विशेषज्ञ समिति की अध्यक्षता फेडरेशन ऑफ इंडियन पेट्रोलियम इंडस्ट्री के महानिदेशक आर.के. मल्होत्रा करेंगे।

20. केंद्रीय मंत्रिमंडल ने भूविज्ञान के क्षेत्र में सहयोग हेतु अमेरिका के साथ एक समझौता जापन पर हस्ताक्षर करने को मंजूरी दी है।

नोट: प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की अध्यक्षता में केंद्रीय मंत्रिमंडल की बैठक में यह निर्णय लिया गया। इस समझौता जापन का मुख्य उद्देश्य गहराई में दबे और/या छिपे हुए खनिज भंडारों की खोज, एयरो-जियोफिजिकल डेटा कस विश्लेषण एवं व्याख्या और रूसी अत्याधुनिक सूचना प्रौद्योगिकी के साथ भारतीय जियोसाइंस डेटा भंडार के संयुक्त विकास

- पर तकनीकी सहयोग के लिए आपसी सहयोग का विस्तार करना है।
21. **भूपेंद्र यादव** ने भारत के 132 शहरों में वायु प्रदूषण के विनियमन के लिए 'PRANA' नामक एक पोर्टल लॉन्च किया है।
नोट: PRANA का अर्थ Portal for Regulation of Air-pollution in Non-Attainment cities है। इसे prana.cpcb.gov.in पर देखा जा सकता है। इसमें वे शहर शामिल होंगे जो राष्ट्रीय स्वच्छ वायु कार्यक्रम (NCAP) के अंतर्गत आते हैं।
22. पर्यावरण मंत्री **भूपेंद्र यादव** ने भारत के **नई दिल्ली** शहर में पहला क्रियाशील स्मॉग टॉवर लॉन्च किया।
नोट: केंद्रीय पर्यावरण, वन एवं जलवायु परिवर्तन मंत्री **भूपेंद्र यादव** ने आनंद विहार में स्मॉग टॉवर का वर्चुअली उद्घाटन किया। स्मॉग टॉवर एक ऐसी संरचना है जिसे निकटवर्ती क्षेत्रों में प्रदूषण के कणों को कम करने के लिए बड़े वायु शोधक के रूप में तैयार किया गया है। टाटा कंपनी द्वारा निर्मित टॉवर की क्षमता 1,000 क्यूबिक मीटर प्रति सेकेंड है।
23. समग्र श्रेणी में राष्ट्रीय संस्थागत रैंकिंग फ्रेमवर्क द्वारा स्थापित इंडिया रैंकिंग 2021 में **आईआईटी मद्रास** शीर्ष पर है।
नोट: इंजीनियरिंग, फार्मसी, प्रबंधन, समग्र प्रदर्शन, अनुसंधान आदि सहित विभिन्न श्रेणियों के तहत रैंकिंग जारी की गई। समग्र श्रेणी में IIT मद्रास ने शीर्ष स्थान हासिल किया, जबकि IISc बेंगलुरु दूसरे स्थान पर रहा, इसके बाद IIT बॉम्बे तीसरे स्थान पर है। इस वर्ष NIRF ने देश के उच्च शिक्षण संस्थानों की छठी वार्षिक रैंकिंग सूची जारी की है।
24. दवाओं, सौंदर्य प्रसाधनों एवं चिकित्सा उपकरणों के लिए नए विधि निर्माण हेतु स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण मंत्रालय द्वारा गठित 8-सदस्यीय समिति के अध्यक्ष **वी.जी. सोमानी** हैं।
नोट: नया कानून मौजूदा औषधि एवं प्रसाधन सामग्री अधिनियम, 1940 की जगह लेगा जो केवल दवाओं एवं सौंदर्य प्रसाधनों के आयात, निर्माण,

वितरण और बिक्री को नियंत्रित करता है। नए औषधि, सौंदर्य प्रसाधन एवं चिकित्सा उपकरण अधिनियम में चिकित्सा उपकरणों के विनियमन को भी शामिल किया जाएगा। इसकी अध्यक्षता ड्रग कंट्रोलर जनरल ऑफ इंडिया (DCGI) डॉ. वी.जी. सोमानी करेंगे।

25. **डेनमार्क** के साथ भारत ने ग्रीन स्ट्रैटेजिक पार्टनरशिप के एक भाग के रूप में संयुक्त रूप से अपतटीय पवन पर उत्कृष्टता केंद्र शुरू किया है।

नोट: यह भारत की अपतटीय पवन ऊर्जा उत्पादन योजनाओं को गति प्रदान करने में मदद कर सकता है। नवीन एवं नवीकरणीय ऊर्जा मंत्रालय (MNRE) ने 2030 तक अपतटीय पवन ऊर्जा परियोजनाओं में 30 गीगावाट (GW) की वृद्धि का लक्ष्य रखा है, इसे देखते हुए, यह महत्वपूर्ण है। भारत की अपतटीय ऊर्जा शुल्कों को कम करने के लिए अपने 7,600 किमी समुद्र तट के किनारे विशाल पवन ऊर्जा क्षमता का उपयोग करके लाभ उठाने की योजना है।

26. केंद्रीय नागर विमानन मंत्री **ज्योतिरादित्य सिंधिया** ने ड्रोन का उपयोग करके प्राथमिक स्वास्थ्य सेवा केंद्रों में दवाएं भेजने हेतु मेडिसिन्स फ्रॉम द स्काई प्रॉजेक्ट शुरू किया। यह तेलंगाना राज्य की पहल है।
नोट: यह परियोजना तेलंगाना के विकाराबाद में शुरू की गई थी। परियोजना के तहत सार्वजनिक स्वास्थ्य केंद्रों में ड्रोन टीकों और अन्य दवाएं ले जाते हैं। पहला प्रयास स्काईएयर मोबिलिटी द्वारा अपने कंसोर्टियम पार्टनर ब्लू डार्ट एक्सप्रेस हेतु निर्मित ड्रोन द्वारा किया गया और तीन किलोमीटर दूर स्थित एक सामुदायिक स्वास्थ्य सेवा केंद्र में टीकों का पांच किलो का बॉक्स भेजा गया। 'मेडिसिन फ्रॉम द स्काई' परियोजना विश्व आर्थिक मंच, नीति आयोग और हेल्थनेट ग्लोबल के सहयोग से राज्य आईटी विभाग की उभरती हुई प्रौद्योगिकी शाखा के नेतृत्व में तेलंगाना सरकार की एक पहल है।

27. प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने गुजरात के **अहमदाबाद** शहर में वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से सरदारधाम भवन का उद्घाटन किया है।

नोट: उन्होंने सरदारधाम फेज-II कन्या छात्रालय की आधारशिला रखी। सरदारधाम का निर्माण 200 करोड़ रुपये की लागत से किया गया है। इसमें ग्रामीण क्षेत्रों से आने वाले छात्र तथा छात्राओं हेतु छात्रावास, पुस्तकालय, करियर मार्गदर्शन एवं प्रशिक्षण केंद्र तथा एक बहुउद्देशीय सभागार जैसी सुविधाएं हैं।

28. प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने तमिल अध्ययन के लिए **बनारस हिंदू विश्वविद्यालय (BHU)** में तमिल कवि सुब्रमण्य भारती की स्मृति में पीठ स्थापित करने की घोषणा की है।

नोट: पीठ BHU में कला संकाय में स्थापित की जाएगी। प्रधानमंत्री मोदी ने श्री भारती की 100वीं पुण्यतिथि पर यह घोषणा की। तमिल कवि का निधन 11 सितंबर 1921 को हुआ था। महाकवि नाम से विख्यात महान कवि का संबंध वाराणसी से है। उन्होंने अपनी प्रारंभिक शिक्षा यहीं प्राप्त की।

29. **जनजातीय कार्य मंत्रालय** का भारत के 36000 गांवों में प्रारंभ होने वाली प्रधान मंत्री आदर्श ग्राम योजना के कार्यान्वयन के लिए उत्तरदायी मंत्रालय।

नोट: योजना के तहत 50 प्रतिशत जनजातीय आबादी वाले गांवों को प्राथमिकता दी जाएगी। यह योजना जनजातीय कार्य मंत्रालय द्वारा शुरू की जाएगी। इस योजना के तहत असम के लगभग 1700 जनजातीय गांवों को आदर्श गांव बनाया जाएगा। 60 हजार लोगों तक लाभ पहुंचाने के लिए असम में आदर्श गांवों के अलावा 184 नए वन धन केंद्र भी स्थापित किए जाएंगे।

30. केंद्र सरकार ने निर्दिष्ट कृषि उत्पादों के लिए परिवहन तथा विपणन सहायता योजना को संशोधित किया है और डेयरी उत्पादों को इसमें शामिल करके सहायता दरों में वृद्धि की है। यह योजना **वाणिज्य एवं उद्योग मंत्रालय** द्वारा प्रशासित है।

नोट: इसने डेयरी उत्पादों को अपने दायरे में शामिल किया और सहायता दरों में वृद्धि की। संशोधित योजना के तहत बढ़ी हुई सहायता से कृषि उत्पादों के भारतीय निर्यातकों को बढ़ती माल ढुलाई और रसद लागत को पूरा करने में मदद मिलने की उम्मीद है। इस योजना को 31 मार्च, 2022 तक विस्तारित किया गया है।

31. **सूचना एवं प्रसारण मंत्रालय** ने पोषण अभियान - सही पोषण देश रोशन पर एक वेबिनार का आयोजन किया।

नोट: पोषण (समग्र पोषण के लिए प्रधान मंत्री की सर्वसमावेशी योजना) अभियान बच्चों, किशोरियों, गर्भवती महिलाओं तथा स्तनपान कराने वाली माताओं के लिए पोषण संबंधी सुधार हेतु सरकार का प्रमुख कार्यक्रम है।

32. सेंट्रल इंस्टीट्यूट ऑफ टूल डिजाइन (CITD) जिसने शंक्वाकार पटाखों (अनार) के उत्पादन हेतु स्वचालित मशीन के आविष्कार के लिए 20 वर्षों का पेटेंट प्राप्त किया यह हैदराबाद शहर में स्थित है।

नोट: CITD ने ऑटोमेशन प्रक्रियाओं के लिए स्टैंडर्ड फायरवर्क्स प्राइवेट लिमिटेड (SFPL) के साथ एक MOU पर हस्ताक्षर किए। पहली परियोजना के रूप में, CITD ने फ्लावर पॉट केमिकल फिलिंग-पैकिंग के लिए मॉड्यूल -1 लिया है। इसमें 10 अलग-अलग स्टेशन जैसे पेपर कटिंग, पेस्टिंग, केमिकल फिलिंग आदि होते हैं।

33. केंद्रीय पर्यटन, संस्कृति और DoNER मंत्री जी. किशन रेड्डी के अनुसार, पूर्वोत्तर क्षेत्र में पर्यटन को बढ़ावा देने के लिए केंद्र सरकार द्वारा PRASHAD योजना के तहत **200 करोड़ रुपये** राशि स्वीकृत की गई है।

नोट: जी. किशन रेड्डी ने कहा कि स्वदेश दर्शन योजना के तहत, जो थीम आधारित पर्यटन सर्किट के एकीकृत विकास पर केंद्रित है, मंत्रालय ने पूर्वोत्तर क्षेत्र में 16 परियोजनाओं को मंजूरी दी है। PRASHAD योजनाओं के तहत मंत्रालय ने इस क्षेत्र में कई परियोजनाओं को मंजूरी दी है। इन

- परियोजनाओं के लिए लगभग 200 करोड़ रुपये मंजूर किए गए हैं।
34. आयुष्मान भारत-प्रधान मंत्री जन आरोग्य योजना (AB-PMJAY) योजना के तहत जारी किए गए कार्डों के प्रसंस्करण के लिए **BLS इंटरनेशनल** ने सेवा प्रदाता के रूप में राष्ट्रीय स्वास्थ्य प्राधिकरण के साथ भागीदारी की है।
नोट: BLS तुरंत पूरे भारत में लोगों के लिए उनके संबंधित क्षेत्रों में सूची में सम्मिलित किसी भी अस्पताल में स्वास्थ्य सेवाओं का लाभ उठाने हेतु आयुष्मान भारत कार्ड का प्रसंस्करण शुरू करेगी। कार्ड में किसी भी सूचीबद्ध अस्पताल में सेवा केंद्र पर लाभार्थी को स्वास्थ्य सेवाओं की कैशलेस और पेपरलेस पहुंच प्राप्त है। AB-PMJAY योजना चिकित्सा उपचार शुल्क, दवाओं, निदान, और अस्पताल में भर्ती होने से पहले के खर्चों पर वित्तीय सुरक्षा प्रदान करती है।
35. **नीति आयोग** संगठन ने 'स्पेस चैलेंज' शुरू करने के लिए ISRO, CBSE के साथ साझेदारी की।
नोट: इस चैलेंज को भारत के सभी स्कूली विद्यार्थियों, मेट्रो और शिक्षकों के लिए तैयार किया गया है, जो न केवल ATL लैब वाले स्कूलों बल्कि गैर ATL लैब वाले स्कूलों से जुड़े हुए हैं। यह सुनिश्चित करेगा है कि कक्षा 6 से 12 तक के छात्रों को एक खुला मंच दिया जाए जहां वे डिजिटल युग की अंतरिक्ष प्रौद्योगिकी समस्याओं के समाधान हेतु नवाचार कर सकें और स्वयं को सक्षम बना सकें।
36. प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने उत्तर प्रदेश के **अलीगढ़** स्थान पर राजा महेंद्र प्रताप सिंह राज्य विश्वविद्यालय की आधारशिला रखी।
नोट: उत्तर प्रदेश सरकार प्रसिद्ध जाट व्यक्ति, राजा महेंद्र प्रताप सिंह, जो एक महान स्वतंत्रता सेनानी, शिक्षाविद् और समाज सुधारक थे, की स्मृति तथा सम्मान में विश्वविद्यालय की स्थापना कर रही है। यह अलीगढ़ में कोल तहसील के लोढ़ा गांव और मुसेपुर करीम जरौली गांव में 92 एकड़ से अधिक क्षेत्र में परिव्याप्त होगी। यह अलीगढ़ संभाग के 395 कॉलेजों को संबद्धता प्रदान करेगी।
37. अमेरिका स्थित रॉकी माउंटेन इंस्टीट्यूट (RMI) और RMI इंडिया के सहयोग से **नीति आयोग** संस्थान ने उपभोक्ताओं तथा उद्योग के साथ काम करके प्रदूषण न करने वाले डिलीवरी व्हीकलों को बढ़ावा देने के लिए 'शून्य' नामक अभियान शुरू किया।
नोट: अभियान का उद्देश्य शहर के डिलीवरी सेक्शन में इलेक्ट्रिक वाहनों (EV) को अपनाने में तेजी लाना और प्रदूषण मुक्त डिलीवरी के लाभों के बारे में उपभोक्ताओं में जागरूकता बढ़ाना है। ई-कॉमर्स कंपनियों, फ्लीट एगीगेटर्स, ओरिजिनल इक्विपमेंट मैनुफैक्चरर्स (OEM) और लॉजिस्टिक्स कंपनियों जैसे उद्योगों के हितधारक अंतिम स्थान तक इलेक्ट्रिक व्हीकल से डिलीवरी करने के अपने प्रयासों का विस्तार कर रहे हैं।
38. केंद्रीय मंत्रिमंडल ने **26,058 करोड़ रुपये** मूल्य के ऑटो, ऑटो-कंपोनेंट और ड्रोन उद्योगों के लिए उत्पादन से जुड़ी प्रोत्साहन योजना को मंजूरी दी है।
नोट: PLI योजना भारत में उन्नत स्वचालित प्रौद्योगिकियों की वैश्विक आपूर्ति श्रृंखला के उत्थान को प्रोत्साहित करेगी। उद्योग को पांच वर्षों में 26,058 करोड़ रुपये की प्रोत्साहन राशि प्रदान की जाएगी। ऑटोमोबाइल और ड्रोन उद्योगों के लिए PLI योजना केंद्रीय बजट 2021-22 के दौरान 1.97 लाख करोड़ रुपये के व्यय के साथ पूर्व में 13 क्षेत्रों के लिए की गई PLI योजनाओं की समग्र घोषणा का भाग है।
39. भारत नवंबर 2021 में **नालंदा, बिहार** में पहली बार वैश्विक बौद्ध सम्मेलन की मेजबानी करेगा।
नोट: इसका आयोजन भारतीय सांस्कृतिक संबंध परिषद (ICCR) द्वारा किया जा रहा है। यह बुद्ध पूर्णिमा, वैसाख जैसे पर्वों पर यात्रा करने वाले लोगों के लिए अकादमिक, सांस्कृतिक संगोष्ठी जैसी बौद्ध गतिविधियों को बढ़ावा देकर भारत को बौद्ध धर्म का केंद्र बनाने पर केंद्रित है। विषय: Buddhism in Literature

40. इस्पात निर्माता कंपनी **टाटा स्टील** ने भारत का पहला कार्बन कैप्चर प्लांट चालू किया है जो वात्या भट्टी गैस से सीधे CO₂ निकालता है।

नोट: इसके साथ ही टाटा स्टील ऐसी कार्बन कैप्चर तकनीक अपनाने वाली देश की पहली इस्पात निर्माता कंपनी बन गई है। यह प्रतिदिन 5 टन CO₂ कैप्चर कर सकता है। कंपनी परिपत्र कार्बन अर्थव्यवस्था को बढ़ावा देने के लिए स्थान पर कैप्चर किए गए CO₂ का पुनः उपयोग करेगी।

41. केंद्रीय मंत्री, नितिन गडकरी ने सड़क दुर्घटनाओं को कम करने में सहायता हेतु 'iRASTE' नामक एक आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस द्वारा संचालित परियोजना शुरू की है।

नोट: शहर में दुर्घटनाओं को 50 प्रतिशत तक कम करने के उद्देश्य से महाराष्ट्र के नागपुर में प्रायोगिक आधार पर iRASTE को शुरू किया गया है। परियोजना को केंद्र, इंटेल, INAI, IIIT-हैदराबाद, CSIR-CRRI (केंद्रीय सड़क अनुसंधान संस्थान), महिंद्रा एंड महिंद्रा और नागपुर नगर निगम (NMC) द्वारा संयुक्त रूप से लॉन्च किया गया है।

42. रक्षा मंत्रालय ने **बैजयंत पांडा** अध्यक्षता में नेशनल कैडेट कॉर्प्स (NCC) की व्यापक समीक्षा हेतु 15 सदस्यीय उच्च स्तरीय विशेषज्ञ समिति का गठन किया है।

नोट: समिति के अध्यक्ष: पूर्व सांसद बैजयंत पांडा। इसमें सदस्य के रूप में क्रिकेटर एम.एस. धोनी और महिंद्रा ग्रुप के चेयरमैन आनंद महिंद्रा भी होंगे। समिति NCC कैडेटों को राष्ट्र निर्माण की दिशा में अधिक प्रभावी ढंग से योगदान देने हेतु सशक्त बनाने के उपाय सुझाएगी।

43. अटल इनोवेशन मिशन (AIM), नीति आयोग ने भारत में AIM कार्यक्रमों और AIM लाभार्थियों की वर्तमान तथा भविष्य की विभिन्न पहलों का समर्थन करने के लिए **डसॉल्ट सिस्टम्स** संगठन के साथ एक स्टार्टअप ऑफ इंटेंट (Sol) पर हस्ताक्षर किए हैं, जो देश भर में नवाचार तथा उद्यमिता पारिस्थितिकी तंत्र को प्रभावित करेगा।

नोट: इस Sol के तहत, डसॉल्ट सिस्टम्स अटल टिकरिंग लैब्स (ATL), AIM इन्क्यूबेटर्स (AIC और EIC), अटल कम्युनिटी इनोवेशन सेंटर्स (ACIC), अटल न्यू इंडिया चैलेंज (ANIC) और अटल रिसर्च एंड इनोवेशन फॉर स्मॉल इंटरप्राइजेज (ARISE) के तहत अनुदानग्राहियों सहित AIM लाभार्थियों को समर्थन और बढ़ावा देगा। यह चुनिंदा भारतीय स्टार्टअप्स के लिए एक नई विंडो खोलेगा जिससे उन्हें डसॉल्ट सिस्टम्स ग्लोबल स्टार्ट अप इकोसिस्टम तक पहुंच प्राप्त होगी।

44. "आजादी का अमृत महोत्सव" के एक भाग के रूप में **विधि एवं न्याय मंत्रालय** ने देश भर में "एक पहल" अभियान शुरू किया।

नोट: यह पहल टेली-लॉ के तहत व्यापक पंजीकरण को प्रोत्साहित करेगी। टेली लॉ का माध्यम पैनल के वकीलों द्वारा एक विशाल नेटवर्क के माध्यम से लाभार्थियों को अभियोग से पूर्व सलाह/परामर्श प्रदान करता है।

45. नीति आयोग ने 112 आकांक्षी जिलों में बच्चों को निःशुल्क शिक्षा प्रदान करने के लिए शिक्षा कंपनी **बायजू** के साथ भागीदारी की है।

नोट: इसके तहत, विशेष कार्य समूह की स्थापना की जाएगी जो ज्ञान, नवाचार तथा कार्यनीति समर्थन प्रणाली तैयार करेगा और प्रभाविकता को सक्षम बनाने तथा बेहतर वितरण दायरा सुनिश्चित करने के लिए कार्यक्रम कार्यान्वयन की सक्रिय निगरानी और मूल्यांकन करेगा। यह तकनीक-सक्षम अध्ययन तथा गुणवत्तापूर्ण शिक्षा तक पहुंच के साथ अल्पसेवित समुदायों और स्थानों के बच्चों को सशक्त बनाएगा।

46. **MyGov** प्लेटफॉर्म ने भारतीय स्टार्ट-अप तथा तकनीकी उद्यमियों के लिए प्लैनेटेरियम इनोवेशन चैलेंज लॉन्च किया है।

नोट: उद्देश्य: तारामंडल हेतु अत्याधुनिक तकनीक विकसित करने के लिए भारतीय स्टार्टअप तथा तकनीकी उद्यमियों को एक साथ लाना। यह ऑगमेंटेड रियलिटी (AR), वर्चुअल रियलिटी (VR)

- और मर्ज्ड रियलिटी (MR) सहित नवीनतम तकनीकों का उपयोग करके एक स्वदेशी प्लैनेटेरियम सिस्टम सॉफ्टवेयर बनाएगा।
47. केंद्र सरकार द्वारा अनुसूचित जाति (SC), अनुसूचित जनजाति (ST), अन्य पिछड़ा वर्ग (OBC), अल्पसंख्यकों तथा महिलाओं की विभिन्न कल्याणकारी योजनाओं के बेहतर कार्यान्वयन हेतु गठित मंत्री समूह (GoM) की अध्यक्षता **राजनाथ सिंह** करेंगे।
नोट: यह उनके कार्यान्वयन तथा प्रभावकारिता में सुधार करेगा। उद्देश्य: पिछड़े वर्गों तथा अल्पसंख्यकों के सशक्तिकरण तथा समृद्धि हेतु काम करना। समूह में गृह मंत्री अमित शाह, वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण, शिक्षा मंत्री धर्मेंद्र प्रधान तथा अन्य केंद्रीय मंत्री हैं।
48. विश्व बौद्धिक संपदा संगठन (WIPO) द्वारा प्रकाशित ग्लोबल इनोवेशन इंडेक्स (GII) 2021 रैंकिंग में भारत की रैंक - **46वीं**।
नोट: GI 2020 में भारत 48वें स्थान पर था। स्विट्जरलैंड ग्लोबल इनोवेशन इंडेक्स 2021 रैंकिंग में शीर्ष पर है, इसके बाद स्वीडन, अमेरिका, यूके और दक्षिण कोरिया का स्थान है। एशियाई अर्थव्यवस्थाओं में, दक्षिण कोरिया पिछले वर्ष के 10वें स्थान से पांचवें स्थान पर पहुंच गया। चीन 12वें स्थान पर था।
49. भारतीय रेलवे खानपान एवं पर्यटन निगम (IRCTC) ने निजी कंपनी **कॉर्डेलिया क्रूज** के साथ साझेदारी में देश का पहला स्वदेशी क्रूज लाइनर लॉन्च किया है।
नोट: यह लक्जरी क्रूज यात्रियों को गोवा, दीव, कोच्चि, लक्षद्वीप और श्रीलंका जैसे पर्यटन स्थलों पर ले जाएगा। क्रूज का बेस मुंबई से होगा, और चरण I में केवल भारतीय गंतव्य स्थलों में जाएगा। दूसरा चरण मई 2022 से शुरू होगा, जिसका बेस चेन्नई में स्थानांतरित किया जाएगा और यह श्रीलंका के लिए रवाना होगा।
50. हाल ही में किस **नीति आयोग** ने 2030 तक 'सभी के लिए स्वस्थ शहर' की सिफारिश करते हुए भारत

में शहरी नियोजन क्षमता में सुधार के उपायों पर एक रिपोर्ट 'रिफॉर्मर्स इन अर्बन प्लानिंग कैपेसिटी इन इंडिया' जारी की है।

नोट: शहरी तथा क्षेत्रीय नियोजन क्षेत्र में संबंधित मंत्रालयों तथा प्रख्यात विशेषज्ञों के साथ परामर्श से नीति आयोग द्वारा रिपोर्ट तैयार की गई है। यह 9 महीने की अवधि में किए गए व्यापक विचार-विमर्श और परामर्श का एक संक्षिप्त परिणाम है। रिपोर्ट में 5 वर्ष की अवधि के लिए एक केंद्रीय क्षेत्र की योजना '500 हेल्दी सिटीज़ प्रोग्राम' की सिफारिश की गई है, जिसमें राज्यों तथा स्थानीय संस्थाओं द्वारा संयुक्त रूप से प्राथमिकता प्राप्त शहरों तथा नगरों का चयन किया जाएगा।

51. खाद्य सुरक्षा के पांच मानकों में राज्यों के प्रदर्शन को मापने के लिए भारतीय खाद्य सुरक्षा एवं मानक प्राधिकरण (FSSAI) के तीसरे राज्य खाद्य सुरक्षा सूचकांक (SFSI) में बड़े राज्यों की श्रेणी में **गुजरात** राज्य शीर्ष पर है।

नोट: केंद्रीय स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण मंत्री श्री मनसुख मंडाविया ने खाद्य सुरक्षा के पांच मानकों में राज्यों के प्रदर्शन को मापने के लिए भारतीय खाद्य सुरक्षा एवं मानक प्राधिकरण (FSSAI) का तीसरा राज्य खाद्य सुरक्षा सूचकांक (SFSI) जारी किया। छोटे राज्यों में, गोवा पहले स्थान पर रहा, उसके बाद मेघालय और मणिपुर थे। केंद्र शासित प्रदेशों में, जम्मू और कश्मीर, अंडमान तथा निकोबार द्वीप समूह और नई दिल्ली ने शीर्ष स्थान हासिल किया।

52. विभिन्न जलवायु तथा पर्यावरण, सामाजिक और शासन (ESG) मुद्दों से उत्पन्न जोखिमों के खिलाफ देश के वित्तीय क्षेत्र के लचीलेपन को अधिक मजबूत करने के लिए सिफारिशों को अंतिम रूप देने हेतु केंद्र सरकार द्वारा गठित टास्क फोर्स का नेतृत्व **अजय सेठ** करेंगे।

नोट: समिति विभिन्न जलवायु तथा पर्यावरण, सामाजिक और शासन (ESG) मुद्दों से उत्पन्न जोखिमों के खिलाफ देश के वित्तीय क्षेत्र के

लचीलेपन को अधिक मजबूत करने के तरीकों पर गौर करेगी। यह भारत में संधारणीय वित्त का भी ध्यान रखेगी।

53. भारत में दो और समुद्र तटों को फाउंडेशन फॉर एनवायरनमेंट एजुकेशन (FEE) द्वारा प्रतिष्ठित 'ब्लू फ्लैग' प्रमाणन दिया गया है, अब देश में ऐसे समुद्र तटों (बीचों) की कुल संख्या 10 है।

नोट: डेनमार्क में फाउंडेशन फॉर एनवायरनमेंट एजुकेशन (FEE) ने तमिलनाडु में कोवलम और पुडुचेरी में ईडन समुद्र तटों (बीच) को प्रमाणन प्रदान किया। फाउंडेशन ने 8 समुद्र तटों (बीच) को पुनः प्रमाणन भी दिया, जिन्हें पिछले वर्ष ब्लू फ्लैग सर्टिफिकेट से सम्मानित किया गया था, जिनमें शामिल हैं: गुजरात में शिवराजपुर, दीव में घोघला, कर्नाटक में कासरकोड और पादुबिद्री, केरल में कप्पद, आंध्र प्रदेश में रुशिकोडा, ओडिशा में गोल्डन, और अंडमान एवं निकोबार में राधानगर।

54. केंद्रीय शिक्षा मंत्रालय ने **के. कस्तूरीरंगन** कि अध्यक्षता में स्कूल, बाल्यकाल, शिक्षक तथा वयस्क शिक्षा के लिए नए पाठ्यक्रम विकसित करने हेतु 12 सदस्यीय समिति का गठन किया गया।

नोट: चार राष्ट्रीय पाठ्यचर्या रूपरेखा (NCF) को विकसित करने वाली समिति का नेतृत्व राष्ट्रीय शिक्षा नीति-2020 (NEP-2020) मसौदा समिति के अध्यक्ष के. कस्तूरीरंगन करेंगे। कस्तूरीरंगन भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (इसरो) के पूर्व प्रमुख भी हैं।

55. केंद्रीय मंत्री, सर्बानंद सोनोवाल ने **जवाहरलाल नेहरू पोर्ट (JNPT)** से ड्वार्फ कंटेनर ट्रेन सेवा को वर्चुअली हरी झंडी दिखाकर रवाना किया।

नोट: यह मुंबई स्थित JNPT बंदरगाह से ड्वार्फ कंटेनरों की पहली खेप है, जो भारत का सबसे बड़ा कंटेनर बंदरगाह है। यह खेप ट्रेन द्वारा अंतर्देशीय कंटेनर डिपो (ICD), कानपुर ले जाया गया। ड्वार्फ कंटेनरों का मुख्य लाभ यह है कि ये आकार में छोटे होते हैं जिसके कारण उन्हें एक के ऊपर एक करके

रखा जा सकता है और इन्हें विद्युतीकृत पटरियों पर आसानी से चलाया जा सकता है।

56. माल तथा सेवा कर (GST) परिषद की 45वीं बैठक **लखनऊ** शहर में आयोजित की गई थी।

नोट: कर्नाटक के मुख्यमंत्री बसवराज एस. बोम्मई के नेतृत्व में एक मंत्री समूह (GoM) को दो महीने के भीतर कर दरों के युक्तिकरण और विभिन्न कर स्लैब के विलय पर विचार करने का प्रस्ताव दिया गया है। यह सरकार द्वारा राजस्व बढ़ाने के लिए अप्रत्यक्ष कर व्यवस्था को पूरी तरह से बदलने की दिशा में पहला कदम है। दर युक्तिकरण पर GoM के विचारार्थ विषयों में कहा गया है कि यह सभी मर्दों में विपरीत शुल्क ढांचे की समीक्षा करेगा, इसमें परिषद द्वारा पहले ही विपरीत ढांचे को ठीक करने के अपने निर्णय की घोषणा वाली मर्दें शामिल नहीं हैं।

57. वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से आयुष्मान भारत डिजिटल मिशन **नरेंद्र मोदी** ने लॉन्च किया।

नोट: "इस मिशन में हमारी स्वास्थ्य सुविधाओं में क्रांतिकारी परिवर्तन लाने की क्षमता है। आयुष्मान भारत डिजिटल मिशन गरीब तथा मध्यम वर्ग के चिकित्सा उपचार में आने वाली समस्याओं को दूर करने में बड़ी भूमिका निभाएगा।

58. **राष्ट्रीय महिला आयोग** ने डेयरी फार्मिंग में महिलाओं के लिए देशव्यापी प्रशिक्षण और क्षमता निर्माण कार्यक्रम शुरू किया।

नोट: NCW डेयरी फार्मिंग और मूल्यवर्धन, गुणवत्ता वृद्धि, पैकेजिंग तथा डेयरी उत्पादों के विपणन जैसे अन्य पहलुओं से संबद्ध गतिविधियों से जुड़ी महिलाओं की पहचान करने और उन्हें प्रशिक्षित करने के लिए पूरे भारत में कृषि विश्वविद्यालयों के साथ मिलकर काम कर रहा है।

59. आवास एवं शहरी कार्य मंत्रालय ने **People First** विषय के तहत स्वच्छ सर्वेक्षण (SS) 2022 का लगातार सातवां संस्करण जारी किया है।

नोट: अपनी मुख्य धारणा 'पीपल फर्स्ट' के साथ तैयार, स्वच्छ सर्वेक्षण 2022 को अग्रिम पंक्ति के

स्वच्छता कर्मियों के समग्र कल्याण के लिए शहरों की पहल पर पकड़ बनाने हेतु तैयार किया गया है। इसके साथ, MoHUA ने 'आजादी का अमृत महोत्सव' के सप्ताह भर चलने वाले समारोहों की भी शुरुआत की।

60. आवास और शहरी कार्य मंत्रालय के साथ-साथ खाद्य प्रसंस्करण उद्योग मंत्रालय ने प्रधानमंत्री सूक्ष्म खाद्य उद्योग उन्नयन योजना (PMFME) के तहत बीज पूंजी माँड्यूल को वर्चुअली लॉन्च किया।

नोट: इसे दीनदयाल अंत्योदय योजना-राष्ट्रीय शहरी आजीविका मिशन (DAY-NULM) MIS पोर्टल पर खाद्य प्रसंस्करण क्षेत्र में काम कर रहे शहरी स्वयं सहायता समूहों के सदस्यों के लिए लॉन्च किया गया था। PMFME योजना के तहत 40,000 रुपये प्रति SHG सदस्य बीज पूंजी सहायता प्राप्त करने के लिए पोर्टल को

<https://nulm.gov.in/Auth/Login.aspx> पर प्राप्त किया जा सकता है। PMFME योजना भारत में असंगठित सूक्ष्म खाद्य प्रसंस्करण उद्यमों की प्रतिस्पर्धात्मकता बढ़ाने और औपचारिकीकरण को बढ़ावा देने के लिए एक केंद्र प्रायोजित योजना है।

61. इलेक्ट्रॉनिक्स एवं सूचना प्रौद्योगिकी मंत्रालय ने भारतीय स्टार्ट-अप तथा तकनीकी उद्यमियों के लिए प्लैनेटेरियम इनोवेशन चैलेंज शुरू किया है।

नोट: चैलेंज का उद्देश्य ऐसी तकनीकी कंपनियों और स्टार्ट-अप्स (भारत से बाहर) को एक साथ लाना है, जिनमें ऑगमेंटेड रियलिटी (AR), वर्चुअल रियलिटी (VR) और मर्ज्ड रियलिटी (MR) सहित नवीनतम तकनीकों का उपयोग करके एक स्वदेशी प्लैनेटेरियम सिस्टम सॉफ्टवेयर बनाने की क्षमता है।

62. नेशनल बी बोर्ड के साथ सक्रिय सहयोग के तहत गुजरात सहकारी दूध विपणन संघ लिमिटेड के उत्पाद 'अमूल हनी' को **नरेंद्र सिंह तोमर** ने लॉन्च किया।

नोट: इस लॉन्च में 500 करोड़ रुपये के बजटीय आवंटन के साथ मधुमक्खी पालन के माध्यम से किसानों और मधुमक्खी पालकों की आय को दोगुना करने के लिए राष्ट्रीय मधुमक्खी पालन और शहद मिशन के महत्व को देखा गया। शहद की गुणवत्ता देश में एक प्रमुख चिंता का विषय है जिसके लिए पूरे देश में 5 बड़ी क्षेत्रीय शहद परीक्षण प्रयोगशालाएं और 100 छोटी शहद परीक्षण प्रयोगशालाएं स्थापित की जा रही हैं।

63. केंद्रीय कानून मंत्री किरेन रिजिजू ने **गुजरात** में देश के पहले "स्पोर्ट्स आर्बिट्रेशन सेंटर ऑफ इंडिया" का उद्घाटन किया, जो खेल क्षेत्र में विवादों की फास्ट-ट्रैक निगरानी के लिए एक स्वतंत्र निकाय के रूप में काम करेगा।

नोट: इस केंद्र का "दूरगामी प्रभाव" होगा और यह देश के खेल क्षेत्र के विस्तार में महत्वपूर्ण भूमिका निभाएगा। SACI को अहमदाबाद स्थित SE ट्रांसस्टेडिया प्राइवेट लिमिटेड द्वारा खेल क्षेत्र में विवादों की फास्ट-ट्रैक निगरानी के लिए एक स्वतंत्र निकाय के रूप में प्रोत्साहित किया गया है।

64. आर्थिक मामलों की कैबिनेट समिति (CCEA) ने राष्ट्रीय योजना "पीएम पोषण इन स्कूल" को **2025-26** तक जारी रखने की मंजूरी दी है, जिसे पहले 'नेशनल प्रोग्राम फॉर मिड-डे मील इन स्कूल' के रूप में जाना जाता था।

नोट: केंद्रीय मंत्रिमंडल ने 'पीएम पोषण इन स्कूल' योजना जारी करने को मंजूरी दी, जो देश भर के सरकारी और सरकारी सहायता प्राप्त स्कूलों में प्राथमिक कक्षाओं के छात्रों को गर्म तथा पका हुआ भोजन प्रदान करेगी। यह एक केंद्र प्रायोजित योजना है जिसमें सरकारी तथा सरकारी सहायता प्राप्त स्कूलों में कक्षा 1 से 8 तक पढ़ने वाले सभी बच्चे शामिल हैं।

1. **जम्मू-कश्मीर** ने स्वयं सहायता समूह (SHG) की महिलाओं के लिए 'साथ' नामक ग्रामीण उद्यम वृद्धि कार्यक्रम शुरू किया।
नोट: जम्मू-कश्मीर के उपराज्यपाल मनोज सिन्हा ने स्वयं सहायता समूह (SHG) की महिलाओं के लिए 'साथ' नामक ग्रामीण उद्यम वृद्धि कार्यक्रम शुरू किया। यह पहल (साथ) इन महिलाओं द्वारा बनाए गए उत्पादों पर परामर्श देने और बाजार संपर्क पर जोर देगी। यह इन महिलाओं के जीवन को बदल देगी और उन्हें सामाजिक तथा वित्तीय पहलुओं में स्वतंत्र एवं मजबूत बनाएगी।
2. **असम** राज्य सरकार ने राजीव गांधी राष्ट्रीय उद्यान का नाम बदलकर ओरांग राष्ट्रीय उद्यान करने का निर्णय लिया है।
नोट: असम कैबिनेट ने इस संबंध में एक प्रस्ताव पारित किया। 79.28 वर्ग किमी के क्षेत्र में फैले उद्यान को 1985 में एक वन्यजीव अभयारण्य और 1999 में एक राष्ट्रीय उद्यान घोषित किया गया था। ओरांग राष्ट्रीय उद्यान जिसे प्रायः असम का छोटा काजीरंगा भी कहा जाता है, एक टाइगर रिजर्व भी है।
3. **लद्दाख** ने काली गर्दन वाले सारस और हिम तेंदुए को क्रमशः अपना राज्य पक्षी और पशु घोषित किया है।
नोट: काली गर्दन वाले सारस, जो केवल लद्दाख क्षेत्र में पाए जाते थे, पहले जम्मू-कश्मीर के पूर्व राज्य के राज्य पक्षी थे और राज्य पशु हंगुल थे। सारस को राज्य पक्षी के रूप में चुना गया था क्योंकि यह केवल लद्दाख के पूर्वी क्षेत्र में पाया जाता है। हिम तेंदुए मुख्य रूप से हिमालय के पश्चिमी तथा पूर्वी क्षेत्रों में पाए जाते हैं, इन क्षेत्रों में लद्दाख, जम्मू-कश्मीर, हिमाचल प्रदेश, सिक्किम, अरुणाचल प्रदेश और उत्तराखंड शामिल हैं।
4. **अरुणाचल प्रदेश** राज्य सरकार ने दो महत्वाकांक्षी योजनाएं- 'आत्मनिर्भर कृषि योजना' और 'आत्मनिर्भर बागवानी योजना' शुरू की हैं।
नोट: कृषि एवं बागवानी के दो संबंधित विभागों को कुल 120 करोड़ रुपये की राशि (प्रत्येक योजना के लिए 60 करोड़ रुपये) आवंटित की गई है। ये दो योजनाएं अद्वितीय हैं क्योंकि ये दोनों प्रारंभिक चरण सब्सिडी पर आधारित हैं। **SBI**, अरुणाचल प्रदेश ग्रामीण बैंक और अरुणाचल प्रदेश को-ऑपरेटिव एपेक्स बैंक द्वारा लाभार्थियों को क्रेडिट लिंक प्रदान किया जाएगा।
5. **सिक्किम** राज्य ने प्रवेश तथा निकास को विनियमित करने के लिए एक e-ILP प्लेटफॉर्म लॉन्च किया है।
नोट: e-ILP प्लेटफॉर्म उन आगंतुकों के प्रवेश, निकास तथा निगरानी के विनियमन में महत्वपूर्ण भूमिका निभाएगा जो अनुमत अवधि के बाद भी रह रहे हैं। e-ILP ट्रेकिंग प्रणाली को परमिट जारी करने और इसके निगरानी तंत्र में अपनाई गई प्रक्रियाओं में खामियों को दूर करने के लिए विकसित किया गया था।
6. **तमिलनाडु** राज्य सरकार ने भारत का पहला डुगोंग संरक्षण रिजर्व स्थापित करने की योजना बनाई है।
नोट: यह अभयारण्य आदिरामपट्टिनम से अमापट्टिनम तक पाक खाड़ी के उत्तरी भाग में फैला होगा। समुद्री जीवविज्ञानी और संरक्षण समर्थक लंबे समय से अभयारण्य की मांग कर रहे हैं क्योंकि भारतीय जल क्षेत्र में डुगोंग, जिसे समुद्री गायों के रूप में जाना जाता है, की आबादी खतरनाक स्तर तक पहुंच गई है।
7. **गुजरात** राज्य सरकार ने वतन प्रेम योजना शुरू की है।
नोट: वतन प्रेम योजना सोसायटी की शासी संस्था की बैठक गांधीनगर में मुख्यमंत्री विजय रूपाणी की अध्यक्षता में हुई। मुख्यमंत्री रूपाणी के समक्ष योजना विवरणों का प्रस्तुतीकरण किया गया। योजना के सुचारू रूप से क्रियान्वयन के लिए एक परियोजना प्रबंधन इकाई का गठन किया गया है।
8. **हरियाणा** राज्य सरकार ने इंटरनेशनल एजुकेशन डिपार्टमेंट की स्थापना की।
नोट: राज्य सरकार राज्य के युवाओं का विदेश में पढ़ने और नौकरी प्राप्त करने का सपना पूरा करेगी।

इंटरनेशनल हरियाणा एजुकेशन सोसाइटी की स्थापना लंदन के एक युवा रोहित अहलावत ने की है।

9. **तमिलनाडु** राज्य सरकार ने हर वर्ष सुधारवादी नेता ई.वी. रामासामी पेरियार की जयंती (17 सितंबर) को सामाजिक न्याय दिवस के रूप में मनाने का फैसला किया है।
नोट: पेरियार की विचारधारा सामाजिक न्याय, स्वाभिमान, तर्कवाद और समानता थी, जिसने पिछली शताब्दी के दौरान तमिल समाज के विकास की आधारशिला रखी और यह भविष्य का मार्ग भी प्रशस्त करेगी।
10. भारत के सबसे ऊंचे एयर प्युरीफायर टॉवर का केंद्र शासित प्रदेश **चंडीगढ़** में उद्घाटन किया गया।
नोट: टॉवर को चंडीगढ़ प्रदूषण नियंत्रण समिति (CPCPC) की पहल पर ट्रांसपोर्ट चौक, सेक्टर 26 में पायस एयर प्राइवेट लिमिटेड द्वारा स्थापित किया गया है। यह देश का सबसे ऊंचा एयर प्युरीफायर टॉवर है और लगभग 500 मीटर के दायरे में फैला है और 24 मीटर ऊंचा है। यह टॉवर आसपास के वातावरण से 3.88 करोड़ क्यूबिक फीट हवा को स्वच्छ करेगा।
11. **दिल्ली** राज्य सरकार ने स्कूल स्तर पर युवा उद्यमियों के विकास हेतु 'बिजनेस ब्लास्टर्स' कार्यक्रम शुरू किया है।
नोट: "उद्यमिता मनोदशा पाठ्यक्रम" के तहत दिल्ली सरकार के सभी स्कूलों में लागू होने वाले कार्यक्रम का उद्देश्य स्कूल स्तर पर युवा उद्यमियों का विकास करना है। एक प्रायोगिक परियोजना के तौर पर सफल कार्यक्रम के एक भाग के रूप में कक्षा 11 तथा 12 के छात्रों को व्यवसाय शुरू करने के लिए 2,000 रुपये की प्रारंभिक राशि प्रदान की जाएगी।
12. वैश्विक बंदरगाह संचालक डीपी वर्ल्ड ने 2,000 करोड़ रुपये से राज्य में स्थापित की जा रही कई परियोजनाओं हेतु **तमिलनाडु** राज्य सरकार के साथ एक MoU किया है।
नोट: डीपी वर्ल्ड ने एक फ्री ट्रेड वेयरहाउसिंग जोन (FTWZ) की स्थापना में 1,000 करोड़ रुपये का

निवेश करने के लिए सितंबर 2019 में तमिलनाडु सरकार के साथ UAE में एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए और बाद में वेल्लूर, पोन्नेरी तालुक, तिरुवल्लूर जिले में 125 एकड़ के क्षेत्र में इंटीग्रेटेड चेन्नई बिजनेस पार्क (ICBP) स्थापित किया। डीपी वर्ल्ड के FTWZ का उद्घाटन 20 जुलाई, 2021 को हुआ था। इन परियोजनाओं से 4,500 लोगों (1,500 प्रत्यक्ष और 3,000 अप्रत्यक्ष) के लिए रोजगार के अवसर उत्पन्न होने की उम्मीद है।

13. नवीन एवं नवीकरणीय ऊर्जा मंत्रालय के आंकड़ों के अनुसार, पीएम-कुसुम के तहत ऑफ-ग्रिड सोलर पंपों की स्थापना में भारत का शीर्ष राज्य **हरियाणा** है।
नोट: राज्य ने वर्ष 2020-21 हेतु 15,000 स्वीकृत पंपों में से कुल 520 करोड़ रुपये की लागत से 14,418 पंप लगाए हैं। पीएम-कुसुम योजना: यह एक केंद्र प्रायोजित योजना है, जिसे 2019 में 20 लाख स्टैंडअलोन सोलर पंप स्थापित करने के लक्ष्य के साथ शुरू किया गया था। हरियाणा को वर्ष 2020-21 के लिए कुल 520 करोड़ रुपये की लागत से 15,000 पंपों का लक्ष्य दिया गया था।
14. **छत्तीसगढ़** राज्य सरकार ने लघु अनाज फसलों हेतु किसानों को उचित मूल्य दर देने के लिए 'बाजरा मिशन' शुरू किया।
नोट: यह कदम राज्य को भारत का बाजरा केंद्र बनाने के मुख्यमंत्री की दूरदर्शिता के अनुरूप है। बाजरा मिशन के तहत अन्य महत्वपूर्ण लाभों में बाजरे हेतु निविष्टि में सहायता, खरीद व्यवस्था, फसल प्रसंस्करण में किसानों की सहायता और यह सुनिश्चित करना शामिल है कि किसानों को विशेषज्ञों की विशेषज्ञता का लाभ मिले।
15. अंतरिक्ष प्रक्षेपण यानों के उपतंत्रों एवं प्रणालियों के विकास तथा परीक्षण हेतु इसरो की सुविधाओं और विशेषज्ञता तक पहुंच की प्राप्ति हेतु इसरो के साथ औपचारिक समझौता करने वाली पहली निजी कंपनी **स्काईरूट एयरोस्पेस** है।
नोट: स्काईरूट एयरोस्पेस छोटे सैटेलाइट को अंतरिक्ष में ले जाने के लिए रॉकेटों की विक्रम श्रृंखला का

निर्माण कर रही है। श्रृंखला का पहला प्रक्षेपण यान, विक्रम-1, 2022 में लॉन्च होगा। यह समझौता स्काईरूट को इसरो के विभिन्न केंद्रों पर कई परीक्षण करने और सुविधाओं तक पहुंच प्राप्त करने में सक्षम बनाएगा और प्रक्षेपण यान के निर्माण में हर तरह से सहायता करेगा।

16. भारत की सबसे बड़ी ओपन-एयर फर्नरी (पर्णागशाला) का उद्घाटन **उत्तराखंड** में स्थापित किया गया है।

नोट: यह फर्न प्रजातियों के संरक्षण के साथ-साथ उनकी पारिस्थितिक भूमिका के बारे में जागरूकता फैलाने के दोहरे उद्देश्य की पूर्ति करेगा, जिससे अनुसंधान को बढ़ावा मिलेगा। इसमें लगभग 120 प्रकार के फर्न हैं, जो 1,800 मीटर की ऊंचाई पर 4 एकड़ से अधिक भूमि के क्षेत्र पर आच्छादित हैं। फर्नरी को सरकार की क्षतिपूर्क वनीकरण कोष प्रबंधन एवं योजना प्राधिकरण (CAMP) योजना के तहत विकसित किया गया है।

17. हाल ही में SIDBI ने MSME के विकास हेतु **असम** राज्य सरकार के साथ भागीदारी की है।

नोट: SIDBI अपनी नवीनतम पेशकशों जैसे क्लस्टर डेवलपमेंट फंड के माध्यम से सख्त बुनियादी ढांचे के साथ अपने प्रचार और विकास पहल को नरम पक्ष पर क्रमावेशित कर रहा है। SIDBI आजीविका और सूक्ष्म उद्यम मूल्य श्रृंखला के साथ-साथ नवाचार तथा स्टार्टअप पारिस्थितिकी तंत्र में योगदान देकर असम राज्य में अपनी पैठ मजबूत करने पर विचारागत है।

18. **तमिलनाडु** सरकार 17 सितंबर 2021 को ई.वी. रामासामी के 143वें जन्मदिन को सामाजिक न्याय दिवस के रूप में मना रही है।

नोट: तमिलनाडु सरकार ने सुधारवादी नेता ई.वी. रामासामी पेरियार के जन्मदिन को राज्य में 'सामाजिक न्याय दिवस' के रूप में मनाया। पेरियार ने पिछली शताब्दी में तमिल समाज के विकास की नींव रखी और उनकी शिक्षाएं भविष्य का मार्ग प्रशस्त करती रहेंगी।

19. **तमिलनाडु** राज्य विधानसभा ने धार्मिक संस्थानों से संबंधित संपत्तियों के अतिक्रमण को एक संज्ञेय और

गैर-जमानती अपराध बनाने वाला विधेयक पारित किया।

नोट: तमिलनाडु हिंदू धार्मिक तथा धर्मस्व-निधि अधिनियम, 1959 में संशोधन करने वाला विधेयक विधानसभा में पेश किया गया और सर्वसम्मति से पारित किया गया। कानून किसी को भी, जो धार्मिक संस्था के मामलों में रुचि रखता है, अतिक्रमणकारियों और मंदिर की भूमि के अतिक्रमण के खिलाफ शिकायत दर्ज करने का अधिकार देता है।

20. केंद्रशासित प्रदेश **जम्मू और कश्मीर** ने 'वन ग्राम पंचायत-वन डिजी-पे सखी' नामक नया मिशन शुरू किया है।

नोट: उद्देश्य: केंद्रशासित प्रदेश के सुदूर क्षेत्रों में घर-घर डिजिटल बैंकिंग और वित्तीय सेवाओं को बढ़ावा देना। प्रारंभ में, यह केंद्रशासित प्रदेश के 2,000 सुदूर गांवों में प्रदान किया जाएगा। पहले चरण में जम्मू तथा कश्मीर संभाग से स्वयं सहायता समूह (SHG) की 80 महिलाओं को शामिल किया जाएगा ताकि केंद्रशासित प्रदेश के SHG पारिस्थितिकी तंत्र के भीतर वित्तीय समावेशन को बढ़ाया जा सके और दूर-दराज के क्षेत्रों में भी अधिक पारदर्शिता के साथ वित्तीय पहुंच केंद्र तैयार किए जा सकें।

21. सिराराखोंग मिर्च और तमेंगलोंग संतरा **मणिपुर** राज्य के दो कृषि उत्पाद हैं जिन्हें हाल ही में भौगोलिक सूचकांक (GI) टैग से सम्मानित किया गया है।

नोट: GI टैग ऐसे उत्पादों को दिया जाता है जिनका एक विशिष्ट भौगोलिक स्थान या मूल होता है और जिन्हें वैश्विक पहचान मिलती है। हाथेई मिर्च: यह एक अच्छा आक्सीकरण-रोधी है और इसमें कैल्शियम तथा विटामिन C अधिक मात्रा में होता है। तमेंगलोंग मेंडरिन संतरा: यह आकार में बड़ा होता है, जिसका वजन औसतन 232.76 ग्राम होता है। यह एक अनोखा मीठे तथा खट्टे स्वाद वाला फल है।

22. उत्तर प्रदेश सरकार ने इलेक्ट्रॉनिक्स उद्योग को बढ़ावा देने के लिए **नोएडा मे** 'इलेक्ट्रॉनिक पार्क' विकसित करने के प्रस्ताव को मंजूरी दी।

नोट: जेवर हवाई अड्डे के निकट 250 एकड़ क्षेत्र में पार्क विकसित करने का प्रस्ताव है। यह लगभग 50,000 करोड़ रुपये के निवेश से बनाया जाएगा और इसके अलावा हजारों स्थानीय युवाओं के लिए रोजगार सृजित करेगा। मोबाइल फोन, टीवी और अन्य इलेक्ट्रॉनिक उपकरणों एवं सहायक उपकरण निर्माता राष्ट्रीय और अंतर्राष्ट्रीय कंपनियों पार्क में अपनी इकाइयां स्थापित करेंगी।

23. दिल्ली सरकार ने एक मोबाइल म्यूजिक क्लासरूम और रिकॉर्डिंग स्टूडियो शुरू किया है जिसका उद्देश्य सरकारी स्कूलों के बच्चों को संगीत के प्रति उनके जुनून को आगे बढ़ाने में सहायता करना है।

नोट: दिल्ली सरकार ने दावा किया कि यह भारत की पहली 'मोबाइल म्यूजिक बस' है, और इसका उद्देश्य बच्चों को इन क्षेत्रों में स्थायी करियर बनाने में सहायता हेतु ऑडियो निर्माण और फिल्म निर्माण सहित मीडिया-आधारित पाठ्यक्रम के माध्यम से प्रशिक्षित करना है। इस परियोजना से 5,000 बच्चों को लाभ मिलने की संभावना है। इस परियोजना के तहत, एक बस को एक गतिमान म्यूजिक क्लासरूम, एक उच्च गुणवत्ता वाले म्यूजिक रिकॉर्डिंग स्टूडियो और एक परफॉर्मिंग स्टेज में बदला गया है।

24. ओडिशा राज्य सरकार ने फीकल स्लज एंड सेप्टेज मैनेजमेंट (FSSM) और प्लास्टिक अपशिष्ट प्रबंधन (PWM) पर शहरी-ग्रामीण अभिसरण के लिए UNICEF और सेंटर फॉर पॉलिसी रिसर्च (CPR) के साथ करार किया है।

नोट: आवास एवं शहरी विकास (H&UD), पंचायती राज एवं पेयजल (PR&DW) विभाग और यूनिसेफ तथा CPR के बीच एक समझौता पत्र (LoU) पर हस्ताक्षर किए गए। शहरी-ग्रामीण अभिसरण के माध्यम से जिला-व्यापी FSSM और PWM सुनिश्चित करने के लिए दोनों विभागों के प्रयासों को मजबूत करने पर केंद्रित पहल पहले चरण में सात जिलों में शुरू की जाएगी। ग्राम पंचायतों को प्रभावी फीकल स्लज और प्लास्टिक अपशिष्ट प्रबंधन के लिए अब शहरी सुविधाओं जैसे फीकल स्लज ट्रीटमेंट

प्लांट (FSTP) और मैटेरियल रिकवरी सुविधाओं हेतु चिन्हित किया जाएगा।

25. भारत के भौगोलिक संकेतक (GI) रजिस्ट्रार द्वारा **नागालैंड** राज्य के मीठे खीरे को आधिकारिक तौर पर राज्य के लिए एक अनूठे कृषि उत्पाद के रूप में प्रमाणित किया गया।

नोट: यह GI टैग प्राप्त करने वाला नागालैंड से तीसरा और कुल मिलाकर चौथा कृषि उत्पाद है। GI टैग जियोग्राफिकल इंडिकेशन ऑफ गुड्स (रजिस्ट्रेशन एंड प्रोटेक्शन) एक्ट, 1999 के तहत प्रदान किया गया है। नागा खीरा की खेती अधिकतर राज्य के मोन, मोकोकचुंग, पेरेन और वोखा जिलों में होती है।

26. खादी एवं ग्रामोद्योग आयोग (KVIC) ने हाल ही में **ओडिशा** राज्य में 'टसर सिल्क यार्न उत्पादन केंद्र' की स्थापना की है।

नोट: यह सिल्क यार्न उत्पादन केंद्र टसर सिल्क यार्न की स्थानीय उपलब्धता सुनिश्चित करेगा, स्थानीय रोजगार उत्पन्न करेगा और रेशम उत्पादन लागत को कम करेगा। टसर सिल्क रेशम की बेहतरीन किस्मों में से एक है जिसे इसके खुरदरेपन और छिद्रित बुनाई से पहचाना जा सकता है जो इसे एक मजबूत और अपरिष्कृत रूप देता है।

27. जुडिमा राइस वाइन **असम** राज्य की है जिसे भौगोलिक संकेत (GI) टैग प्रदान किया गया।

नोट: जुडिमा: चावल से बना स्थानीय किण्वित पेय, जिसे असम में दिमासा समुदाय द्वारा तैयार किया गया है। इसका नाम दो शब्दों से लिया गया है, जू शब्द जिसका अर्थ है शराब और दीमा शब्द जिसका अर्थ है 'दिमासा से संबंध'। यह GI टैग प्राप्त करने वाला पूर्वोत्तर का पहला पारंपरिक पेय है।

28. सोजत मेहंदी (हीना) **राजस्थान** राज्य की है जिसे भौगोलिक संकेत (GI) टैग प्रदान किया गया।

नोट: राजस्थान के पाली जिले की सोजत तहसील में प्राकृतिक रूप से मेहंदी की फसल उगाने के लिए उपयुक्त भूवैज्ञानिक संरचना, स्थलाकृति और अपवाह तंत्र, जलवायु तथा मृदा है।

महत्वपूर्ण समाचार - विश्व

- 1. भारत** ने बंगाल की खाड़ी बहु-क्षेत्रीय तकनीकी एवं आर्थिक सहयोग पहल (बिम्सटेक) देशों के कृषि विशेषज्ञों की 8वीं बैठक की मेजबानी की है।
नोट: बांग्लादेश, भूटान, भारत, नेपाल, श्रीलंका, म्यांमार तथा थाईलैंड के कृषि मंत्रालयों के विशेषज्ञ बैठक में शामिल हुए। अध्यक्ष ने संयुक्त राष्ट्र खाद्य प्रणाली शिखर सम्मेलन 2021 और विश्व स्तर पर कृषि तथा खाद्य प्रणालियों में हो रहे परिवर्तनों पर प्रकाश डाला।
- 2. निजी बैंकों** के पास आयात वित्तपोषण के लिए विदेशी मुद्रा समाप्त होने के चलते **श्रीलंका** ने खाद्य अभाव पर आपातकाल की घोषित की।
नोट: श्रीलंका एक कठिन आर्थिक संकट से जूझ रहा है। संकट को देखते हुए, राष्ट्रपति गोटाबाया राजपक्षे ने चीनी, चावल तथा ऐसे अन्य आवश्यक खाद्य पदार्थों की जमाखोरी का मुकाबला करने के लिए आपातकालीन नियमों का आदेश दिया। राष्ट्रपति ने सेना के एक शीर्ष अधिकारी को "धान, चावल, चीनी तथा अन्य उपभोग्य वस्तुओं की आपूर्ति के समन्वय के लिए आवश्यक सेवाओं के महाआयुक्त" के पद पर नियुक्त किया है।
- 3. अमेरिका** दुनिया का सबसे बड़ा स्टार्टअप इकोसिस्टम बन गया।
नोट: पिछले एक वर्ष में, भारत ने हर महीने तीन यूनिकॉर्न जोड़े हैं, जिससे कुल संख्या 51 हो गई है, जो यूके (32) और जर्मनी (18) से अधिक है। एक बिलियन डॉलर से अधिक मूल्य की निजी तौर पर नियंत्रित स्टार्टअप कंपनी को यूनिकॉर्न कहा जाता है। हुरुन रिसर्च इंस्टीट्यूट के आंकड़ों के अनुसार, 396 यूनिकॉर्न के साथ अमेरिका शीर्ष पर है, जबकि चीन 277 के साथ दूसरे स्थान पर है।
- 4. अमेजन इंडिया** वैश्विक कंपनी ने किसान स्टोर शुरू करने की घोषणा की है जो किसानों को पूरे भारत में 8,000 से अधिक कृषि निविष्टियों जैसे बीज, कृषि तथा सहायक उपकरण, पौधों की सुरक्षा, पोषण इत्यादि तक पहुंच बनाने में सक्षम बनाएगा।
नोट: यह एक ऑनलाइन प्लेटफॉर्म है जो पूरे भारत में किसानों को 8,000 से अधिक कृषि निविष्टियों जैसे बीज, कृषि उपकरण और सहायक उपकरण, पौधों की सुरक्षा, पोषण आदि प्राप्त करने में सक्षम बनाएगा। लघु एवं मध्यम व्यवसायों (SMB) द्वारा सूचीबद्ध ये उत्पाद अमेजन इंडिया पर प्रतिस्पर्धी कीमतों पर उपलब्ध होंगे।
- 5. पैसिफिक एयर चीफ्स सिम्पोजियम 2021 (PACS-21) हवाई में** आयोजित किया गया था।
नोट: इसने प्रतिभागी राष्ट्रों के बीच आपसी समझ को बढ़ाने और संबंधों को मजबूत करने का अवसर प्रदान किया। PACS-21 के प्रतिभागियों में हिंद-प्रशांत क्षेत्र के देशों के वायु सेना प्रमुख शामिल थे। भारत से, एयर चीफ मार्शल आर.के.एस. भदौरिया, वायुसेनाध्यक्ष (CAS) ने PACS-21 में भाग लिया। उन्हें सिम्पोजियम का डीन मनोनीत किया गया था।
- 6. हवा से कार्बन डाइऑक्साइड (CO₂) को सोखने और इसे चट्टान में बदलने के लिए तैयार किए गए दुनिया के सबसे बड़े संयंत्र ने आइसलैंड में अपना परिचालन शुरू कर दिया है।**
नोट: इस योजना का नाम Orca या orka है जिसका अर्थ है ऊर्जा। इसे स्विस् स्टार्टअप क्लाइमवर्क्स एजी और आइसलैंड की कार्बन स्टोरेज फर्म कार्बफिक्स द्वारा विकसित किया गया है। इसमें चार इकाइयां होती हैं, प्रत्येक दो धातु के बॉक्स से बनी होती है, जो समुद्री परिवहन के लिए उपयोग किए जाने वाले कंटेनरों के समान होते हैं।
- 7. डेनमार्क के सहयोग से, तमिलनाडु राज्य ने एक ऊर्जा द्वीप बनाने की योजना बनाई है।**
नोट: यह योजना बनाई गई थी क्योंकि तमिलनाडु हरित ऊर्जा क्षेत्र में अपनी पैठ बढ़ाना चाहता है। इस लक्ष्य को हासिल करने के लिए डेनमार्क राज्य में

नवीकरणीय ऊर्जा क्षेत्र में 5-10 बिलियन डॉलर का निवेश कर सकता है। इसमें मन्नार की खाड़ी में एक ऊर्जा द्वीप हेतु निवेश भी शामिल है। इस निवेश से, द्वीप 4-10 गीगावाट ऊर्जा का उत्पादन करने में सक्षम होगा।

8. सितंबर 2021 में, भारत ने ऑस्ट्रेलिया के साथ पहला 'टू-प्लस-टू डायलॉग' शुरू किया है।

नोट: रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह और विदेश मंत्री एस. जयशंकर ने अपने ऑस्ट्रेलियाई समकक्ष पीटर डटन और मारिसे पायने के साथ वार्ता की। 'टू-प्लस-टू' वार्ता में, दोनों पक्षों ने एक स्वतंत्र, खुले तथा समावेशी हिंद-प्रशांत क्षेत्र की दिशा में काम करने का संकल्प लिया, जो एक ऐसा क्षेत्र है जहां चीनी हस्तक्षेप बढ़ रहा है। भारत ऑस्ट्रेलिया, जापान, अमेरिका और रूस के साथ ऐसी वार्ता करता है।

9. उत्तर कोरिया ने जापान तक मार करने में सक्षम लंबी दूरी की नई क्रूज मिसाइल का परीक्षण किया है।

नोट: परीक्षण के दौरान, मिसाइल ने 1,500 किमी की दूरी तय की, जिससे पता चलता है कि उत्तर कोरिया खाद्य अभाव तथा आर्थिक संकट के बावजूद अभी भी हथियार विकसित करने में सक्षम है। यह कोरिया की पहली लंबी दूरी की क्रूज मिसाइल है जो संभवतः परमाणु हथियार ले जा सकती है।

10. भारत ने जलवायु एवं पर्यावरण पर द्विपक्षीय सहयोग को मजबूत करने हेतु अमेरिका के साथ क्लाइमेट एक्शन एंड फाइनेंस मोबिलाइजेशन डायलॉग (CAFMD) शुरू किया अमेरिका

नोट: CAFMD अप्रैल 2021 में लीडर्स समिट ऑन क्लाइमेट में लॉन्च भारत-अमेरिका जलवायु एवं स्वच्छ ऊर्जा एजेंडा 2030 भागीदारी के दो ट्रैक में से एक है। राष्ट्रीय परिस्थितियों एवं संधारणीय विकास प्राथमिकताओं को ध्यान में रखते हुए, यह प्रदर्शित करेगा कि कैसे दुनिया समावेशी एवं लचीले आर्थिक विकास के साथ तीव्र जलवायु कार्यवाही को संरेखित कर सकती है।

11. इंस्पिरेशन 4, अंतरिक्ष कंपनी स्पेसएक्स का एक मानव अंतरिक्ष यान मिशन है जिसे "अर्थ-सर्किलिंग

ट्रिप" पर अंतरिक्ष में अपनी पहली निजी उड़ान पर चार अनुभवहीन अंतरिक्ष यात्रियों के साथ लॉन्च किया गया था।

नोट: यह पहली बार था जब एक रॉकेट एक अनुभवहीन अंतरिक्ष यात्री चालक दल के साथ ऑर्बिट में गया। जारेड इसाकमैन उड़ान का नेतृत्व कर रहे हैं। उनके साथ बचपन में कैंसर का सामना करने वाली 29 वर्षीय हेले अर्सीनॉक्स थी, जो एक चिकित्सक सहायक हैं। क्रिस सेम्ब्रोस्की (42 वर्षीय) एवरेट, वाशिंगटन में डेटा इंजीनियर, और सियान प्रॉक्टर (51 वर्षीय) टेम्पे, एरिज़ोना में एक सामुदायिक कॉलेज शिक्षक भी इसमें शामिल हैं।

12. भारत ने आपदा जोखिम न्यूनीकरण तथा प्रबंधन के क्षेत्र में सहयोग के लिए इटली देश के साथ समझौता ज्ञापन (MoU) पर हस्ताक्षर किए हैं।

नोट: आपदा जोखिम न्यूनीकरण तथा प्रबंधन के क्षेत्र में सहयोग के लिए हुए समझौता ज्ञापन पर भारत गणराज्य के NDMA और इतालवी गणराज्य के डिपार्टमेंट ऑफ सिविल प्रोटेक्शन ऑफ द प्रेसीडेंसी ऑफ द काउंसिल मिनिस्टर्स के बीच हस्ताक्षर किए गए थे। समझौता ज्ञापन एक ऐसी व्यवस्था स्थापित करने का प्रयास करता है, जिससे भारत और इटली दोनों एक दूसरे के आपदा प्रबंधन तंत्र से लाभान्वित होंगे और यह आपदा प्रबंधन के क्षेत्र में तत्परता, प्रतिक्रिया तथा क्षमता निर्माण के क्षेत्रों को मजबूत बनाने में मदद करेगा।

13. हिंद-प्रशांत के लिए हाल ही में घोषित नई त्रिपक्षीय सुरक्षा साझेदारी 'AUKUS' के सदस्य देश अमेरिका, यूके, ऑस्ट्रेलिया है।

नोट: साझेदारी AUKUS समूह के तीन सदस्यों के बीच मौजूदा और मजबूत सुरक्षा सहयोग को अधिक मजबूत करने और हिंद-प्रशांत क्षेत्र में संबंधों को गहरा करने के लिए है। परमाणु शक्ति से संचालित पनडुब्बियों के विकास के साथ, ऑस्ट्रेलिया 6 देशों (भारत, अमेरिका, ब्रिटेन, फ्रांस, रूस और चीन) के एक विशिष्ट समूह में शामिल हो जाएगा जो वर्तमान में परमाणु-संचालित पनडुब्बियों का उपयोग करते हैं।

14. वर्चुअली आयोजित 15वीं ईस्ट एशिया समिट एनर्जी मिनिस्टर्स मीटिंग 2021 का विषय -- **We Care, We Prepare, We Prosper!**
नोट: 15वीं ईस्ट एशिया समिट एनर्जी मिनिस्टर्स मीटिंग वर्चुअली आयोजित की गई थी।केंद्रीय विद्युत राज्य मंत्री श्री कृष्ण पाल गुर्जर ने भारत की ओर से मंत्रालय के अन्य वरिष्ठ अधिकारियों के साथ बैठक में भाग लिया।मंत्री ने विकारबनन की दिशा में भारतीय ऊर्जा संक्रमण योजनाओं, नीतियों, चुनौतियों और प्रयासों की एक संक्षिप्त स्थिति पेश की।
15. ईरान देश शंघाई सहयोग संगठन (SCO) का 9वां सदस्य बना।
नोट: ईरान को पिछले 15 वर्षों से पर्यवेक्षक का दर्जा प्राप्त था। तकनीकी तथा विधि प्रक्रिया को समाप्त होने में दो वर्ष लग सकते हैं। SCO के पूर्णकालिक सदस्य: चीन, कजाकिस्तान, किर्गिस्तान, रूस, ताजिकिस्तान, उजबेकिस्तान, भारत और पाकिस्तान।
16. जस्टिन टूडो कनाडा देश के प्रधान मंत्री हैं जिन्होंने हाल ही में अपने देश के 2021 के संसदीय चुनावों में तीसरे कार्यकाल के लिए जीत हासिल की।
नोट: उनकी लिबरल पार्टी चुनाव में हाउस ऑफ कॉमन्स की 338 सीटों में से केवल 155 सीटों पर जीत दर्ज करके अल्पमत ही प्राप्त कर सकी, जबकि एरिन ओटोल के नेतृत्व में कंजरवेटिव को 123 सीटें प्राप्त हुईं। हाउस ऑफ कॉमन्स में बहुमत के लिए एक पार्टी को 170 सीटों की आवश्यकता होती है। जस्टिन टूडो 2015 से सत्ता में हैं।
17. बांग्लादेश देश ने ई-कॉमर्स क्षेत्र की उचित निगरानी के लिए एक ई-कॉमर्स नियामक संस्था स्थापित करने का निर्णय लिया है।
नोट: बांग्लादेश की प्रमुख ई-कॉमर्स कंपनी के कथित तौर पर उपभोक्ताओं के साथ सैकड़ों करोड़ की ठगी के बाद यह कदम उठाया है। अन्य प्रस्तावों में केंद्रीय शिकायत प्रबंधन प्रकोष्ठ का गठन, अनिवार्य पंजीकरण, योजनाकारों के खिलाफ कार्यवाही और डिजिटल सुरक्षा अधिनियम तथा धन शोधन निवारण अधिनियम में संशोधन शामिल हैं।
18. भारत ने किस देश के साथ वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से कोयला तथा खान पर संयुक्त कार्य समूह (JWG) की पहली बैठक **ऑस्ट्रेलिया** में आयोजित की।
नोट: यह अगले महीने होने वाली आगामी भारत-ऑस्ट्रेलिया ऊर्जा वार्ता की पूर्ववर्ती है। बैठक की सह-अध्यक्षता भारत की ओर से कोयला मंत्रालय में अतिरिक्त सचिव विनोद कुमार तिवारी और ऑस्ट्रेलियाई की ओर से संसाधन विभाग के प्रमुख पॉल ट्रॉटमैन ने की। चर्चा वर्तमान तथा भविष्य के परिदृश्य में भारतीय कोयला संसाधनों, महत्वपूर्ण तथा सामरिक खनिज मांग तथा आपूर्ति परिदृश्य और ऑस्ट्रेलियाई समकक्ष के साथ अनुबंधों पर केंद्रित थी।
19. संयुक्त राष्ट्र विश्व खाद्य कार्यक्रम (WFP) ने जलवायु परिवर्तन के प्रभावों के खिलाफ भारत में खाद्य, पोषण सुरक्षा तथा आजीविका में सुधार के लिए **ICRISAT** संस्थान के साथ एक समझौता जापन पर हस्ताक्षर किए हैं।
नोट: WFP और ICRISAT पारंपरिक पोषक फसलों पर शोध, समर्थन और जागरूकता को बढ़ावा देने, खाद्य एवं पोषण सुरक्षा विश्लेषण और अनुकूलन रणनीतियों के अलावा अन्य कार्य करने के लिए संयुक्त रूप से काम करेंगे।
20. सितंबर 2021 में, **स्विट्जरलैंड** देश समलैंगिक विवाह को अपनाने वाला दुनिया का 30वां देश बन गया, जो ऐसा करने वाले अंतिम शेष पश्चिमी यूरोपीय देशों में से एक है।
नोट: स्विट्स संघीय चांसलर द्वारा उपलब्ध कराए गए परिणामों के अनुसार, रविवार के राष्ट्रव्यापी जनमत संग्रह में 64.1 प्रतिशत मतदाताओं ने समलैंगिक विवाह के पक्ष में मतदान किया। स्विटजरलैंड समलैंगिक विवाह को अपनाने वाला दुनिया का 30वां देश है, और ऐसा करने वाले अंतिम शेष पश्चिमी यूरोपीय देशों में से एक है। नीदरलैंड 2001 में ऐसा करने वाला पहला देश था।
21. सितंबर 2021 में, भारत ने **ओमान** देश के साथ व्हाइट शिपिंग समझौते पर हस्ताक्षर किए।

नोट: भारतीय नौसेना प्रमुख एडमिरल करमबीर सिंह की ओमान की तीन दिवसीय यात्रा के दौरान मस्कट में समुद्री सुरक्षा केंद्र (MSC) में समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए गए। व्हाइट शिपिंग सूचना के आदान-प्रदान पर समझौता ज्ञापन से समुद्री सुरक्षा, आपसी सहयोग, सूचनाओं के आदान-प्रदान और पूरे क्षेत्र में व्याप्त चिंताओं तथा खतरों को समझने में सहायता मिलने की उम्मीद है।

22. रूस देश वर्ष 2022 में मानवयुक्त अंतरिक्ष यान के साथ-साथ कार्गो अंतरिक्ष यान को अंतर्राष्ट्रीय अंतरिक्ष स्टेशन (ISS) में लॉन्च करने की योजना बना रहा है।

सम्मान एवं पुरस्कार

1. डॉ. फिरदौसी कादरी ने रेमन मैग्सेसे पुरस्कार 2021 जीता, वह **वैक्सीन वैज्ञानिक** के लिए प्रसिद्ध हैं।
नोट: डॉ. कादरी इंटरनेशनल सेंटर फॉर डायरियल डिजीज रिसर्च, बांग्लादेश में एक अवकाशप्राप्त वैज्ञानिक हैं। अन्य विजेता मुहम्मद अमजद साकिब (माइक्रोफाइनेंस अग्रणी, पाकिस्तान), रॉबर्टो बैलोन (फिशर और सामुदायिक पर्यावरणविद्, फिलीपींस), स्टीवन मुंसी (मानवीय कार्य तथा शरणार्थी सहायता, अमेरिका) और वॉचडॉक (खोजी पत्रकारिता के लिए इंडोनेशियाई पथप्रदर्शक) हैं। एशिया में नोबेल पुरस्कार के रूप में प्रसिद्ध रेमन मैग्सेसे पुरस्कार अप्रैल 1957 में स्थापित किया गया था।
2. माइक्रोफाइनेंस अग्रणी मुहम्मद अमजद साकिब **पाकिस्तान** से संबंधित हैं, जिन्होंने रेमन मैग्सेसे पुरस्कार 2021 जीता।
नोट: डॉ. अमजद साकिब को मानवीय गरिमा को पुनः प्राप्त करने, गरीबी को कम करने और शून्य-ब्याज ऋण मॉडल के माध्यम से 30 लाख से अधिक परिवारों को गरीबी से बाहर निकलने में मदद करने के उत्कृष्ट प्रयासों के लिए चुना गया।
3. ऐलेजेंड्रो प्रिएटो **मेक्सिको** से संबंधित हैं जिन्होंने बर्ड फोटोग्राफर ऑफ द ईयर पुरस्कार 2021 जीता।
नोट: उनकी तस्वीर में मेक्सिको और संयुक्त राज्य अमेरिका के बीच सीमा की दीवार के एक नए भाग

नोट: जानकारी फ्लाइट प्रोग्राम से प्राप्त की गई थी। कार्यक्रम संकेत देता है कि रूस 18 मार्च, 2022 को अंतरिक्ष यात्री ओलेग आर्टेमयेव, डेनिस माटेयेव और सर्गेई कोर्साकोव के साथ सोयुज MS-21 अंतरिक्ष यान को लॉन्च करने की योजना बना रहा है। सोयुज MS-22 अंतरिक्ष यान 21 सितंबर को अंतरिक्ष यात्री सर्गेई प्रोकोपयेव, अन्ना किकिना और दिमित्री पेटलिन के साथ लॉन्च होने वाला है।

में एक रोडरनर दिखाया गया है। प्रिएटो ने 5,000 पाउंड का शीर्ष पुरस्कार और प्रतिष्ठित खिताब जीता। उनकी तस्वीर ने पक्षियों की पर्यावरण श्रेणी में स्वर्ण पुरस्कार भी जीता।

4. द मॉर्निंग कंसल्ट द्वारा किए गए सर्वेक्षण में शामिल 13 वैश्विक नेताओं में सर्वाधिक अनुमोदन रेटिंग हासिल करने वाले वैश्विक नेता **नरेंद्र दामोदर मोदी हैं।**

नोट: सर्वेक्षण में प्रधानमंत्री मोदी मेक्सिको के राष्ट्रपति एंड्रेस मैनुअल लोपेज ओब्रेडोर, इटली के प्रधानमंत्री मारियो द्राघी, जर्मन चांसलर एंजेला मर्केल, अमेरिकी राष्ट्रपति जो बाइडेन से आगे हैं। इस सूची में ऑस्ट्रेलिया के प्रधानमंत्री स्कॉट मॉरिसन, कनाडा के प्रधानमंत्री टूडो, ब्रिटेन के प्रधानमंत्री बोरिस जॉसन, ब्राजील के राष्ट्रपति जेयर बोलसोनारो आदि भी शामिल हैं।

5. **म्यांमार** के एक गुमनाम फोटोग्राफर ने फोटो पत्रकारिता के सबसे बड़े वार्षिकोत्सव "वीज़ा पौर एल'इमेज" फेस्टिवल में अशांत राष्ट्र में अपने कवरेज के लिए शीर्ष पुरस्कार जीता है।
नोट: फोटोग्राफर, जिनका नाम सुरक्षा कारणों से अज्ञात है, ने वीज़ा डी'ऑर फॉर न्यूज़ प्राप्त किया, जो दक्षिण-पश्चिमी फ्रांस के पेरिगनन में "वीज़ा पौर एल'इमेज" फेस्टिवल में दिया जाने वाला सबसे

- प्रतिष्ठित पुरस्कार है। द न्यू यॉर्क टाइम्स के एशिया फोटो एडिटर मिक्को ताकुनेन ने फोटोग्राफर की ओर से पुरस्कार प्राप्त किया।
6. पर्वट् झील संरक्षण तथा पुनर्वास परियोजना के लिए **अयान संकटा** को 2021 इंटरनेशनल यंग इको-हीरो नामित किया गया है।
नोट: वह दुनिया भर के 25 युवा पर्यावरण कार्यकर्ताओं में से एक हैं जिन्हें एकशन फॉर नेचर (AFN) द्वारा 2021 इंटरनेशनल यंग इको-हीरो के रूप में सम्मानित किया गया है। वे 8-14 आयु वर्ग में तीसरे स्थान पर रहे। यह पुरस्कार 8 से 16 वर्ष की आयु के पर्यावरण के प्रति जागरूक ऐसे युवाओं को सम्मानित करता है जो कठिन पर्यावरणीय समस्याओं को हल करने के लिए महत्वपूर्ण कदम उठा रहे हैं।
7. अफ्रीका फोरम फॉर ग्रीन रेवोल्यूशन (AGRF)-2021 शिखर सम्मेलन में उप-सहारा अफ्रीका में 13 देशों में बेहतर खाद्य सुरक्षा हेतु **ICRISAT** को 2021 अफ्रीका फूड प्राइज़ से सम्मानित किया गया।
नोट: ICRISAT: यह एशिया तथा उप-सहारा अफ्रीका में विकास के लिए एक गैर-लाभकारी, गैर-राजनीतिक सार्वजनिक कृषि अनुसंधान है जिसमें अनेक भागीदार हैं। ICRISAT ने 2007 और 2019 के बीच ट्रॉपिकल लेग्यूम्स प्रॉजेक्ट वितरण के लिए सहकार्य भागीदारों का नेतृत्व किया।
8. **भानुमति घीवाला** को फ्लोरेंस नाइटिंगेल अवार्ड 2021 के लिए चुना गया है।
नोट: वह वडोदरा के सर सयाजीराव जनरल हॉस्पिटल में काम करती हैं। वह कोविड-19 पॉजिटिव गर्भवती महिलाओं के प्रसव सहित नवजात शिशुओं की देखभाल भी करती रही हैं। फ्लोरेंस नाइटिंगेल पुरस्कार सशस्त्र संघर्ष या प्राकृतिक आपदा पीड़ितों के प्रति असाधारण साहस एवं समर्पण को सम्मानित करता है।
9. शिक्षा के प्रति अपने नवीन दृष्टिकोण के लिए **नेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ ओपन स्कूलिंग (NIOS)** ने

यूनेस्को से वैश्विक सम्मान किंग सेजोंग लिट्रेसी अवॉर्ड प्राप्त किया।

नोट: यह सम्मान प्रौद्योगिकी-सक्षम समावेशी शिक्षण सामग्री द्वारा दिव्यांगजनों को शिक्षित करने हेतु दिया गया। NIOS की पहल में भारतीय सांकेतिक भाषा आधारित सामग्री पर विशेष ध्यान दिया गया है। निर्णायक समिति ने NIOS को किंग सेजोंग लिट्रेसी अवॉर्ड प्रदान करके, उसके डिजिटल मोड के माध्यम से सांकेतिक भाषा में शिक्षण सामग्री विकसित करके PwD शिक्षार्थियों की अद्वितीय शैक्षणिक और भाषा आवश्यकताओं की पूर्ति करने के महत्व को सम्मानित किया।

10. स्वामी ब्रह्मानंद पुरस्कार 2021 से **आनंद कुमार** को सम्मानित किया गया।

नोट: उन्होंने उत्तर प्रदेश के हमीरपुर जिले के राठ क्षेत्र में आयोजित एक समारोह में हरिद्वार के गुरुकुल कांगड़ी डीम्ड यूनिवर्सिटी के कुलपति प्रोफेसर रूप किशोर शास्त्री से पुरस्कार प्राप्त किया। शिक्षा क्षेत्र या गाय के कल्याण के लिए विशेष कार्य करने वाले लोगों को पुरस्कार के तहत 10,000 रुपये नकद, एक कांस्य पदक, स्वामी ब्रह्मानंद की एक कांस्य प्रतिमा और एक प्रमाण पत्र दिया जाता है।

11. अपने दूसरे उपन्यास 'पिरानेसी' के लिए 2021 वूमन्स प्राइज़ फॉर फिक्शन **सुजैना क्लार्क** जीता।
नोट: वूमन्स प्राइज़ फॉर फिक्शन: यह यूनाइटेड किंगडम के सबसे प्रतिष्ठित साहित्यिक पुरस्कारों में से एक है। यह 1996 से अंग्रेजी में लिखे गए सर्वश्रेष्ठ वास्तविक बृहत् उपन्यास हेतु किसी भी राष्ट्रियता की महिला लेखक को प्रतिवर्ष प्रदान किया जाता है। पिरानेसी एक ऐसे व्यक्ति के बारे में एक रहस्य है जो एक भूलभुलैया जैसे घर में अकेला रहता है।
12. भारतीय राष्ट्रपति राम नाथ कोविंद ने राष्ट्रीय फ्लोरेंस नाइटिंगेल पुरस्कार 2020 प्रदान किया। यह पुरस्कार **स्वास्थ्य सेवा** क्षेत्र से संबंधित है।

नोट: पुरस्कार 1973 में भारत सरकार द्वारा शुरू किया गया था और मॉडर्न नर्सिंग की संस्थापक

फ्लोरेंस नाइटिंगेल के नाम पर रखा गया है। विश्व स्वास्थ्य संगठन (WHO) ने 2020 को नर्स एंड मिड-वाइफ वर्ष घोषित किया है। वर्ष 2020 फ्लोरेंस नाइटिंगेल की 200वीं जयंती भी है।

13. राष्ट्रीय खनिज विकास निगम (NMDC) इस्पात मंत्रालय के अधीन काम करता है जिसने सबसे प्रतिष्ठित पुरस्कार राजभाषा कीर्ति पुरस्कार 2021 जीता।

नोट: NMDC की ओर से शिव षण्मुगनाथन, कार्यकारी निदेशक (कॉर्पोरेट कार्य) ने पुरस्कार प्राप्त किया। NMDC लगातार 3 वर्षों से यह पुरस्कार जीत रही है, जो हिंदी को राजभाषा के रूप में लागू करने के प्रति इसके समर्पण को दर्शाता है।

14. 73वें प्राइमटाइम एमी अवॉर्ड 2021 में आउटस्टैंडिंग ड्रामा सीरीज़ अवार्ड विजेता -- **द क्राउन**।

नोट: 73वां प्राइमटाइम एमी अवॉर्ड समारोह लॉस एंजिल्स, कैलिफोर्निया में आयोजित किया गया था, जिसमें एकेडमी ऑफ टेलीविजन आर्ट्स एंड साइंस द्वारा चयनित अमेरिकी प्राइम टाइम टेलीविजन प्रोग्रामिंग में सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शनकर्ताओं को सम्मानित किया गया।

➤ विजेताओं की सूची:

- ❖ उत्कृष्ट ड्रामा सीरीज़: द क्राउन
- ❖ उत्कृष्ट कॉमेडी सीरीज़: टेड लासो
- ❖ उत्कृष्ट वैरायटी टॉक शो: लास्ट वीक टुनाइट विद जॉन ओलिवर
- ❖ उत्कृष्ट लिमिटेड सीरीज़: द क्वीन्स गैम्बिट
- ❖ उत्कृष्ट अभिनेता - कॉमेडी: जेसन सुदेकिस - टेड लासो
- ❖ उत्कृष्ट अभिनेता - ड्रामा: जॉश ओ'कॉनर
- ❖ उत्कृष्ट निर्देशक - कॉमेडी: लूसिआ एनिएलो - हैक्स
- ❖ उत्कृष्ट निर्देशक - ड्रामा: जेसिका हॉब्स - द क्राउन

❖ उत्कृष्ट लेखन - लिमिटेड सीरीज़, मूवी या ड्रामा स्पेशन: मिकेला कोएल- आई मे डिस्ट्रॉय यू

15. नरेंद्र मोदी और ममता बनर्जी के साथ टाइम मैगजीन की '2021 के 100 सबसे प्रभावशाली लोगों' की सूची में शामिल व्यक्ति **अदार पूनावाला** हैं।

नोट: 2021 के 100 सबसे प्रभावशाली व्यक्ति, नेताओं की एक वैश्विक सूची है जिसमें अमेरिकी राष्ट्रपति जो बाइडेन, उप-राष्ट्रपति कमला हैरिस, चीनी राष्ट्रपति शी जिनपिंग, इयूक एंड डचेस ऑफ ससेक्स प्रिंस हैरी तथा मेगन और पूर्व अमेरिकी राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रम्प शामिल हैं। तालिबान के सह-संस्थापक मुल्ला अब्दुल गनी बरादर भी सूची में हैं। टाइम पत्रिका की 100 सबसे प्रभावशाली लोगों की सूची को सबसे शक्तिशाली और विश्वसनीय सूचियों में से एक माना जाता है।

16. भारतीय गुणवत्ता परिषद (QCI) वाणिज्य एवं उद्योग मंत्रालय के दायरे में आती है, जिसने देश के पहले प्रो. एस.के. जोशी प्रयोगशाला उत्कृष्टता पुरस्कार की शुरुआत की।

नोट: भारत में प्रयोगशाला गुणवत्ता तथा प्रदर्शन में सुधार को बढ़ावा देने के लिए पुरस्कार की स्थापना की गई है। एस.के. जोशी ने अध्यक्ष- INSA, DG-CSIR, निदेशक-NPL और अध्यक्ष- NABL के रूप में कार्य करके महत्वपूर्ण योगदान दिया। QCI एक गैर-लाभकारी संगठन है जो 1860 के सोसायटी पंजीकरण अधिनियम XXI के तहत पंजीकृत है।

17. **गवर्नमेंट ई मार्केटप्लेस (GeM)** संगठन ने 'बेस्ट यूज़ ऑफ डिजिटल टेक्नोलॉजी' में चार्टर्ड इंस्टीट्यूट ऑफ प्रोक्योरमेंट एंड सप्लाइ (CIPS) एक्सीलेंस इन प्रोक्योरमेंट अवार्ड्स 2021 जीता।

नोट: एक सार्वजनिक खरीद मंच GeM पोर्टल ने अगस्त 2017 में अपनी स्थापना के बाद से 54,600 से अधिक सरकारी खरीदारों के लिए 2.7 मिलियन से अधिक पंजीकृत विक्रेताओं और सेवा प्रदाताओं से 1,39,884 करोड़ के लगभग 7.61 मिलियन ऑर्डर की पूर्ति की है। कुल ऑर्डर मूल्य का 56.9% से

अधिक 723,000 से अधिक लघु उद्यमों को किया गया।

18. **ग्रामीण विकास मंत्रालय** ने 15 राज्यों के 75 दिव्यांगजन उम्मीदवारों को हुनरबाज पुरस्कार प्रदान किए।

नोट: वर्चुअल पुरस्कार समारोह का आयोजन NIRDPR द्वारा MoRD के साथ राज्य ग्रामीण आजीविका मिशन (SRLM) और ग्रामीण स्वरोजगार प्रशिक्षण संस्थानों के सहयोग से किया गया था। SRLM के CEO और RSETI के निदेशकों ने संबंधित राज्यों में दिव्यांगजनों को पुरस्कार प्रदान किए।

19. **वर्ल्ड बुक कैपिटल सलाहकार समिति** के मूल्यांकन के बाद **अक्करा शहर (घाना)** को 2023 के लिए यूनेस्को वर्ल्ड बुक कैपिटल चुना गया है।

नोट: 2022 में ग्वाडलजारा (मेक्सिको) के बाद, अक्करा शहर को युवा लोगों पर उसके ध्यान और घाना की संस्कृति तथा संपदा में योगदान की उनकी क्षमता के लिए चुना गया था। अक्करा का प्रस्तावित कार्यक्रम इन युवा लोगों को आकर्षित करने के लिए पुस्तकों की शक्ति का उपयोग अगली पीढ़ी को कुशल बनाने के एक प्रभावी तरीके के रूप में करने का प्रयास करता है।

खेल समाचार

1. प्रसिद्ध क्रिकेटर डेल स्टेन ने क्रिकेट के सभी प्रारूपों से संन्यास की घोषणा की। वह **दक्षिण अफ्रीका** की ओर से खेलते हैं।

नोट: उन्हें अब तक के महानतम तेज गेंदबाजों में से एक माना जाता है और उन्हें अपनी तेज गेंदबाजी के लिए प्रशंसकों के बीच 'स्टेन गन' के नाम से जाना जाता है। उन्होंने 2004 में अंतर्राष्ट्रीय क्रिकेट में पदार्पण किया और 93 टेस्ट, 125 ODI और 47 T20I खेले।

2. पैरा ओलंपियन मरियप्पन थंगावेलु **ऊंची कूद** से संबंधित हैं जिन्होंने टोक्यो पैरालंपिक 2020 में रजत पदक जीता।

नोट: इसी स्पर्धा में, शरद कुमार ने 1.83 मीटर के निशान को पार करते हुए कांस्य पदक जीता। संयुक्त राज्य अमेरिका के सैम ग्रेवे ने 1.88 मीटर के साथ स्वर्ण पदक जीता। दो नए पदकों के साथ, टोक्यो पैरालंपिक में भारत की पदक तालिका अब 10 पदकों तक पहुंच गई है।

3. प्रवीण कुमार **ऊंची कूद** से संबंधित हैं जिन्होंने टोक्यो पैरा ओलंपिक 2020 में रजत पदक जीता।

नोट: प्रवीण ने 2.07 मीटर की छलांग लगाई, जबकि ग्रेट ब्रिटेन के जोनाथन ब्रूम-एडवर्ड्स ने इस स्पर्धा में सत्र के 2.10 मीटर के सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन के साथ स्वर्ण पदक जीता। इस जीत के साथ, टोक्यो पैरालंपिक में भारत की पदक तालिका बढ़कर 11 (दो स्वर्ण पदक, छह रजत और तीन कांस्य पदक) हो गई है।

4. मनीष नरवाल **निशानेबाजी** से संबंधित हैं जिन्होंने टोक्यो ओलंपिक 2020 में स्वर्ण पदक जीता।

नोट: 19 वर्षीय नरवाल ने कुल 218.2 अंक हासिल करके स्वर्ण पदक जीता, जो पैरालंपिक रिकॉर्ड है। निशानेबाज मनीष नरवाल ने मौजूदा पैरालंपिक में भारत का तीसरा स्वर्ण पदक जीता जबकि हमवतन सिंहराज अदाना ने P4 मिश्रित 50 मीटर पिस्टल SH1 स्पर्धा में रजत पदक जीता।

5. **मैक्स वेस्टाप्पेन** ने डच गेंड प्रिक्स 2021 का खिताब जीता।

नोट: रेड बुल के ड्राइवर की यह सीजन की सातवीं जीत और अपने करियर की 17वीं जीत है। चैंपियनशिप लीडर लुईस हैमिल्टन अपनी मर्सिडीज F1 में दूसरा स्थान हासिल करने में कामयाब रहे।

- हैमिल्टन की मर्सिडीज टीम के साथी वाल्टेरी बोटास तीसरे स्थान पर रहे।
6. पैरा-ओलंपियन सुहास लालिनाकेरे यथिराज **बैडमिंटन** से संबंधित हैं जिन्होंने पैरालंपिक रजत पदक विजेता प्रथम IAS अधिकारी बनकर इतिहास रचा।
नोट: वह फ्रांस के शीर्ष वरीयता प्राप्त लुकास मेजुर से स्वर्ण पदक मैच हार गए। 38 वर्षीय सुहास वर्तमान में नोएडा के जिला मजिस्ट्रेट (DM) हैं और पैरालंपिक में पदक जीतने वाले पहले IAS अधिकारी बने। सुहास, मेजुर से हार गए थे, जिन्होंने यूरोपीय चैंपियनशिप में भी तीन स्वर्ण पदक जीते हैं।
7. टोक्यो पैरालंपिक के समापन समारोह में ध्वजवाहक के रूप में भारतीय दल का नेतृत्व **अवनी लेखरा** ने किया।
नोट: 19 वर्षीय निशानेबाज ने पैरालंपिक खेलों में स्वर्ण और कांस्य पदक जीते। इस प्रतिस्पर्धा में नौ खेलों में भारत के कुल 54 पैरा-एथलीटों ने भाग लिया। भारतीय दल ने पैरालंपिक खेलों में अब तक का सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करते हुए अपने अभियान को समाप्त किया और कुल 19 पदक (5 स्वर्ण, 8 रजत तथा 6 कांस्य पदक) हासिल किए।
8. टोक्यो पैरालंपिक 2020 में दो नए खेलों **बैडमिंटन और ताइक्वांडो** की शुरुआत हुई।
नोट: ताइक्वांडो अब तक का पहला पूर्ण संपर्क वाला पैरालंपिक खेल होगा। 2006 में विकसित, पैरा ताइक्वांडो में सुरक्षा की दृष्टि से कुछ बदलावों के साथ अपने ओलंपिक समकक्ष खेल के समान नियम हैं। पैरा बैडमिंटन के अधिकांश नियम खेल के समर्थ संस्करण के समान हैं।
9. टोक्यो पैरालंपिक में ग्रेट ब्रिटेन के डेनियल बेथे के खिलाफ बैडमिंटन में पुरुष एकल SL3 स्पर्धा स्वर्ण पदक मैच के विजेता **प्रमोद भगत**।
नोट: उन्होंने ग्रेट ब्रिटेन के डेनियल बेथे को हराया। वह 45 अंतर्राष्ट्रीय पदकों के साथ भारत के सर्वश्रेष्ठ पैरा-शटलरों में से एक हैं। यह पैरालंपिक खेलों में बैडमिंटन में भारत का पहला पदक है।
10. सबसे पुराने फुटबॉल टूर्नामेंट, 'डूरंड कप' के 130वें संस्करण की मेजबानी कोलकाता शहर ने किया।
नोट: एशिया के सबसे पुराने क्लब फुटबॉल टूर्नामेंट के इस संस्करण में 16 टीमों का भाग लेगी जबकि दो क्लब ईस्ट बंगाल और मोहन बागान भाग नहीं ले रहे हैं। मोहम्मडन स्पोर्टिंग क्लब ने भारतीय वायु सेना फुटबॉल टीम के खिलाफ जोरदार जीत के साथ टूर्नामेंट में अपने अभियान की शुरुआत की।
11. एमा रादुकानु, जिन्होंने कनाडा की लेला फर्नांडीज को हराकर 2021 यूएस ओपन टेनिस टूर्नामेंट में महिला एकल खिलाब जीता, वे **ब्रिटेन** देश से हैं।
नोट: ब्रिटिश खिलाड़ी एमा ने न्यूयॉर्क के आर्थर ऐश स्टेडियम में आयोजित फाइनल मैच में अपनी कनाडा की प्रतिद्वंद्वी लेला फर्नांडीज को हराया। वह 53 वर्ष में खिलाब जीतने वाली पहली ब्रिटिश महिला बनीं। रादुकानु 44 वर्षों में ग्रैंड स्लैम एकल खिलाब जीतने वाली पहली ब्रिटिश महिला भी बनीं।
12. 2021 यूएस ओपन पुरुष एकल टेनिस खिलाब **डेनिल मेदवेदेव** ने जीता।
नोट: 2019 यूएस ओपन उपविजेता मेदवेदेव ने अपने तीसरे ग्रैंड स्लैम फाइनल में अपना पहला ग्रैंड स्लैम खिलाब जीता। मेदवेदेव 1996 फ्रेंच ओपन तथा 1999 ऑस्ट्रेलियन ओपन में यवगेनी केफेलनिकोव और 2000 यूएस ओपन तथा 2005 ऑस्ट्रेलियन ओपन में मराट सफीन के बाद ग्रैंड स्लैम खिलाब जीतने वाले तीसरे रूसी व्यक्ति बने।
13. ऑटोड्रोमो नाज़ियोनेल मॉज़ा में आयोजित फॉर्मूला वन इटालियन ग्रैंड प्रिक्स 2021 का खिलाब **डेनियल रिकियार्डो** ने जीता।
नोट: मैकलारेन की 9 वर्ष में यह पहली जीत है। लैंडो नॉरिस (मैकलारेन-मर्सिडीज) दूसरे स्थान पर रहे, उनके बाद वाल्टेरी बोटास (मर्सिडीज) थे। लुईस हैमिल्टन और मैक्स वेस्ट्राप्पेन भिड़ंत के कारण इटैलियन ग्रैंड प्रिक्स 2021 से बाहर हो गए। यह 2021 F1 वर्ल्ड चैंपियनशिप का 14वां राउंड था और इटली में सत्र की दूसरी ग्रैंड प्रिक्स थी।

14. अंतर्राष्ट्रीय ओलंपिक समिति (IOC) ने उत्तर कोरिया देश को 2022 बीजिंग शीतकालीन ओलंपिक से औपचारिक रूप से निलंबित कर दिया।
नोट: IOC के अध्यक्ष थॉमस बाच ने कहा कि उत्तर कोरियाई राष्ट्रीय ओलंपिक संस्था अब पिछले ओलंपिक से देय धनराशि का जुर्माना भी देगी। अनिर्दिष्ट राशि (संभवतः मिलियन डॉलर) अंतर्राष्ट्रीय प्रतिबंधों के कारण रोक दी गई थी।
15. भारतीय क्रिकेट कंट्रोल बोर्ड (BCCI) द्वारा आगामी ICC T20 विश्व कप 2021 के लिए टीम इंडिया का मैटर **एम.एस. धोनी** को नियुक्त किया गया।
नोट: एम.एस. धोनी ने 15 अगस्त, 2020 को सीमित ओवरों के अंतर्राष्ट्रीय क्रिकेट से संन्यास की घोषणा की थी। धोनी ने भारत के लिए आखिरी मैच 2019 ICC विश्व कप सेमीफाइनल में न्यूजीलैंड के खिलाफ खेला था। धोनी, जो चेन्नई सुपर किंग्स के कप्तान हैं, तीन बार के IPL विजेता कप्तान हैं और तीन प्रमुख ICC ट्राफियां - वर्ल्ड T20, चैंपियंस ट्रॉफी और विश्व कप घर लाए हैं।
16. खेल में अपनी उत्कृष्ट उपलब्धियों के सम्मान में प्रतिष्ठित 10-वर्षीय दुबई गोल्डन वीज़ा प्राप्त करने वाले दुनिया के पहले पेशेवर गोल्फर **जीव मिल्खा सिंह**।
नोट: 49 वर्षीय जीव का दुबई के साथ लंबा संपर्क रहा है, वह शहर में आयोजित कई टूर्नामेंटों में भाग ले चुके हैं और वहां उनके कई दोस्त हैं। यूरोपीय टूर पर चार खिताब, जापान गोल्फ टूर पर चार खिताब और एशियाई टूर पर छह खिताब जीतने वाले जीव को एक विशिष्ट पेशेवर एथलीट होने चलते 10 वर्ष का 'गोल्ड कार्ड' मिला है।
17. हरमिलन कौर बैस **दौड़** खेल से संबंधित हैं जिन्होंने हाल ही में एक नया राष्ट्रीय रिकॉर्ड बनाया।
नोट: हरमिलन, जनवरी 2020 से अब तक आठ राष्ट्रीय स्तर की 1500 मीटर दौड़ में अपराजित हैं। इस उपलब्धि के साथ, 23 वर्षीय एथलीट ने सुनीता रानी द्वारा 1500 मीटर में बुसान में आयोजित 2002 एशियाई खेलों में 4:06.03 का समय लेकर बनाए गए 19 वर्ष पुराने रिकॉर्ड को तोड़ा।
18. दोहा, कतर के अल मेसिला में आयोजित 'एशियाई स्नूकर चैंपियनशिप 2021' **पंकज आडवाणी** ने जीती।
नोट: वह बेस्ट ऑफ 11 फ्रेम फाइनल में विजेता बने। उन्होंने यह खिताब लगातार दूसरी बार जीता है। वह 2019 में आयोजित पिछली एशियाई स्नूकर चैंपियनशिप के विजेता भी हैं।
19. आर. राजा ऋत्तिक **तेलंगाना** राज्य से हैं, जो भारत के 70वें और नए शतरंज ग्रेंडमास्टर (GM) बने।
नोट: उन्होंने GM क्लब में प्रवेश करने के लिए बुडापेस्ट, हंगरी में फर्स्ट सेटर्डे चैस टूर्नामेंट में अपना तीसरा और अंतिम मानदंड पूरा किया। ऋत्तिक ने 2019 में अपना पहला GM मानदंड अर्जित किया था। उन्होंने टूर्नामेंट के चौथे दौर में वैक्लेव फिनेक को हराकर जादुई 2500 एलो अंक के आंकड़े को पार किया।
20. 2022 शीतकालीन ओलंपिक तथा पैरालंपिक खेल **चीन** देश में आयोजित होंगे।
नोट: बीजिंग 2022 के आदर्श वाक्य 'एक साझा भविष्य हेतु एक साथ' पर प्रकाश डालते हुए आधिकारिक पोस्टरों के तीन सेट और शीतकालीन खेलों एवं चीनी संस्कृति को दर्शाने वाली 11 प्रचार सामग्री जारी की गई। यह नारा विशेष रूप से कोविड-19 महामारी के दौरान सामने आई कठिनाइयों को देखते हुए मानव जाति के लिए एक साझा भविष्य और एक बेहतर कल की दिशा में मिलकर काम करने के साथ एक समुदाय के रूप में वैश्विक चुनौतियों से पार पाने हेतु खेलों की शक्ति को दर्शाता है।
21. बीजिंग 2022 शीतकालीन ओलंपिक का आदर्श वाक्य -- **एक साझा भविष्य हेतु एक साथ (Together for a Shared Future)**।
नोट: यह आदर्श वाक्य ओलंपिक भावना प्रकट करने का चीनी शैली का प्रतीक है। ऐसा इसलिए है क्योंकि 'एक साथ' एक प्रकार की एकता, सामंजस्य और कठिनाइयों पर काबू पाने की शैली को दर्शाता है।

खेल 4 से 20 फरवरी तक आयोजित किए जाएंगे, बीजिंग ग्रीष्मकालीन और शीतकालीन दोनों ओलंपिक की मेजबानी करने वाला पहला शहर बन जाएगा।

22. ओडिशा राज्य नवंबर 2021 में आयोजित होने वाले जूनियर पुरुष विश्व कप हॉकी टूर्नामेंट की मेजबानी करेगा।

नोट: मुख्यमंत्री नवीन पटनायक ने राजधानी भुवनेश्वर में इसकी घोषणा की। उन्होंने टूर्नामेंट के लिए लोगो तथा ट्रॉफी का भी अनावरण किया। 24 नवंबर से 5 दिसंबर 2021 तक भुवनेश्वर के कलिंग स्टेडियम में होने वाले इस कार्यक्रम में 16 देश भाग लेंगे। ओडिशा ने 2018 पुरुष हॉकी विश्व कप की मेजबानी की थी।

23. फॉर्मूला वन रूसी ग्रैंड प्रिक्स 2021 लुईस हैमिल्टन ने जीती।

नोट: रूसी ग्रैंड प्रिक्स 2021 में मैक्स वेस्टीप्पेन (रेड बुल - नीदरलैंड) दूसरे स्थान पर रहे, उनके बाद कार्लोस सैन्ज़ (फेरारी-स्पेन) आए। कार्लोस सैन्ज़ ने रूस में अपनी पहली जीत दर्ज की। वाल्टेरी बोटस (मर्सिडीज-फिनलैंड) 5वें स्थान पर रहे। यह 2021 फॉर्मूला वन वर्ल्ड चैंपियनशिप का 15वां राउंड था।

24. ज्योति सुरेखा वेन्नम तीरंदाजी खेल से संबंधित हैं।

नोट: फाइनल में कोलंबिया की सारा लोपेज ने ज्योति को 146-144 से हराकर स्वर्ण पदक जीता।

अभिषेक वर्मा और ज्योति सुरेखा वेन्नम की भारतीय जोड़ी मिश्रित युगल के फाइनल मुकाबले में भी कोलंबियाई जोड़ी से हार गई। ज्योति सुरेखा ने 2011 एशियाई तीरंदाजी चैंपियनशिप में दो कांस्य पदक जीते।

25. शुआई झांग के साथ साझेदारी में भारतीय टेनिस स्टार सानिया मिर्जा ने ओस्ट्रावा ओपन 2021 का महिला युगल फाइनल जीता।

नोट: उन्होंने तीसरी वरीयता प्राप्त कैटलिन क्रिस्टियन (अमेरिका) और एरिन रूटलिफ (न्यूजीलैंड) के खिलाफ 6-3, 6-2 से खिताब जीता। यह पूर्व वर्ल्ड नंबर 1 सानिया मिर्जा की 43वीं WTA युगल खिताबी जीत है। 2021 ओस्ट्रावा ओपन महिला एकल खिताब: एनेट कॉटेविट ने फाइनल में मारिया सक्कारी को 6-2, 7-5 से हराकर अपना पहला WTA 500 खिताब जीता।

26. 2021 राइडर कप अमेरिका ने जीता, जो पुरुषों की द्विवार्षिक गोल्फ प्रतियोगिता है।

नोट: यह राइडर कप के इतिहास में सबसे बड़े अंतर की जीत है। राइडर कप एक द्विवार्षिक पुरुष गोल्फ प्रतियोगिता है जो यूरोप तथा अमेरिका की टीमों के बीच आयोजित की जाती है।

पुस्तकें एवं लेखक

1. 'ए रूड लाइफ: द मेमोइर' पुस्तक **वीर संघवी** ने लिखी है।

नोट: इस पुस्तक के माध्यम से, लेखक ने अपने निजी जीवन, मशहूर हस्तियों तथा राजनेताओं, बिचौलियों और पर्दे के पीछे के अभिनेताओं की कहानियों समेत भारतीय पत्रकारिता में घटनाओं से भरे करियर के अपने विचार तथा अनुभव साझा किए हैं।

2. "नो योर राइट्स एंड क्लेम देम: ए गाइड फॉर यूथ" पुस्तक **एंजेलिना जोली** ने लिखी है।

नोट: एंजेलिना जोली ने हाल ही में अपने आधिकारिक इंस्टाग्राम हैंडल पर अपनी आगामी पुस्तक, 'नो योर राइट्स एंड क्लेम देम: ए गाइड फॉर यूथ' के विमोचन की जानकारी दी। उन्होंने इसके अतिरिक्त दुनिया के विभिन्न हिस्सों के लोगों की तस्वीरें भी

- दिखाईं जिनके साथ वह जूम कॉल पर बातचीत करेंगी।
3. 'बैक टू द रूट्स' पुस्तक **तमन्ना भाटिया** ने लिखी है।
नोट: पुस्तक गहन शोध पर आधारित है और स्वास्थ्य तथा कल्याण पर भारत के प्राचीन रहस्यों का उल्लेख करती है। 'बैक टू द रूट्स' के सभी अध्याय आजमाए हुए रहस्यों से भरे हुए हैं जो इस देश की पीढ़ियों के काम आए हैं।"
4. 'ह्यूमन राइट्स एंड टेररिज्म इन इंडिया' पुस्तक **सुब्रमण्यम स्वामी** ने लिखी है।
नोट: उन्होंने 'ह्यूमन राइट्स एंड टेररिज्म इन इंडिया' पुस्तक विमोचित की है जिसमें इस बात पर प्रकाश डाला गया है कि कैसे आतंकवाद से मुकाबले को संविधान से स्वीकृति तथा सर्वोच्च न्यायालय से समर्थन प्राप्त उचित प्रतिबंधों के तहत मानव और मौलिक अधिकारों के साथ सुसंगत बनाया जा सकता है।
5. "बुलेट्स ओवर बॉम्बे: सत्या एंड द हिंदी फिल्म गैंगस्टर" पुस्तक के लेखक **उदय भाटिया** हैं।
नोट: पुस्तक राम गोपाल वर्मा, अनुराग कश्यप, मनोज बाजपेयी, विशाल भारद्वाज, सौरभ शुक्ला से प्राप्त कथनों से संबंधित है। उदय भाटिया दिल्ली में मिंट लाउंज में फिल्म समीक्षक हैं। उन्होंने इससे पहले टाइम आउट दिल्ली और द सेंडे गार्जियन के साथ काम किया है। उनके लेखन द कारवां, जीक्यू, द इंडियन क्वार्टरली, द इंडियन एक्सप्रेस और द हिंदू बिजनेस लाइन में छापे गए हैं।
6. "गीता गोविंदा: जयदेवास डिवाइन ओडिसी" पुस्तक **डॉ. उत्पल के. बनर्जी** ने लिखी है।
नोट: यह पुस्तक 12वीं शताब्दी के महान कवि जयदेव की पुस्तक गीतागोविंदम का पहला पूर्ण-तुकांत अनुवाद है। केंद्रीय मंत्री ने 'बुजुर्गों की बात-देश के साथ' नामक एक कार्यक्रम भी शुरू किया, जिसका उद्देश्य उन युवाओं और ऐसे बुजुर्गों के बीच बातचीत को बढ़ाना है, जिनकी आयु 95 वर्ष या उससे अधिक है और उन्होंने आजादी से पहले भारत में लगभग 18 वर्ष बिताए हैं।
7. 'ह्यूमन राइट्स एंड टेररिज्म इन इंडिया' पुस्तक **सुब्रमण्यम स्वामी** ने लिखी।
नोट: उन्होंने 'ह्यूमन राइट्स एंड टेररिज्म इन इंडिया' नामक पुस्तक विमोचित की है, जिसमें इस बात पर प्रकाश डाला गया है कि कैसे आतंकवाद से मुकाबले को उचित प्रतिबंधों के तहत मानव और मौलिक अधिकारों के साथ सुसंगत बनाया जा सकता है, जिन्हें संविधान द्वारा स्वीकृति प्राप्त है और सर्वोच्च न्यायालय का समर्थन है।
8. 'ट्रांसलेटिंग माईसेल्फ एंड अदर' पुस्तक की लेखिका **झुम्पा लाहिड़ी** है।
नोट: इस पुस्तक के वसंत 2022 में प्रकाशित होने की योजना है। यह एक निबंध संग्रह होगा जो लाहिड़ी द्वारा अपने स्वयं के लेखन का अनुवाद करते और विभिन्न भाषाओं में लेखन करते हुए अनुवाद के आशय से उनके अनुभवों को दर्शाता है। उन्होंने अपने पहले लघु-कथा संग्रह इंटरप्रेटर ऑफ मैलाडीज़ (1999) हेतु फिक्शन में पुलित्जर पुरस्कार जीता।
9. 'डांसिंग विद ड्रीम्स' पुस्तक के लेखक **आदित्यनाथ दास** हैं।
नोट: कविताएं कवि की आंतरिक यात्रा को दर्शाती हैं। वे इस बात पर जोर देते हैं कि अंदर या बाहर चाहे जो भी तनाव और अशांति हो, व्यक्ति तब भी मानवीय बना रह सकता है।
10. '400 डेज' पुस्तक के लेखक **चेतन भगत** हैं।
नोट: 'द गर्ल इन रूम 105' और 'वन अरेंज मर्डर' के बाद केशव-सौरभ श्रृंखला में यह तीसरा उपन्यास है। 400 डेज़ असमंजस, मानवीय रिश्तों, प्यार, दोस्ती, पागल दुनिया जिसमें हम रहते हैं और सबसे बढ़कर, एक मां के कभी हार न मानने के दृढ़ संकल्प की कहानी है। इसे वेस्टलैंड पब्लिकेशन द्वारा प्रकाशित किया जाएगा।
11. "द बैटल ऑफ रेजांग लॉ" पुस्तक **कुलप्रीत यादव** ने लिखी।
नोट: पुस्तक पेंगुइन रैंडम हाउस के "वीर" इम्प्रिंट के तहत प्रकाशित हुई थी। नई पुस्तक 120 भारतीय सैनिकों की कहानी बताती है जिन्होंने 1962 के

भारत-चीन युद्ध में 5,000 मजबूत चीनी सैनिकों के खिलाफ वीरता से लड़ाई लड़ी, ताकि पूरे लद्दाख क्षेत्र पर संभावित कब्जे को रोका जा सके।

12. 'माई लाइफ इन फुल: वर्क, फैमिली एंड अवर फ्यूचर' पुस्तक व्यवसायी महिला **इंदिरा नूई** का संस्मरण है।
नोट: अपनी पुस्तक में इंदिरा नूई इस महत्व पर ध्यान केंद्रित करती हैं कि कामकाजी महिलाओं के जीवन में संगठनात्मक समर्थन की भूमिका होती है। वह बताती हैं कि चेन्नई की एक मध्यमवर्गीय लड़की, जो "पुरुषों के साथ बिजनेस स्कूल गई, पुरुषों द्वारा शिक्षित की गई और पुरुषों के वर्चस्व वाले उद्योगों में प्रवेश करने के लिए पुरुषों के काम का अध्ययन

किया", कैसे 2006 में पेप्सिको की वैश्विक मुख्य कार्यकारी बनी और फॉर्च्यून 500 कंपनी का नेतृत्व करने वाली 11वीं महिला बनी।

13. ऑडियोबुक 'जंगल नामा' के लेखक **अमिताव घोष** है।
नोट: यह कला की दुनिया की तीन सबसे प्रभावशाली हस्तियों के बीच एक विशेष सहकार्य है। यह लोभी अमीर व्यापारी डोना, गरीब किशोर दुखे और उसकी मां की कहानी है। "जंगल नामा" दंतकथा का एक मुक्त रूपांतरण है, जो 24 शब्दांशों के दोहे के पूर्णतया पोयार-जैसे छंद में कही गई हैं, यह मूल की तालबद्ध प्रतिकृति है।

विज्ञान एवं रक्षा

1. IIT मद्रास एक ऑनलाइन प्लेटफॉर्म ई-सोर्स विकसित करने की प्रक्रिया में है जिसका उपयोग इलेक्ट्रॉनिक अपशिष्ट (ई-कचरे) से निपटने में किया जाएगा।
नोट: यह पहल रिवर्स लॉजिस्टिक्स आपूर्ति श्रृंखला को सक्षम बनाकर एक महत्वपूर्ण संसाधन बन सकती है और दुनिया भर में प्रतिवर्ष उत्पन्न होने वाले 53.6 मिलियन टन ई-अपशिष्ट का पुनर्चक्रण करने में मदद कर सकती है और यह संभवतः 50 बिलियन डॉलर का बाजार है। 'ई-सोर्स' एक एकसर्जेंट प्लेटफॉर्म होगा जो बेकार इलेक्ट्रिकल तथा इलेक्ट्रॉनिक उपकरणों के लिए एक ऑनलाइन मार्केटप्लेस के रूप में काम करेगा और विभिन्न हितधारकों (खरीदारों एवं विक्रेताओं) के बीच एक औपचारिक आपूर्ति श्रृंखला प्रदान करेगा।
2. राष्ट्रीय आपदा प्रबंधन प्राधिकरण (NDMA) के साथ एक संयुक्त उद्यम में, IIT रुड़की ने एक ऐप बनाया है जो प्राकृतिक आपदाओं की भविष्यवाणी कर सकता है।
नोट: ऐप संभावित प्राकृतिक आपदाओं के बारे में पहले से चेतावनी देगा। उत्तराखंड कैबिनेट ने एक विशेषज्ञ समिति भी बनाई है जो हमें पहले से व्यवस्था करने के लिए प्रत्येक क्षेत्र में वर्षा की मात्रा के बारे में बताएगी।

मंत्री के अनुसार, मुक्तेश्वर में डॉप्लर रडार ने काम करना शुरू कर दिया है।

3. भारतीय नौसेना ने पहले स्वदेश विकसित नेवल एंटी ड्रोन सिस्टम (NADS) की आपूर्ति के लिए **भारत इलेक्ट्रॉनिक्स लिमिटेड (BEL)** रक्षा उपकरण निर्माता के साथ एक अनुबंध पर हस्ताक्षर किया है।
नोट: NADS का विकास DRDO और निर्माण BEL द्वारा किया गया है। यह भारतीय सशस्त्र बलों में शामिल होने वाला पहला स्वदेश विकसित एंटी-ड्रोन सिस्टम है। NADS माइक्रो ड्रोन का तुरंत पता लगा सकता है और लक्ष्यों को निशाना बनाने के लिए लेजर आधारित "किल मैकेनिज्म" का उपयोग करता है।
4. IIT रोपड़ और IIT कानपुर के वैज्ञानिकों और दिल्ली विश्वविद्यालय की मैनेजमेंट स्टडीज फैकल्टी ने एक सजीव पादप-आधारित एयर प्युरीफायर, "यूबीथ लाइफ" विकसित किया, जो आंतरिक स्थानों में वायु शोधन प्रक्रिया को बढ़ाता है।
नोट: ये आंतरिक स्थान अस्पताल, स्कूल, कार्यालय या घर हो सकते हैं। IIT रोपड़ की स्टार्टअप कंपनी, अर्बन एयर लेबोरेटरी ने उत्पाद विकसित किया है और कंपनी यह दावा करती है कि यह दुनिया का पहला अत्याधुनिक

"स्मार्ट बायो-फिल्टर" है जो श्वास को स्वच्छ कर सकता है। इसे IIT रोपड़ में इनक्यूबेट किया गया है, जो विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी विभाग द्वारा नामित iHub - AWADH (एग््रीकल्चर एंड वाटर टेक्नोलॉजी डेवलपमेंट हब) है।

5. भारतीय नौसेना के अपतटीय गश्ती पोत, INS सावित्री ने बांग्लादेश को कोविड-19 महामारी से लड़ने के प्रयासों में सहायता हेतु दो मोबाइल ऑक्सीजन प्लांट (MOP) वितरित किए।

नोट: प्रत्येक MOP में प्रति मिनट 960 लीटर ऑक्सीजन उत्पादन की क्षमता है। MOPS को भारत में DRDO द्वारा विकसित और निर्मित किया गया है। एक MOP ढाका मेडिकल कॉलेज एवं अस्पताल में स्थापित किया जाएगा और दूसरा संयंत्र बांग्लादेश नौसेना के लिए BNS पटेंगा में स्थापित किया जाएगा।

6. भारतीय थलसेना ने रूस में आयोजित बहुराष्ट्रीय 'अभ्यास ZAPAD 2021' में भाग लिया।

नोट: 14 दिवसीय अभ्यास का उद्देश्य भागीदार देशों के बीच सैन्य तथा रणनीतिक संबंधों को बढ़ाना है। ZAPAD रूसी सशस्त्र बलों के युद्धक्षेत्र स्तरीय अभ्यासों में से एक है और रक्षा मंत्रालय के अनुसार, यह मुख्य रूप से आतंकवादियों के खिलाफ अभियानों पर ध्यान केंद्रित करेगा।

7. भारत ने हाल ही में एयर-लॉन्चड अनमैन्ड एरियल व्हीकल (ALUAV) के विकास में सहयोग के लिए अमेरिका के साथ एक समझौते पर हस्ताक्षर किया है।

नोट: ALUAV के लिए परियोजना समझौते (PA) पर रक्षा तकनीक एवं व्यापार पहल के समग्र ढांचे के तहत हस्ताक्षर किए गए थे। समझौता दोनों पक्षों के बीच अनुसंधान, विकास, परीक्षण तथा मूल्यांकन (RDT&E) समझौते के अधीन है, जिस पर पहली बार 2006 में हस्ताक्षर किए गए थे।

8. भारत ने दक्षिण चीन सागर के दक्षिणी किनारे पर सिंगापुर के साथ द्विपक्षीय समुद्री अभ्यास (SIMBEX) 2021 का 28वां संस्करण आयोजित किया।

नोट: यह 2 सितंबर से 4 सितंबर, 2021 तक चला। SIMBEX-2021 एक वार्षिक द्विपक्षीय समुद्री अभ्यास है और इसे दक्षिण चीन सागर के दक्षिणी किनारे में रिपब्लिक ऑफ सिंगापुर नेवी (RSN) द्वारा आयोजित किया गया। भारतीय नौसेना का प्रतिनिधित्व गाइडेड मिसाइल डिस्ट्रॉयर INS रणविजय, ASW कार्वेट INS किल्टन और गाइडेड मिसाइल कार्वेट INS कोरा और एक P8I लंबी दूरी के समुद्री गश्ती विमान द्वारा किया गया।

9. DRDO ने भारतीय वायु सेना (IAF) को मध्यम दूरी की सतह से हवा में मार करने वाली मिसाइल (MRSAM) प्रणाली की पहली फायरिंग यूनिट (FU) सौंपी। मिसाइल को संयुक्त रूप से DRDO और इजरायल एयरोस्पेस इंडस्ट्रीज द्वारा विकसित किया गया है।

नोट: MRSAM एक उन्नत नेटवर्क केंद्रित कॉम्बैट एयर डिफेंस सिस्टम है। इसे संयुक्त रूप से DRDO और इजरायल एयरोस्पेस इंडस्ट्रीज (IAI) द्वारा निजी एवं सार्वजनिक क्षेत्रों के साथ-साथ भारत के MSME उद्योग के सहयोग से विकसित किया गया था। यह सतह से हवा में मार करने वाली मिसाइल है, जिसकी लंबाई 4.5 मीटर है। MRSAM कार्यक्रम के लिए अनुबंध पर फरवरी 2009 में हस्ताक्षर किए गए थे। अनुबंध के तहत, IAF को 2 बिलियन डॉलर की कीमत पर 450 MRSAM और 18 फायरिंग यूनिट खरीदना था।

10. रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह और नितिन गडकरी ने राजस्थान के राष्ट्रीय राजमार्ग पर पहली आपातकालीन लैंडिंग सुविधा का उद्घाटन किया।

नोट: इस अवसर पर, भारतीय वायु सेना (IAF) का C-130J सुपर हरक्यूलिस ट्रांसपोर्ट एयरक्राफ्ट राजस्थान के जालोर में राष्ट्रीय राजमार्ग पर आपातकालीन क्षेत्र में उतरा गया। यह पहली बार है; जब भारतीय वायुसेना के विमानों की आपात लैंडिंग के लिए राष्ट्रीय राजमार्ग का उपयोग किया गया। भारतीय राष्ट्रीय राजमार्ग प्राधिकरण (NHAI) ने IAF की देखरेख में NH-925A पर सट्टा-गंधव स्ट्रेच का तीन किलोमीटर लंबा खंड विकसित किया है। यह बाड़मेर

(राजस्थान) में सट्टा-गंधव और गगरिया-बखासर खंड के नए विकसित टू-लेन स्ट्रेच का एक हिस्सा है।

11. भारत के पहले स्वदेशी रूप से डिजाइन किए गए हाई एश कोल गैसीफिकेशन आधारित मेथनॉल उत्पादन संयंत्र का उद्घाटन **हैदराबाद** में किया गया।

नोट: इस संयंत्र को नीति आयोग, पीएमओ-भारत और कोयला मंत्रालय की पहल पर विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी विभाग द्वारा वित्त पोषित किया गया था। यह 1.2 TPD फ्लूडाइज्ड बेड गैसीफायर का उपयोग करके हाई एश इंडियन कोल से 0.25 टन प्रति दिन (TPD) मेथनॉल बना सकता है। उत्पादित कच्चे मेथेनॉल की शुद्धता 98 से 99.5% के बीच होती है।

12. IIT **बॉम्बे** के शोधकर्ताओं की एक टीम ने एक आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस (AI) आधारित सॉफ्टवेयर इकोसिस्टम 'प्रॉजैक्ट उड़ान' लॉन्च किया, जो वैज्ञानिक तथा तकनीकी विषय-वस्तु का अंग्रेजी से हिंदी और कई अन्य भारतीय भाषाओं में अनुवाद करता है।

नोट: प्रॉजैक्ट उड़ान अंग्रेजी से हिंदी और अन्य भारतीय भाषाओं में इंजीनियरिंग और अन्य विषयों की पाठ्यपुस्तकों और अन्य अध्ययन सामग्री के अनुवाद को सक्षम बनाता है। इस प्रॉजैक्ट की परिकल्पना IIT बॉम्बे में कंप्यूटर विज्ञान तथा अभियांत्रिकी विभाग के प्रोफेसर गणेश रामकृष्णन ने की थी।

13. शंघाई सहयोग संगठन (SCO) द्वारा आयोजित सैन्य अभ्यास 'पीसफुल मिशन-2021' के छठे संस्करण का मेजबान देश **रूस** था।

नोट: भारत ने भी शंघाई सहयोग संगठन (SCO) द्वारा आयोजित अभ्यास में भाग लिया। अभ्यास का उद्देश्य SCO सदस्य देशों के बीच घनिष्ठ संबंधों को बढ़ावा देना और सैन्य नेताओं की बहु-राष्ट्रीय सैन्य टुकड़ियों को नियंत्रित करने की क्षमता को बढ़ाना है।

14. भारत ने **नेपाल** के साथ संयुक्त सैन्य अभ्यास "सूर्य किरण" का 15वां संस्करण आयोजित किया।

नोट: सूर्य किरण अभ्यास का 14वां संस्करण 2019 में नेपाल में आयोजित किया गया था। अभ्यास के दौरान, भारतीय थलसेना और नेपाली थलसेना विभिन्न प्रतिविद्रोही अभियानों के अपने अनुभव साझा करेंगी,

और एक-दूसरे के हथियार इत्यादि से स्वयं को परिचित कराएंगी।

15. IIT **दिल्ली** के शोधकर्ताओं ने 'लिविड-सॉलिड इंटरफेस ट्राइबोइलेक्ट्रिक नैनोजेनरेटर' नामक एक नए उपकरण को डिजाइन और निर्मित किया है, जो जल की बूंदों, बारिश की बूंदों, जल धाराओं और समुद्री लहरों से बिजली उत्पन्न कर सकता है।

नोट: यह जल की बूंदों, बारिश की बूंदों, जल धाराओं और समुद्री लहरों से बिजली उत्पन्न कर सकता है। यह **ट्राइबोइलेक्ट्रिक इफेक्ट** और **इलेक्ट्रोस्टैटिक इंडक्शन** का उपयोग करके बिजली का उत्पादन करता है, और उपभोग हेतु ऊर्जा को बैटरी में स्टोर करता है। यह केवल कुछ मिलीवाट ऊर्जा उत्पन्न कर सकता है, जो छोटे इलेक्ट्रॉनिक उपकरणों जैसे हेल्थकेयर सेंसर, डिजिटल थर्मामीटर, घड़ियों, रेडियो फ्रीक्वेंसी ट्रांसमीटर, पेडोमीटर को बिजली देने हेतु पर्याप्त है।

16. भारत और **इंडोनेशिया** देश के बीच में द्विपक्षीय समुद्री अभ्यास 'समुद्र शक्ति 2021' का तीसरा संस्करण आयोजित किया गया।

नोट: हाल ही में, भारत और इंडोनेशिया ने अपने बढ़ते समुद्री सहयोग की झलक के रूप में, सुंडा जलडमरूमध्य में द्विपक्षीय समुद्री अभ्यास "समुद्र शक्ति" आयोजित किया। भारतीय नौसेना ने 'समुद्र शक्ति' अभ्यास के तीसरे संस्करण के लिए अपने दो अग्रिम पंक्ति के युद्धपोतों शिवालिक और कदमत को तैनात किया। अभ्यास का उद्देश्य द्विपक्षीय संबंधों को मजबूत करना, दोनों नौसेनाओं के बीच समुद्री गतिविधियों में आपसी समझ तथा पारस्परिकता को बढ़ाना है।

17. IIT **दिल्ली** ने 'क्वांटम टेक्नोलॉजीज पर उत्कृष्टता केंद्र (CoE)' की स्थापना की है ताकि संबंधित क्षेत्र में अनुसंधान गतिविधियां की जा सकें।

नोट: संस्थान का दावा है, कि यह IIT दिल्ली में की जा रही गतिविधियों में तालमेल तथा संबद्धता लाएगा और DST तथा अन्य फंडिंग एजेंसियों से प्रमुख जांचकर्ताओं को अधिक महत्वपूर्ण परियोजनाओं के लिए सहायता करेगा। केंद्र क्वांटम कंप्यूटिंग, क्वांटम

संचार, क्वांटम सेंसिंग, और मेट्रोलॉजी, और क्वांटम पदार्थ तथा उपकरणों जैसे चुनिंदा क्षेत्रों पर ध्यान केंद्रित करेगा।

18. रक्षा अनुसंधान एवं विकास संगठन (DRDO) ने स्वदेशी सक्रिय रेडियो फ्रीक्वेंसी (RF) से लैस **आकाश प्राइम** मिसाइल की पहली परीक्षण उड़ान सफलतापूर्वक पूरी की।

नोट: आकाश प्राइम मौजूदा आकाश प्रणाली की तुलना में सटीक लक्ष्य भेदन के लिए एक स्वदेशी सक्रिय रेडियो फ्रीक्वेंसी (RF) अन्वेषक से लैस है। मिसाइल का उन्नत संस्करण अधिक ऊंचाई पर निम्न तापमान वाले वातावरण में अधिक विश्वसनीय प्रदर्शन सुनिश्चित करेगा।

बैंकिंग एवं वित्तीय जागरूकता

1. फिनटेक कंपनी **पेयू** भारत के सबसे पुराने पेमेंट गेटवे बिलडेस्क का 4.7 बिलियन डॉलर के पूर्ण-नकद लेनदेन में अधिग्रहण करेगी।

नोट: यह भारत के डिजिटल भुगतान क्षेत्र में सबसे बड़ा अधिग्रहण होगा। इस समझौते से जनरल अटलांटिक, टीए एसोसिएट्स, टेमासेक, क्लियरस्टोन वेंचर्स और वीजा जैसे निवेशक बाहर होंगे।

2. मॉर्गन स्टेनली के अनुसार वित्त वर्ष 2022 में भारत की GDP विकास दर **10.5 प्रतिशत** होगी।

नोट: सितंबर में समाप्त तिमाही से दो वर्ष के CAGR के आधार पर GDP वृद्धि सकारात्मक क्षेत्र में जाने की उम्मीद है। जून में समाप्त तिमाही में GDP वार्षिक आधार पर 20.1 फीसदी बढ़ी। दो वर्ष के CAGR के आधार पर, वास्तविक GDP मार्च में समाप्त तिमाही में +2.3 फीसदी के मुकाबले जून में समाप्त तिमाही में 4.7 प्रतिशत संकुचित हुई।

3. **इक्विटास स्मॉल फाइनेंस बैंक (SFB)** ने एक नई पहल शुरू की है जो गूगल पे उपयोगकर्ताओं को सावधि जमा (FD) बुक करने में सक्षम बनाती है।

नोट: प्रारंभ में, यह सुविधा गूगल पे उपयोगकर्ताओं के लिए उपलब्ध होगी जो एंड्रॉइड ऐप का उपयोग कर रहे हैं। इक्विटास में जमाराशियां प्रति जमाकर्ता 5 लाख रुपये तक की जमा गारंटी से कवर हैं। परिपक्वता पर, FD का मूलधन तथा ब्याज सीधे गूगल पे उपयोगकर्ता के मौजूदा बैंक खाते में जाता है।

4. भारत पे ने **एक्सिस बैंक** के साथ एक रणनीतिक साझेदारी की घोषणा की जिसके तहत बैंक भारत पे के

प्वाइंट ऑफ सेल (PoS) व्यवसाय भारत स्वाइप के अधिग्रहण बैंक के रूप में कार्य करेगा।

नोट: यह साझेदारी भारतपे को एक्सिस बैंक द्वारा पेश किए गए इस श्रेणी के सर्वश्रेष्ठ तकनीकी प्लेटफॉर्म का लाभ उठाकर व्यापारिक अनुभव बढ़ाने में मदद करेगा। एक्सिस बैंक भारत में भुगतान प्रतिग्रहण व्यवसाय में तीसरा सबसे बड़ा PoS प्राप्त करने वाला बैंक है।

5. **भारतीय स्टेट बैंक** ने स्थानीय लोगों तथा पर्यटकों की सुविधा के लिए जम्मू-कश्मीर के श्रीनगर स्थित डल झील में हाउसबोट पर एक फ्लोटिंग ATM खोला है।

नोट: फ्लोटिंग ATM का उद्घाटन SBI के अध्यक्ष दिनेश खारा ने किया। यह पहली बार नहीं है जब SBI ने फ्लोटिंग ATM की शुरुआत की है, इससे पहले 2004 में बैंक ने केरल में यह पहल शुरू की थी।

6. **पी. वासुदेवन** की अध्यक्षता में भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने आवेदनों की जांच करने तथा न्यू अम्ब्रेला इंटिटी (NUE) लाइसेंसों पर सिफारिशें देने के लिए एक समिति का गठन किया है।

नोट: पांच सदस्यीय समिति की अध्यक्षता RBI के मुख्य महाप्रबंधक पी. वासुदेवन करेंगे। भारतीय राष्ट्रीय भुगतान निगम (NPCI) के साथ प्रतिस्पर्धा करने के लिए NUE अपना भुगतान बुनियादी ढांचा स्थापित करेगी। यह प्रणाली लघु तथा मध्यम उद्यमों, व्यापारियों और उपभोक्ताओं पर केंद्रित होगी।

7. न्यू डेवलपमेंट बैंक (NDB) ने बांग्लादेश को अपने नए सदस्य के रूप में मंजूरी दी है।

- नोट:** NDB के बोर्ड ऑफ गवर्नर्स ने 2020 में सदस्यता का विस्तार करने के लिए वार्ता शुरू की। इसने अब संयुक्त अरब अमीरात, उरुग्वे तथा बांग्लादेश को अपने पहले नए सदस्य देशों के रूप में मंजूरी दे दी है। अपने कार्य-संचालन की शुरुआत के बाद से, NDB ने कुल 30 बिलियन अमेरिकी डॉलर की लगभग 80 परियोजनाओं को मंजूरी दी है।
8. निजी जीवन बीमा कंपनी **HDFC लाइफ इंश्योरेंस**, एक्साइड इंडस्ट्रीज से 6,687 करोड़ रुपये के समझौते में एक्साइड लाइफ इंश्योरेंस का अधिग्रहण करेगी।
नोट: HDFC लाइफ कुल 6,687 करोड़ रुपये के लिए एक्साइड इंडस्ट्रीज से 685 रुपये प्रति शेयर के निर्गम मूल्य पर 8,70,22,222 शेयर जारी करके तथा 726 करोड़ रुपये के नकद भुगतान के माध्यम से एक्साइड लाइफ इंश्योरेंस में 100% हिस्सेदारी का अधिग्रहण करेगी। एक्साइड लाइफ के HDFC लाइफ में विलय की प्रक्रिया अधिग्रहण के पूरा होने पर शुरू की जाएगी।
9. HDFC लाइफ इंश्योरेंस ने एक्साइड इंडस्ट्रीज से **6,687 करोड़ रुपये** धनराशि में एक्साइड लाइफ इंश्योरेंस का अधिग्रहण किया।
नोट: HDFC लाइफ कुल 6,687 करोड़ रुपये के लिए एक्साइड इंडस्ट्रीज से 685 रुपये प्रति शेयर के निर्गम मूल्य पर 8,70,22,222 शेयर जारी करके तथा 726 करोड़ रुपये के नकद भुगतान के माध्यम से एक्साइड लाइफ इंश्योरेंस में 100% हिस्सेदारी का अधिग्रहण करेगी। एक्साइड लाइफ के HDFC लाइफ में विलय की प्रक्रिया अधिग्रहण के पूरा होने पर शुरू की जाएगी।
10. **सतलुज जल विद्युत निगम (SJVN)** को बेस्ट ग्रोथ परफॉर्मस-पॉवर की श्रेणी में प्रतिष्ठित इन एंड ब्रैंडस्ट्रीट - कॉर्पोरेट अवार्ड 2021 से सम्मानित किया गया।
नोट: पुरस्कार इंडियाज टॉप 500 कंपनीज़ 2021 नामक वर्चुअल कॉन्फ्रेंस में प्रदान किए गए। दो दशकों से अधिक समय से, इन एंड ब्रैंडस्ट्रीट भारत की शीर्ष 500 कंपनियों की सूची तैयार कर रहा है, जो कॉर्पोरेट भारत के अग्रणियों और भारतीय अर्थव्यवस्था की संचालक शक्ति का प्रतिनिधित्व करती हैं।
11. RBI के अनुसार, IMF के विशेष आहरण अधिकारों में भारत की हिस्सेदारी बढ़कर **19.41 बिलियन अमेरिकी डॉलर** है।
नोट: रिजर्व बैंक ने कहा कि IMF के विशेष आहरण अधिकार (SDR) में भारत की हिस्सेदारी बढ़कर 13.66 बिलियन SDR हो गई है जो विनिमय दर के अनुसार 19.41 बिलियन अमेरिकी डॉलर के बराबर है।
12. निजी क्षेत्र के बैंक **फेडरल बैंक** ने वीज़ा के साथ साझेदारी में क्रेडिट कार्ड लॉन्च किया है।
नोट: निजी क्षेत्र के ऋणदाता ने अपने मौजूदा ग्राहकों को क्रेडिट कार्ड जारी करने के लिए वैश्विक कार्ड नेटवर्क वीज़ा के साथ साझेदारी की है। फेडरल बैंक ने तीन प्रकार के नए क्रेडिट कार्ड लॉन्च किए हैं- सेलेस्टा, इम्पीरियो और सिग्नेट। तीनों प्रकार ग्राहकों को विभिन्न लाभ प्रदान करते हैं। प्रत्येक कार्ड एक अलग ग्राहक समूह की आवश्यकताओं का ध्यान रखता है।
13. एक्विज़म बैंक द्वारा मालदीव को दी गई ऋण सहायता में **40 मिलियन अमेरिकी डॉलर का** विस्तार किया गया है।
नोट: इसके साथ, एक्विज़म बैंक ने अब तक भारत सरकार की ओर से मालदीव को पांच ऋण सहायता (LOC) प्रदान की हैं, जिससे LOC का कुल मूल्य 1.33 बिलियन अमेरिकी डॉलर हो गया है।
14. भुगतान एवं वित्तीय सेवा कंपनी **फोनपे** ने एक संवादात्मक भू-स्थानिक वेबसाइट 'पल्स प्लेटफॉर्म' लॉन्च करने की घोषणा की, जो भारत में डिजिटल भुगतान प्रवृत्तियों पर अंतर्दृष्टि तथा बारीक डेटा प्रदान करता है।
नोट: वर्तमान में, प्लेटफॉर्म पर डेटा फोनपे नेटवर्क की ओर से है, जो मौजूदा समय में भारत के एकीकृत भुगतान इंटरफेस (UPI) परिदृश्य में 45% बाजार हिस्सेदारी का स्वामित्व रखता है।
15. सितंबर 2021 में, भारतीय जीवन बीमा निगम (LIC) ने राष्ट्र के स्वामित्व वाले **बैंक ऑफ इंडिया** में एक खुले बाजार लेनदेन के माध्यम से 3.9 प्रतिशत इक्विटी शेयर खरीदे हैं।

- नोट:** LIC ने 2 सितंबर, 2021 को खुला बाजार अधिग्रहण के माध्यम से बैंक के लगभग 3.9 प्रतिशत शेयर (15,90,07,791 शेयर) खरीदे हैं। बैंक में शेयरों के नवीनतम अधिग्रहण से पहले, LIC के पास राष्ट्र के स्वामित्व वाले बैंक में 3.17 प्रतिशत हिस्सेदारी थी।
- 16. इक्विटास स्मॉल फाइनेंस बैंक** ने भारतीय महिला हॉकी खिलाड़ी रानी रामपाल तथा क्रिकेटर स्मृति मंधाना को कंपनी का ब्रांड एंबेसडर बनाया है।
नोट: यह घोषणा 5 सितंबर, 2021 को ESFB की 5वीं वर्षगांठ के दौरान की गई थी। इक्विटास स्मॉल फाइनेंस बैंक (ESFB) मुख्यालय - चेन्नई।
- 17. पेट्रोलियम कंपनी HPCL** ने मुंबई में अपने ब्रांडेड स्टोर 'हैप्पी शॉप' का अनावरण किया, जो गैर-ईंधन खुदरा बिक्री क्षेत्र में कंपनी का पहला प्रयास है।
नोट: यह HPCL की अपने क्लब एचपी रिटेल आउटलेट पर नवीनतम पेशकश है। स्टोर भोजन, प्रसाधन सामग्री, स्वास्थ्य संबंधी उत्पाद, बेकरी उत्पाद, किराने का सामान, दवाएं इत्यादि समेत घरेलू उपयोगिता के सामान उपलब्ध कराएगा। इसके अलावा, ग्राहक HPCL के HP-पे ऐप (प्ले स्टोर/ऐप स्टोर पर उपलब्ध) पर भी उत्पाद देख पाएंगे।
- 18. जनरल इंश्योरेंस कंपनी ICICI लोम्बार्ड जनरल इंश्योरेंस** को भारती एक्सा जनरल इंश्योरेंस के अधिग्रहण हेतु भारतीय बीमा नियामक एवं विकास प्राधिकरण (IRDAI) से अंतिम मंजूरी मिली।
नोट: दो जनरल इंश्योरेंस कंपनियों के विलय के लिए बीमा नियामक IRDAI की अंतिम मंजूरी ICICI लोम्बार्ड द्वारा भारती एक्सा को एक पूर्ण-शेयर समझौते में खरीदने के एक वर्ष बाद प्राप्त हुई है, जिसका कथित तौर पर मूल्य 2,500 करोड़ रुपये से अधिक था।
- 19. मॉर्गेंज गारंटी-समर्थित आवास ऋण के लिए क्लिक्स हाउसिंग फाइनेंस** ने इंडियन मॉर्गेंज गारंटी कॉरपोरेशन के साथ भागीदारी की है।
नोट: मॉर्गेंज गारंटी समर्थित आवास ऋण, क्लिक्स एचएफएल के आवास ऋण उत्पादों के कार्यक्षेत्र और ग्राहक वर्गों को व्यापक बनाएगा और अधिक व्यवसाय को सक्षम करेगा, इसके अलावा भारत सरकार के "2022 तक सभी को आवास" मिशन में सहायता करेगा।
- 20. एशियाई विकास बैंक (ADB)** ने **तमिलनाडु में** शहरी गरीबों के लिए समावेशी, लचीला तथा टिकाऊ आवास प्रदान करने हेतु 150 मिलियन डॉलर के ऋण को मंजूरी दी।
नोट: तमिलनाडु राज्य भारत के आर्थिक विकास हेतु अत्यंत महत्वपूर्ण है, जो देश के सकल घरेलू उत्पाद में 8.54 प्रतिशत का योगदान देता है। आर्थिक अवसरों ने राज्य में ग्रामीण-शहरी प्रवास बढ़ा दिया है, जहां की शहरीकरण दर भारत में पहले से ही सबसे अधिक है। तमिलनाडु स्लम क्लियरेंस बोर्ड के माध्यम से ADB द्वारा स्वीकृत 150 मिलियन डॉलर ऋण की सहायता से, निर्धन आवास परियोजना 9 विभिन्न स्थानों पर आवास इकाइयों के निर्माण में मदद करेगी।
- 21. कर्नाटक बैंक** ने अपने व्यापारिक ग्राहकों हेतु व्यावसायिक भुगतान के लिए एक ऑन-इन-वन प्वाइंट-ऑफ-सेल (POS) स्वाइप मशीन 'WisePOSGo' लॉन्च की है।
नोट: इसे एमस्वाइप टेक्नोलॉजीज प्राइवेट लिमिटेड के सहयोग से लॉन्च किया गया है। WisePOSGo: छोटी, हल्की और प्रयोक्ता अनुकूल डिवाइस, जिसे बैंक के MSME ग्राहकों की विशिष्ट लागत-केंद्रित आवश्यकताओं को ध्यान में रखते हुए तैयार किया गया है। भुगतान संसाधन के अलावा, व्यापारी WisePOSGo स्वाइप मशीन का उपयोग करके कॉल भी कर सकते हैं।
- 22. सूक्ष्म, लघु तथा मध्यम उद्यम (MSME)** क्षेत्र को ऋण सहायता प्रदान करने के लिए **HDFC बैंक** ने राष्ट्रीय लघु उद्योग निगम (NSIC) के साथ समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं।
नोट: HDFC बैंक शाखाएं MSME परियोजनाओं को उनके स्थापित क्षेत्रों और देश भर के अन्य महत्वपूर्ण औद्योगिक क्षेत्रों में सहायता प्रदान करेंगी। NSIC सूक्ष्म, लघु एवं मध्यम उद्यम मंत्रालय (MSME) के

- अंतर्गत भारत सरकार का एक ISO 9001:2015 प्रमाणित उद्यम है।
23. जलापूर्ति अवसंरचना विकसित करने तथा बेहतर सेवा वितरण हेतु शहरी स्थानीय निकायों की क्षमता मजबूत करने के लिए भारत सरकार ने **झारखंड** और एशियाई विकास बैंक (ADB) ने 112 मिलियन डॉलर के ऋण समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं।
नोट: यह परियोजना राज्य में ADB की पहली शहरी परियोजना होगी और टिकाऊ संचालन के लिए नीतिगत सुधारों के साथ संयुक्त जल आपूर्ति हेतु एक मॉडल स्थापित करने में मदद करेगी, जिसे राष्ट्रीय जल जीवन मिशन के तहत परिकल्पित शहरी परिवारों को सुरक्षित पेयजल आपूर्ति के लिए अन्य निम्न आय वाले राज्यों द्वारा प्रतिकृत किया जा सकता है। ADB अति निर्धनता मिटाने के अपने प्रयासों को जारी रखते हुए एक समृद्ध, समावेशी, लचीला और टिकाऊ एशिया तथा प्रशांत क्षेत्र बनाने के लिए प्रतिबद्ध है।
24. भारत सरकार और एशियाई विकास बैंक (ADB) ने **महाराष्ट्र** में ग्रामीण अर्थव्यवस्था के प्रोत्साहन में सहायता हेतु ग्राम्य संपर्क में सुधार लाने के लिए अतिरिक्त वित्तपोषण के रूप में 300 मिलियन डॉलर के ऋण पर हस्ताक्षर किए हैं।
नोट: वर्तमान में जारी महाराष्ट्र ग्रामीण संपर्क सुधार परियोजना हेतु अतिरिक्त वित्तपोषण से 34 जिलों में कुल 2,900 किलोमीटर सहित 1,100 ग्रामीण सड़कों एवं 230 पुलों के सुधार में मदद मिलेगी।
25. सितंबर 2021 में, भारतीय रिजर्व बैंक ने वित्तीय एवं क्रेडिट प्रोफाइल में सुधार के बाद **यूको बैंक** को प्रॉम्प्ट करेक्टिव एक्शन (PCA) फ्रेमवर्क से बाहर कर दिया।
नोट: यह निर्णय बैंक को विशेष रूप से निगमों और निर्धारित मानदंडों के अधीन नेटवर्क विकसित करने के लिए ऋण प्रदान करने की अधिक आजादी देता है। कोलकाता स्थित मुख्यालय वाले बैंक को उच्च नॉन परफॉर्मिंग ऐसेट (NPA) और ऋणात्मक रिटर्न ऑन ऐसेट (RoA) के कारण मई 2017 में PCA के अधीन रखा गया था।
26. **बैंक ऑफ बड़ौदा** ने एक जगह पर सभी बैंकिंग सेवाएं प्रदान करने के लिए डिजिटल बैंकिंग प्लेटफॉर्म लॉन्च किया है।
नोट: बैंक ऑफ बड़ौदा ने एक जगह पर सभी बैंकिंग सेवाएं प्रदान करने के लिए 'बॉब वर्ल्ड' नामक अपना डिजिटल बैंकिंग प्लेटफॉर्म लॉन्च किया है। इस प्लेटफॉर्म का प्रायोगिक परीक्षण 23 अगस्त, 2021 को शुरू हुआ। यह ग्राहकों की सुविधा के लिए एक जगह पर सभी डिजिटल बैंकिंग सेवाएं शामिल करते हुए, एक सर्व-समावेशी और निर्बाध वर्चुअल बैंकिंग अनुभव के साथ 220 से अधिक सेवाएं प्रदान करेगा।
27. भारत सरकार द्वारा भारतीय जीवन बीमा निगम (LIC) की प्रारंभिक सार्वजनिक प्रस्ताव (IPO) के प्रबंधन के लिए दस मर्चेट बैंकरों की नियुक्ति की गई है, जिसके जनवरी-मार्च तिमाही 2022 में शुरू होने की संभावना है।
नोट: IPO के मामले में मर्चेट बैंकरों की भूमिका निर्गम प्रबंध, विज्ञापन संबंधी गतिविधि, सामूहिक ऋण प्रबंधन, प्रॉजेक्ट काउंसलिंग और पोर्टफोलियो मैनेजमेंट आदि की होती है। इन मर्चेट बैंकरों के नाम गोल्डमैन सैक्स (इंडिया) सिक्योरिटीज, सिटीग्रुप ग्लोबल मार्केट्स इंडिया, नोमुरा फाइनेंशियल एडवाइजरी एंड सिक्योरिटीज इंडिया, SBI कैपिटल मार्केट, जेएम फाइनेंशियल, एक्सिस कैपिटल, बोफा सिक्योरिटीज, जेपी मॉर्गन इंडिया, ICICI सिक्योरिटीज और कोटक महिंद्रा कैपिटल कंपनी लिमिटेड हैं।
28. केंद्र सरकार ने टेक्सटाइल क्षेत्र के लिए **10,683 करोड़ रुपये** मूल्य की प्रोडक्शन-लिंक्ड इनिशिएटिव (PLI) योजना को मंजूरी दी।
नोट: घरेलू विनिर्माण तथा निर्यात बढ़ाने के लिए इस PLI योजना को मंजूरी दी गई थी। योजना 7.5 लाख से अधिक लोगों के प्रत्यक्ष अतिरिक्त रोजगार और कई सहायक गतिविधियों के सृजन में मदद करेगी। टेक्सटाइल क्षेत्र के लिए स्वीकृत पहल के एक भाग के रूप में, अदायगी पांच वर्षों की अवधि में की जाएगी।
29. SWIFT ग्लोबल पेमेंट्स इनोवेशन (GPI) के साथ साझेदारी में भारत में व्यवसायों के लिए सीमा पार

संग्रह हेतु रीयल-टाइम ऑनलाइन ट्रेकिंग शुरू करने वाला भारत और एशिया-प्रशांत में पहला बैंक **DBS बैंक** है।

नोट: DBS ग्राहकों को यह सेवा प्रदान करने वाला भारत और एशिया-प्रशांत का पहला बैंक है, जिससे भारत में लगभग 4000 कॉर्पोरेट और SME ग्राहकों को लाभ मिलने की उम्मीद है, यह संख्या आगे बढ़ने की उम्मीद है। नई DBS SWIFT GPI इनकमिंग ट्रेकिंग कॉर्पोरेट खजांचियों को एंड-टू-एंड ट्रेकिंग जानकारी प्रदान करके बेहतर नकदी पूर्वानुमान सुविधा मुहैया कराएगी, जो कुछ वर्ष पहले संभव नहीं था।

30. पेट्टीएम पेमेंट्स बैंक लिमिटेड दिल्ली मेट्रो रेल कॉर्पोरेशन (DMRC) के साथ साझेदारी में भारत की पहली फास्टैग आधारित मेट्रो पार्किंग सुविधा उपलब्ध कराने वाला भुगतान बैंक है।

नोट: कश्मीरी गेट मेट्रो स्टेशन पर पार्किंग सुविधा का अधिग्रहण करने वाला बैंक PPBL वैध फास्टैग वाली कारों के लिए सभी फास्टैग पर लेनदेन की प्रक्रिया को सुगम बनाएगा। इसके अतिरिक्त, PPBL ने पार्किंग में प्रवेश करने वाले दुपहिया वाहनों के लिए एक UPI आधारित भुगतान समाधान भी शुरू किया है। वर्तमान में यह सुविधा मेट्रो स्टेशन के गेट नंबर 6 पर उपलब्ध है और इसमें 55 चार पहिया तथा 174 दोपहिया वाहनों की पार्किंग की जगह है।

31. भारतीय राष्ट्रीय भुगतान निगम (NPCI) ने प्लग-एंड-प्ले रूपे क्रेडिट कार्ड स्टैक, nFiNi लॉन्च करने के लिए भुगतान एवं वित्तीय सेवा प्रौद्योगिकी कंपनी **फिनसर्व आईएनसी** के साथ भागीदारी की है।

नोट: nFiNi: रूपे क्रेडिट कार्ड जारी करने के लिए फिनटेक तथा बैंकों के लिए आवश्यक सेवाओं का तैयार स्टैक और फिनटेक को बैंक-प्रायोजित क्रेडिट कार्ड बनाने में सक्षम बनाएगा। यह एक BaaS (बैंकिंग-एज़-ए-सर्विस) प्रोग्राम है। यह NPCI नेटवर्क के माध्यम से आवश्यक सेवाओं तक पहुंच प्रदान करके नेशनल कॉमन मोबिलिटी कार्ड सहित रूपे कार्डों को प्रेरित करेगा।

32. केंद्रीय मंत्रिमंडल ने नेशनल एसेट रिकंस्ट्रक्शन कंपनी लिमिटेड (NARCL) द्वारा जारी की जाने वाली

प्रतिभूति प्राप्तियों का समर्थन करने के लिए **30,600 करोड़ रुपये** धनराशि तक की सरकारी प्रत्याभूति को मंजूरी दी।

नोट: नेशनल एसेट रिकंस्ट्रक्शन कंपनी लिमिटेड (NARCL) जल्द ही परिचालन में होगी, और इसे पांच वर्ष के भीतर डूबे हुए कर्ज का समाधान सुनिश्चित करना होगा, जिसके बाद सरकार द्वारा जारी की जाने वाली प्रत्याभूति समाप्त हो जाएगी। NARCL लगभग 2 ट्रिलियन रुपये की तनावग्रस्त संपत्ति का चरणों में अधिग्रहण करेगी, और ये खराब ऋण उधारदाताओं को 15 प्रतिशत नकद भुगतान करके स्थानांतरित किए जाएंगे और शेष 85 प्रतिशत का भुगतान प्रतिभूति प्राप्तियों के माध्यम से किया जाएगा।

33. हाल ही में एस्कोर्ट्स ने किसानों को वित्तीय समाधान प्रदान करने हेतु इंडसइंड बैंक के साथ करार किया।

नोट: इंडसइंड बैंक किसानों को निर्बाध तरीके से ऋण के रूप में वित्तीय सहायता तक आसान पहुंच प्रदान करेगा। ग्रामीण बाजारों की अपनी गहन समझ तथा व्यापक पैठ को देखते हुए, इंडसइंड बैंक अभिनव वित्तीय समाधानों तक बेहतर पहुंच उत्पन्न करेगा, जिससे एस्कोर्ट्स को किसानों के सपनों को बढ़ावा देने के अपने बड़े लक्ष्य हासिल करने में मदद मिलेगी।

34. पंजाब एंड सिंध बैंक ने क्रमशः MSME तथा प्राथमिकता प्राप्त क्षेत्र के आवास ऋण हेतु इंडियाबुल्स कमर्शियल क्रेडिट और इंडियाबुल्स हाउसिंग फाइनेंस लिमिटेड (IHFL) के साथ एक रणनीतिक को-लेंडिंग समझौता किया है।

नोट: को-लेंडिंग मॉडल अर्थव्यवस्था के असेवित तथा अल्पसेवित क्षेत्र के लिए ऋण प्रवाह में सुधार करेगा। यह बैंकों से निधियों की कम लागत और NBFC/HFL की अधिक पहुंच को ध्यान में रखते हुए अंतिम लाभार्थी तक वहन योग्य लागत पर निधि उपलब्ध कराएगा।

35. ASSOCHAM तथा CRISIL द्वारा किए गए एक संयुक्त अध्ययन के अनुसार वाणिज्यिक बैंकों की सकल गैर-निष्पादित परिसंपत्तियां (GNPA) 10 लाख करोड़ रुपये होने की उम्मीद है।

- नोट:** रिपोर्ट में कहा गया है कि मार्च 2022 तक NPA के 8.5-9% तक बढ़ने की उम्मीद है, यह कुछ पुनर्गठित परिसंपत्तियों के अलावा खुदरा, सूक्ष्म, लघु तथा मध्यम उद्यम (MSME) खातों में गिरावट के कारण है।
36. PayNow सिंगापुर देश की भुगतान प्रणाली है जिसके साथ भारतीय रिजर्व बैंक ने अपने यूनीफाइड पेमेंट इंटरफेस (UPI) को लिंक करने की घोषणा की है ताकि उपयोगकर्ता पारस्परिक आधार पर तत्काल, कम लागत वाले निधि हस्तांतरण कर सकें।
नोट: RBI और सिंगापुर मौद्रिक प्राधिकरण (MAS) ने तीव्र भुगतान प्रणाली को लिंक करने के लिए परियोजना की घोषणा की। इसे जुलाई 2022 तक चालू करने का लक्ष्य रखा गया है। लिंकेज NPCI इंटरनेशनल प्राइवेट लिमिटेड (NIPL) और नेटवर्क फॉर इलेक्ट्रॉनिक ट्रांसफर (NETS) के पहले के प्रयासों पर आधारित है, जो भारत तथा सिंगापुर के बीच कार्ड और QR कोड का उपयोग करके सीमा-पार भुगतान पारस्परिकता को बढ़ावा देता है।
37. भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) द्वारा विनियामक सैंडबॉक्स (RS) के तहत घोषित तीसरे कोहार्ट का विषय **MSME उधार** है।
नोट: तीसरे कोहार्ट के आवेदन को 1 अक्टूबर से 14 नवंबर, 2021 तक खुला रखा जाएगा। इससे पहले, RBI ने विनियामक सैंडबॉक्स के तहत 2 कोहार्ट लॉन्च किए हैं। ये हैं: पहला कोहार्ट: इसे नवंबर 2019 में 'खुदरा भुगतान' विषय के साथ लॉन्च किया गया था। छह संस्थाओं ने कोहार्ट का परीक्षण चरण पूरा कर लिया है।
38. **फिनो पेमेंट्स बैंक** ने भारतीय अभिनेता पंकज त्रिपाठी को अपना पहला ब्रांड एंबेसडर नियुक्त किया।
नोट: 1 सितंबर 2021 से प्रभावी दो वर्ष के अनुबंध के दौरान, पंकज त्रिपाठी विभिन्न प्लेटफार्मों पर फिनो पेमेंट्स बैंक के विपणन अभियानों का चेहरा होंगे। वह ब्रांड के उत्पादों तथा सेवाओं के प्रचार के लिए उनके साथ काम करेंगे, जो फिनो के हमेशा मौजूद तथा मैत्रीपूर्ण स्थानीय बैंकर - हमेशा उपलब्ध! को दर्शाता है।
39. संयुक्त राष्ट्र व्यापार एवं विकास सम्मेलन (UNCTAD) के अनुसार, वित्त वर्ष 2021-22 में भारतीय अर्थव्यवस्था की विकास दर **7.2 प्रतिशत** होगी।
नोट: इस दर पर, भारत चीन के बाद सबसे तेजी से बढ़ने वाली अर्थव्यवस्था होगी, जिसके 8.3 प्रतिशत तक बढ़ने का अनुमान है। गणना 2015 में नियत डॉलर पर GDP पर आधारित है। रिपोर्ट में कहा गया है कि भारत की अर्थव्यवस्था, जो 2020 में सात प्रतिशत तक संकुचित हो गई थी, ने वर्ष 2021 की पहली तिमाही में 1.9 प्रतिशत की मजबूत वृद्धि दिखाई है, जो 2020 की दूसरी छमाही की तेजी और वस्तु तथा सेवाओं में सरकारी खर्च द्वारा समर्थन के बाद हुआ है।
40. पावर फाइनेंस **कॉर्पोरेशन** ने अपना पहला 300 मिलियन यूरो 7-वर्षीय यूरो बॉन्ड लॉन्च किया है।
नोट: यह भारत की ओर से अब तक का पहला यूरो मूल्यवर्ग का ग्रीन-बॉन्ड है। यह भारतीय NBFC द्वारा पहला यूरो निर्गमन और 2017 के बाद से भारत की ओर से पहला यूरो बांड निर्गमन भी है। यह विद्युत मंत्रालय के अधीन एक भारतीय वित्तीय संस्थान है।
41. स्वचालित मार्ग के तहत दूरसंचार क्षेत्र में वर्धित प्रत्यक्ष विदेशी निवेश (FDI) **100%** है।
नोट: सरकार ने उच्च स्तरीय कर्ज से जूझ रहे खस्ताहाल दूरसंचार सेवा प्रदाताओं को राहत प्रदान करने के लिए दूरसंचार क्षेत्र में 9 संरचनात्मक और 5 प्रक्रियागत सुधारों को मंजूरी दी है। समायोजित सकल राजस्व (AGR) की परिभाषा बदल दी गई है और अब सभी गैर-दूरसंचार राजस्व को AGR से हटा दिया जाएगा।
42. राष्ट्रीय सांख्यिकी कार्यालय (NSO) द्वारा किए गए अखिल भारतीय ऋण तथा निवेश सर्वेक्षण के अनुसार 2012 और 2018 के बीच ग्रामीण भारत में औसत डेब्ट शूटिंग -- **84%**।
नोट: ऋणग्रस्त परिवारों की संख्या: ग्रामीण भारत में 2012 और 2018 के बीच औसत डेब्ट शूटिंग में 84 प्रतिशत की वृद्धि के साथ इसमें तेज वृद्धि हुई है और कोविड-19 ने 2021 तक सभी परिवारों के उधार को लगभग दोगुना कर दिया है। ग्रामीण परिवारों का

औसत कर्ज 2012 में 32,522 रुपये से बढ़कर जून 2018 तक 59,748 रुपये हो गया, जबकि शहरी परिवारों का औसत कर्ज इसी अवधि में 42% बढ़कर 1.20 लाख रुपये से थोड़ा अधिक हो गया।

43. केंद्रीय अप्रत्यक्ष कर तथा सीमा शुल्क बोर्ड (CBIC) ने किस हवाई अड्डे को सीमा शुल्क विभाग का अधिसूचित हवाई अड्डा कुशीनगर हवाई अड्डा, उत्तर प्रदेश को घोषित किया है।

नोट: यह बौद्ध तीर्थयात्रियों सहित अंतर्राष्ट्रीय यात्री आवाजाही की सुविधा प्रदान करेगा। कुशीनगर: उत्तर प्रदेश के कुशीनगर जिले में नगर। यह एक प्रमुख बौद्ध तीर्थ स्थल है, जहां बौद्धों का मानना है कि गौतम बुद्ध ने अपनी मृत्यु के बाद महापरिनिर्वाण प्राप्त किया था।

44. उज्जीवन स्मॉल फाइनेंस बैंक (USFB) को MD तथा CEO की अनुपस्थिति में परिचालन की निगरानी के लिए एक विशेष निदेशक समिति के गठन हेतु भारतीय रिजर्व बैंक से मंजूरी मिली।

नोट: RBI ने एक पत्र में तीन स्वतंत्र निदेशकों के साथ 'विशेष निदेशक समिति' के गठन को मंजूरी दी है। समिति 16 सितंबर, 2021 से प्रबंध निदेशक तथा CEO की अनुपस्थिति में बैंक के परिचालन और प्रबंधन की निगरानी करेगी।

45. सितंबर 2021 में, HDFC बैंक तथा पेटीएम ने वीजा द्वारा संचालित क्रेडिट कार्ड की एक विस्तृत श्रृंखला शुरू करने की घोषणा की।

नोट: अपनी तरह के पहले गठबंधन में, साझेदारी का उद्देश्य मिलेनियल, व्यापार मालिकों और व्यापारियों पर विशेष ध्यान देने के साथ, ग्राहक क्षेत्रों में व्यापक श्रृंखला प्रदान करना है। क्रेडिट कार्ड दिसंबर 2021 के अंत तक पेश किए जाने वाले उत्पादों के पूरे समूह के साथ EMI और बाय नाउ पे लेटर विकल्प प्रदान करेगा।

46. कोटक महिंद्रा बैंक ने 310 करोड़ रुपये के निवेश पर एक प्रमुख निवेशक तथा जारीकर्ता सेवा प्लेटफॉर्म केफिन टेक्नोलॉजीज में 9.9% हिस्सेदारी हासिल करने पर सहमति व्यक्त की है।

नोट: फिन म्यूचुअल फंड, विकल्प, बीमा तथा पेंशन आदि परिसंपत्ति वर्गों तक व्यापक पहुंच में वित्तीय प्रौद्योगिकी समाधान प्रदान करता है। यह ऐसी 44 भारतीय म्यूचुअल फंड AMC में से 25 को सेवा प्रदान करता है, जिनके पास AUM में 148 बिलियन डॉलर से अधिक और इक्विटी AUM में 35% बाजार हिस्सेदारी है (मार्च 2019 में 27% से वृद्धि)।

47. यूके के अंतर्राष्ट्रीय व्यापार विभाग द्वारा जारी नवीनतम ग्लोबल ट्रेड आउटलुक के अनुसार, वर्ष 2050 तक भारत दुनिया का तीसरा सबसे बड़ा आयातक बन जाएगा।

नोट: मध्यम वर्ग के खर्च में वृद्धि से देश को वैश्विक आयात में 5.9% की हिस्सेदारी हासिल करने में मदद मिलेगी। वर्तमान में, भारत 2.8% आयात हिस्सेदारी के साथ सबसे बड़े आयातक देशों में आठवें स्थान पर है और यह 2030 तक चौथा सबसे बड़ा आयातक बन जाएगा।

48. कोटक महिंद्रा बैंक के साथ साझेदारी में भारतीय विज्ञान संस्थान (IISc) ने बेंगलुरु में IISc परिसर में एक अत्याधुनिक आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस एंड मशीन लर्निंग (AI-ML) सेंटर स्थापित करने की घोषणा की। **नोट:** यह केंद्र आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस, मशीन लर्निंग, डीप लर्निंग, फिनटेक, रीडिफॉर्मिंग लर्निंग, इमेज प्रोसेसिंग, कंप्यूटर विज्ञान, नेचुरल लैंग्वेज प्रोसेसिंग, स्पीच अंडरस्टैंडिंग, रोबोटिक्स, कम्प्यूटेशनल फाइनेंस एंड रिस्क मैनेजमेंट, साइबर सिक्योरिटी, फ्रांड एनालिटिक्स, ब्लॉकचेन, बायोमेडिकल इंजीनियरिंग एंड टेक्नोलॉजी, हेल्थ केयर, आदि जैसे क्षेत्रों में स्नातक, परास्नातक और अल्पकालिक कोर्सों की पेशकश करेगा।

49. टाटा कैपिटल फाइनेंशियल सर्विसेज लिमिटेड ने अपनी तरह की पहली डिजिटल बैंकिंग योजना 'लोन अगेंस्ट म्यूचुअल फंड्स' (LAMF) शुरू की है।

नोट: ग्राहक 5 लाख रुपये से 2 करोड़ रुपये तक के त्वरित तथा परेशानी रहित ऋण का लाभ उठा सकते हैं। टाटा कैपिटल की डिजिटल ऋण पेशकश म्यूचुअल फंड में इक्विटी तथा ऋण योजनाओं की एक विस्तृत श्रृंखला पर प्रदान की जाती है। ऋण राशि म्यूचुअल फंड

फोलियो और अवधि में इकाइयों के मूल्य के आधार पर अनुकूलित है।

50. जीवन बीमा निगम (LIC) ने **विकास अधिकारी** के लिए 'PRAGATI' नामक नया मोबाइल ऐप लॉन्च किया है।

नोट: PRAGATI का पूरा नाम है Performance Review Application, Growth and Trend Indicator। PRAGATI ऐप विकास अधिकारियों को एजेंटों के मोबाइल ऐप उपयोग और NACH सत्यापन जैसी गतिविधियों पर टीम की निगरानी के अलावा, प्रीमियम कलेक्शन, एजेंसी एकटिवेशन, प्रॉस्पेक्टिव आउटपरफॉर्मर आदि जैसे कार्य-प्रदर्शन के महत्वपूर्ण क्षेत्रों में उनकी एजेंसी के प्रदर्शन के बारे में वास्तविक समय की जानकारी प्राप्त करने में मदद करेगा।

51. IIFL होम फाइनेंस लिमिटेड (IIFL HFL) ने **पंजाब नेशनल बैंक** के साथ एक को-लेंडिंग समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं।

नोट: समझौते का उद्देश्य किराया आवास ऋण और सुरक्षित MSME (सूक्ष्म लघु तथा मध्यम उद्यम) ऋणों की पहुंच बढ़ाना है। भारत के दूसरे सबसे बड़े सार्वजनिक क्षेत्र के बैंक PNB के साथ को-लेंडिंग समझौते में 80 प्रतिशत ऋण PNB द्वारा प्रदान किया जाएगा और IIFL HFL ऋण सोर्सिंग, दस्तावेज संग्रह और सेवा कार्य का प्रबंधन करेगा।

52. वैश्विक मोटर कंपनी **फोर्ड मोटर** ने पिछले 10 वर्षों में 2 बिलियन अमेरिकी डॉलर से अधिक की हानि के कारण भारत में विनिर्माण संयंत्रों को बंद करने की घोषणा की है।

नोट: भारत में फोर्ड के दो एकीकृत विनिर्माण केंद्र हैं, एक चेन्नई, तमिलनाडु में और दूसरा साणंद, गुजरात में। साणंद, गुजरात में निर्यात के लिए वाहनों का विनिर्माण 2021 की चौथी तिमाही तक बंद हो जाएगा और चेन्नई में वाहन तथा इंजन निर्माण 2022 की दूसरी तिमाही तक बंद कर दिया जाएगा। फोर्ड अब केवल कंप्लीटली बिल्ट-अप (CBU) रूट के जरिए उच्च कीमत की कारें पेश करेगी।

53. **पावर फाइनेंस कॉर्प लिमिटेड** 11वीं महारत्न केंद्रीय सार्वजनिक क्षेत्र उद्यम (CPSE) बनेगी।

नोट: मेगा CPSE को वैश्विक कंपनी बनाने के लिए केंद्र सरकार द्वारा महारत्न व्यवस्था की शुरुआत की गई थी। भारत की सबसे बड़ी नॉन-बैंकिंग फाइनेंस कंपनी (NBFC) और 14 नवरत्न CPSE में से PFC, एक बार महारत्न का दर्जा मिलने के बाद विलय तथा अधिग्रहण करने के लिए सरकार द्वारा इस उद्देश्य से बढ़ाई गई शक्तियां प्रदान करने के अलावा एक परियोजना में 5,000 करोड़ रुपये, या अपने निवल मूल्य का 15% तक निवेश कर सकती है। नवरत्न और मिनीरत्न CPSE क्रमशः 1,000 करोड़ रुपये और 500 करोड़ तक निवेश कर सकते हैं।

54. **इंडिया पोस्ट पेमेंट्स बैंक** ने बजाज आलियांज जनरल इंश्योरेंस के साथ अपने गैर-जीवन बीमा उत्पादों को देश भर में वितरित करने के लिए एक रणनीतिक साझेदारी की घोषणा की है।

नोट: उत्पादों के दायरे में भारत की सुरक्षा जरूरतों को पूरा करने के लिए स्वास्थ्य सेवा और चिकित्सा उत्पाद, व्यक्तिगत दुर्घटना तथा मोटर बीमा इत्यादि अभिनव दर्जे के तदनुकूल उत्पाद शामिल होंगे। ग्रामीण डाक सेवकों या पोस्टमैन को प्वाइंट ऑफ सेल्स पर्सन या POSP (POSP मॉडल के तहत) के लिए प्रमाणित किया गया है और प्वाइंट ऑफ सेल के माध्यम से बिक्री के लिए अनुमति प्राप्त उत्पादों हेतु प्रशिक्षित किया गया है।

55. **भारती एक्सा लाइफ इंश्योरेंस** ने हाल ही में एकल प्रीमियम समूह क्रेडिट सुरक्षा योजना शुरू करने की घोषणा की है जो ग्राहकों को ऋण देयता के खिलाफ अपने प्रियजनों की सुरक्षा करने का अवसर प्रदान करती है।

नोट: यह योजना एक लचीले, सुविधाजनक और किराया जोखिम समाधान के रूप में कार्य करती है जो कई कवरेज विकल्प प्रदान करती है। लेवल कवर: इस विकल्प के तहत, बीमा राशि पूरी कवरेज अवधि के दौरान नियत रहेगी।

56. कृषि मंत्री नरेंद्र सिंह तोमर के अनुसार किसान क्रेडिट कार्ड के तहत **14 लाख करोड़ रुपये** राशि का ऋण दिया गया है।

नोट: सभी केंद्र शासित प्रदेशों के उपराज्यपालों/प्रशासक के सम्मेलन को संबोधित करते हुए नरेंद्र सिंह तोमर ने KCC अभियान पर जोर देते हुए कहा कि किसानों को कोविड काल में भी किसान क्रेडिट कार्ड कवर प्रदान किया गया है।

57. एशियाई विकास बैंक (ADB) ने वित्तीय वर्ष 2021-22 के लिए भारत का विकास पूर्वानुमान घटाकर 10 प्रतिशत कर दिया।

नोट: मई में कोविड-19 मामलों में वृद्धि के कारण भारत का आर्थिक सुधार प्रभावित होने से विकास पूर्वानुमान में गिरावट दर्ज की गई है। जब उपभोग धीरे-धीरे ठीक हो जाएगा, तब सरकारी खर्च तथा निर्यात पिछले वित्तीय वर्ष की तुलना में वित्त वर्ष 2021 की वृद्धि में अधिक योगदान देंगे।

58. निवेशकों तथा व्यवसायों के लिए 'नेशनल सिंगल विंडो सिस्टम (NSWS)' पीयूष गoyal ने लॉन्च किया।

नोट: NSWS: सिंगल विंडो पोर्टल, सरकार से आवश्यक अनुमोदन तथा मंजूरी प्राप्ति हेतु निवेशकों या उद्यमियों के लिए वन-स्टॉप-शॉप के रूप में कार्य करेगा। यह भारत में निवेशकों, उद्यमियों और व्यवसायों हेतु आवश्यक अनुमोदन तथा पंजीकरण के लिए सरकारी कार्यालयों के चक्कर लगाने से निजात दिलाएगा। वर्तमान में, पोर्टल 18 केंद्रीय विभागों और 9 राज्यों में स्वीकृति के लिए काम करता है।

59. आर्थिक सहयोग एवं विकास संगठन (OECD) के अनुसार, चालू वित्त वर्ष (2021-22) में भारतीय अर्थव्यवस्था की विकास दर 9.7 प्रतिशत है।

नोट: वित्तीय वर्ष 2022-23 (FY23) के लिए, OECD ने भारतीय अर्थव्यवस्था के 7.9% से बढ़ने का अनुमान लगाया है, जबकि पहले यह 8.2% थी। वैश्विक अर्थव्यवस्था: OECD ने 2021 में 5.7% और 2022 में 4.5% की विकास दर का अनुमान लगाया है, जबकि पहले इनके क्रमशः 5.8% और 4.4% रहने का अनुमान लगाया गया था।

60. भुगतान प्लेटफॉर्म पर अपने ग्राहकों को क्रेडिट कार्ड प्रदान करने के लिए यस बैंक ने वीजा के साथ साझेदारी की है।

नोट: वीजा को-ब्रांडेड कार्ड यस फर्स्ट, यस प्रीमिया और यस प्रॉस्पेरिटी में सभी सेगमेंट, कंज्यूमर कार्ड, बिजनेस कार्ड और कॉर्पोरेट कार्ड सहित 9 क्रेडिट कार्ड वेरिएंट के साथ आते हैं। मास्टरकार्ड पर लगाए गए प्रतिबंध के बाद, यस बैंक ने 60 दिनों से कम के रिकॉर्ड समय के भीतर भुगतान नेटवर्क के रूप में वीजा में अवस्थांतर किया है।

61. भारतीय स्टेट बैंक के लिए BLS इंटरनेशनल सर्विसेज लिमिटेड को देश भर में शहरी, अर्ध-शहरी तथा ग्रामीण क्षेत्रों में बैंकिंग सेवाएं प्रदान करने हेतु राष्ट्रीय व्यापार संवाददाता चुना गया है।

नोट: यह भारत सरकार के वित्तीय समावेशन मिशन में सहायता हेतु अंतिम छोर तक बैंकिंग सेवाएं प्रदान करेगा। BLS शीघ्र ही पूरे भारत के SBI खाताधारकों के लिए बचत बैंक जमा, सावधि जमा, आवर्ती जमा, विप्रेषण, माइक्रो पेंशन, माइक्रो इंश्योरेंस, ई-केवाईसी के साथ खाता खोलने, AEPS मिनी स्टेटमेंट, पासबुक प्रिंटिंग जैसी बैंकिंग सेवाएं शुरू करेगा।

62. वित्तीय समावेशन की दिशा में एक बड़े प्रयास में, पेप्वाइंट इंडिया ने बैंक ऑफ बड़ौदा के साथ व्यापार प्रतिनिधि (BC) मॉडल के माध्यम से देश भर में बैंकिंग सेवाएं प्रदान करने हेतु एक साझेदारी की है।
नोट: वाणिज्यिक बैंकों को दूरदराज के स्थानों और छोटे केंद्रों पर स्वामित्व वाली शाखाएं स्थापित करना अव्यवहारिक लगता है, लेकिन पेप्वाइंट इंडिया की वित्तीय तथा भुगतान उत्पादों को अपने विशाल तथा विस्तृत वितरण नेटवर्क द्वारा दूरस्थ स्थानों तक ले जाने में सिद्ध विशेषज्ञता के साथ लगभग सभी आवश्यक बैंकिंग सेवाएं BC ग्राहक सेवा केंद्रों के माध्यम से प्रदान की जा सकती हैं। वाणिज्यिक बैंकों के अलावा, बीमा कंपनियों, दूरसंचार कंपनियों, बिजली बोर्डों और यहां तक कि IRCTC सहित कई प्रसिद्ध सेवा प्रदाता, पूरे भारत में अपने ग्राहकों तक पहुंच के लिए पेप्वाइंट इंडिया नेटवर्क का उपयोग करते हैं।

63. बैंक ऑफ बड़ौदा तथा भारत पेट्रोलियम कॉर्पोरेशन लिमिटेड (BPCL) ने एक अंतर्राष्ट्रीय को-ब्रांडेड रूपे

- NCCM प्लेटिनम कॉन्टेक्टलेस डेबिट कार्ड लॉन्च किया है।
- नोट:** यह व्यक्ति आधारित रूपे प्लेटिनम अंतर्राष्ट्रीय डेबिट कार्ड BPCL आउटलेट्स पर पहले 2 लेनदेन पर 5 प्रतिशत (50 रुपये तक) कैशबैक सहित विभिन्न लाभों के साथ आता है। BoB BPCL रूपे को-ब्रांडेड डेबिट कार्ड "नेशनल कॉमन मोबिलिटी कार्ड (NCCM)" सुविधा के साथ आता है जो देश में सभी सार्वजनिक परिवहन प्रणालियों जैसे महानगरों, बसों, कैब सबअर्बन रेलवे, टोल, पार्किंग तथा टॉप-अप फास्टैग और खुदरा खरीद में संपर्क रहित लेनदेन को सक्षम बनाता है।
64. TRIFED ने प्राकृतिक वन धन उत्पादों के प्रचार तथा बिक्री के लिए ई-गोसरी प्लेटफॉर्म **बिग बास्केट** के साथ एक समझौता ज्ञापन किया है।
- नोट:** इसके साथ, बिग बास्केट जनजातीय आबादी द्वारा हाथ से बनाए गए प्रामाणिक वन उत्पादों के माध्यम से अपने पोर्टफोलियो को समृद्ध करने में सक्षम होगा। TRIFED - TRIBES इंडिया का यह रणनीतिक सहयोग वन धन जनजातीय लाभार्थियों को घरेलू तथा अंतर्राष्ट्रीय बाजारों तक उनकी पहुंच को बाधित करने वाली चुनौतियों से पार पाने में मदद करेगा।
65. विदेश व्यापार महानिदेशालय (DGFT) ने 2019-20 (FY20) में किए गए नौ-परिवहन के लिए सर्विसेज एक्सपोर्ट फ्रॉम इंडिया स्कीम (SEIS) के तहत प्रति निर्यातक कुल पात्रता पर **5 करोड़ रुपये** की सीमा निर्धारित की है।
- नोट:** इस कदम से सेवा क्षेत्र के छोटे व्यवसायों को लाभ मिलने की उम्मीद है। SEIS को भारत से सेवाओं के निर्यात को बढ़ावा देने के लिए विदेश व्यापार नीति 2015-2020 के भाग के रूप में छह वर्ष पहले शुरू किया गया था। योजना के तहत, सरकार ड्यूटी-क्रेडिट स्क्रिप के रूप में अर्जित शुद्ध विदेशी मुद्रा पर 3-5 प्रतिशत प्रोत्साहन देती है। स्क्रिप का उपयोग आयातित माल पर मूल तथा अतिरिक्त सीमा शुल्क के भुगतान के लिए किया जा सकता है।
66. डूबे हुए कर्ज के परिशोधन के लिए भारत सरकार द्वारा स्थापित इंडिया डेब्ट रिजॉल्यूशन कंपनी लिमिटेड (IDRCL) की अधिकृत पूंजी **50 करोड़ रुपये** है।
- नोट:** IDRCL डूबे हुए कर्ज के परिशोधन के लिए नेशनल एसेट रिकंस्ट्रक्शन कंपनी लिमिटेड (NARCL) के साथ काम करेगी। IDRCL के शेयरधारक: बैंक ऑफ बड़ौदा, पंजाब नेशनल बैंक, बैंक ऑफ इंडिया, बैंक ऑफ महाराष्ट्र, SBI, यूनियन बैंक ऑफ इंडिया, केनरा बैंक, इंडियन बैंक और IDBI बैंक।
67. भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) द्वारा मानक संपत्तियों के प्रतिभूतिकरण तथा ऋण हस्तांतरण के संबंध में जारी किए गए नए दिशानिर्देशों के अनुसार, प्रतिभूतिकरण नोट जारी करने के लिए न्यूनतम टिकट साइज़ **1 करोड़ रुपये** होगा।
- नोट:** RBI के दिशा-निर्देशों के अनुसार, प्रतिभूतिकरण नोट जारी करने के लिए न्यूनतम टिकट साइज़ 1 करोड़ रुपये होगा। विभिन्न श्रेणियों के ऋणों के लिए न्यूनतम धारण अवधि जिसके बाद वे हस्तांतरण के पात्र हो जाएंगे, इसमें निर्धारित की गई है।
68. ICRA के अनुसार वित्तीय वर्ष 2021-22 में भारत की वास्तविक GDP वृद्धि **9.0 प्रतिशत** होगी।
- नोट:** यह ध्यान देने योग्य है कि 2020-21 में 7.3 प्रतिशत के संकुचन के बाद, 2021-22 में उच्च वृद्धि की उम्मीद थी। हालांकि, वित्तीय वर्ष की शुरुआत में कोविड-19 संक्रमण की दूसरी लहर, जो भीतरी प्रदेशों में भी फैल गई, ने विश्लेषकों को अधिक सतर्क कर दिया। RBI को उम्मीद है कि अर्थव्यवस्था 9.5 फीसदी की दर से बढ़ेगी।
69. भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने वित्तीय वर्ष 2021-22 की दूसरी छमाही के लिए अर्थोपाय ऋण (WMA) की सीमा **50,000 करोड़ रुपये** निर्धारित की है।
- नोट:** जब भारत सरकार WMA सीमा का 75% तक उपयोग करती है, तो RBI नए बाजार ऋणों का प्रवर्तन शुरू कर सकता है। WMA के लिए: रेपो दर
70. **फेडरल बैंक** ने 'रूपे सिग्नेट कॉन्टेक्टलेस क्रेडिट कार्ड' लॉन्च करने के लिए भारतीय राष्ट्रीय भुगतान निगम (NPCI) के साथ भागीदारी की है।

नोट: यह न्यूनतम वार्षिक प्रतिशत दर (APR) के साथ आता है जो केवल 5.88 प्रतिशत वार्षिक से शुरू होती है। फेडरल बैंक रुपे सिग्नेट क्रेडिट कार्डधारक यात्रा, फूड एंड डाइनिंग, खरीदारी, खेल, मनोरंजन, लाइफ स्टाइल इत्यादि श्रेणियों में विभिन्न प्रकार के ऑफर और लेन-देन तक पहुंच प्राप्त करेंगे।

71. ई-कॉमर्स कंपनी अमेजन ने भारत में अपना फ्यूचर इंजीनियर प्रोग्राम लॉन्च किया है, जो उसका ग्लोबल कंप्यूटर साइंस एजुकेशन प्रोग्राम है।

नोट: कंपनी के अनुसार, यह कार्यक्रम निम्न प्रतिनिधित्व और अल्पसेवित समुदायों के छात्रों के लिए गुणवत्तापूर्ण कंप्यूटर विज्ञान शिक्षा और करियर के अवसरों तक पहुंच को सक्षम बनाएगा। अपनी शुरुआत के पहले वर्ष में, अमेजन का लक्ष्य भारत के सात राज्यों के 900 सरकारी तथा सहायता प्राप्त स्कूलों के 1 लाख से अधिक छात्रों को सीखने के अवसर प्रदान करना है।

72. केंद्रीय कैबिनेट द्वारा निर्यातकों के साथ-साथ बैंकों को सहायता प्रदान करने के लिए ECGC लिमिटेड (जिसे पहले एक्सपोर्ट क्रेडिट गारंटी कॉरपोरेशन ऑफ इंडिया लिमिटेड के नाम से जाना जाता था) में 4,400 करोड़ रुपये राशि के निवेश को मंजूरी दी गई है।

नोट: पूंजी निवेश तथा नियोजित IPO, ECGC की जोखिम अंकन क्षमता को 88,000 करोड़ तक बढ़ाने और पांच वर्ष की अवधि में अतिरिक्त निर्यात को 5.28 लाख करोड़ तक बढ़ाने हेतु है। यह औपचारिक क्षेत्र में 2.6 लाख सहित 59 लाख नए रोजगार सृजित करने में मदद करेगा। यह निर्णय पिछले कुछ वर्षों में सरकार द्वारा की गई निर्यात संबंधी योजनाओं और पहलों का हिस्सा है। इन उपायों से निर्यात क्षेत्र को बढ़ावा मिलेगा।

73. फेडरल बैंक ने देश की युवा, तकनीक-प्रेमी आबादी हेतु लक्षित मोबाइल-फर्स्ट क्रेडिट कार्ड के लिए वनकार्ड के साथ समझौता किया है।

नोट: यह 23-35 आयु वर्ग के युवा कामकाजी पेशवरों के लिए नियोजित होगा, जो मुख्य रूप से मिलेनियल्स और जेन Z का प्रतिनिधित्व करते हैं। मोबाइल-फर्स्ट

क्रेडिट कार्ड इन-ऐप ऑन-बोर्डिंग प्रदान करता है, जिससे वर्चुअल कार्ड को एक्टिवेट करके तुरंत उपयोग किया जा सकता है, जबकि मेटल कार्ड तीन से पांच दिनों में ग्राहक को दिया जाता है। यह कार्ड वीजा द्वारा संचालित होंगे।

74. RBL बैंक और मास्टरकार्ड ने एक नया उत्सव अभियान, #UseBefikar शुरू करने की घोषणा की, जो मौजूदा कार्डधारकों को शॉपिंग ऑफर और रिवाइड प्रदान करता है।

नोट: रितेश देशमुख, मीराबाई चानू और विक्रान्त मैसी समेत प्रसिद्ध हस्तियों द्वारा समर्थित यह अभियान एक वीडियो सीरीज के माध्यम से चल रहा है जिसका उद्देश्य त्योहार के मौसमों की शुरुआत में कार्डधारकों के साथ तालमेल बिठाना है। ये वीडियो हेल्थ तथा फिटनेस, ई-कॉमर्स, ऑनलाइन बिल भुगतान और फूड डिलीवरी जैसी श्रेणियों पर ध्यान केंद्रित करते हुए परिवार के प्रत्येक सदस्य के लिए कार्ड के बहु-उपयोगी ऑफरों को सामने लाएंगे।

75. तेलंगाना ने SRI इंटरनेशनल के एक इंश्योरटेक वेंचर स्पिन-ऑफ 'विंगशयोर' के साथ एक समझौता किया है।

नोट: समझौते के एक भाग के रूप में, विंगशयोर राज्य में लघु, अल्पसेवित किसानों को गहन तकनीक आधारित व्यक्तिगत फसल बीमा उत्पाद और परामर्श सेवाएं प्रदान करेगा। यह वैश्विक कृषि पारिस्थितिकी तंत्र में पहला गठबंधन है और यह तेलंगाना को भारतीय कृषि में सामाजिक समावेश तथा डिजिटल परिवर्तन को बढ़ावा देने में मदद करेगा।

76. भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) द्वारा जारी आंकड़ों के अनुसार, वित्तीय वर्ष 2020-21 के दौरान बैंक जमा में वर्ष-दर-वर्ष आधार पर 11.9 प्रतिशत वृद्धि हुई है।

नोट: मार्च 2021 में CASA जमाराशि का भाग बढ़कर 43.7 प्रतिशत हो गया, जो एक वर्ष पहले 41.7 प्रतिशत था। व्यक्ति घरेलू क्षेत्र के प्रमुख घटक थे और कुल जमाराशियों में उनका योगदान 55.8 प्रतिशत था। गैर-वित्तीय निगमों की बैंक जमाराशि में 2020-21 के दौरान 18.8 प्रतिशत की वृद्धि हुई और मार्च-2021 में

कुल जमाराशि में उनकी हिस्सेदारी बढ़कर 16.2 प्रतिशत हो गई।

श्रद्धांजलियां

1. अनुभवी खिलाड़ी वासुदेव परांजपे का हाल ही में निधन हो गया, वह **क्रिकेट** के खेल से सम्बंधित थे।
नोट: उन्होंने कई भारतीय क्रिकेट खिलाड़ियों का करियर बनाने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। वे वासु के नाम से प्रसिद्ध थे। उन्होंने मुंबई और बड़ौदा क्रिकेट टीम के लिए 29 प्रथम श्रेणी मैचों में 785 रन बनाए थे।
2. प्रसिद्ध व्यक्ति सिद्धार्थ शुक्ला का हाल ही में निधन हो गया, वह एक अनुभवी **अभिनेता** थे।
नोट: लोकप्रिय रियलिटी शो बिग बॉस सीजन 13 के विजेता के रूप में प्रसिद्ध सिद्धार्थ शुक्ला ने अपने करियर की शुरुआत 'बाबुल का आंगन छूटे ना' शो से की थी। 2014 में सिद्धार्थ शुक्ला ने बॉलीवुड में भी पदार्पण किया। उन्होंने करण जौहर द्वारा प्रस्तुत और वरुण धवन-आलिया भट्ट अभिनीत, हम्प्टी शर्मा की दुल्हनिया में अभिनय किया। उन्होंने फिल्म में सहायक भूमिका निभाई।
3. दो बार के राज्यसभा सांसद चंदन मित्रा का हाल ही में निधन हो गया, वे एक अनुभवी **पत्रकार** थे।
नोट: पायनियर समाचार पत्र के संपादक तथा प्रबंध निदेशक मित्रा पिछले एक वर्ष से अस्वस्थ चल रहे थे। एक प्रमुख दक्षिणपंथी बुद्धिजीवी माने जाने वाले मित्रा पहली बार 2003 में भाजपा द्वारा राज्यसभा के लिए मनोनीत किए गए थे। मित्रा ने कोलकाता में द स्टेट्समैन के साथ अपने पत्रकारिता करियर की शुरुआत की।
4. अलगाववादी नेता तथा प्रो-पाकिस्तान समर्थक सैयद अली शाह गिलानी का हाल ही में निधन हो गया, वह अलगाववादी समूह **तहरीक-ए-हुरियत** से संबंधित थे।
नोट: उन्हें जम्मू-कश्मीर में तीन दशकों से अधिक समय तक अलगाववादी आंदोलन का नेतृत्व करने के लिए जाना जाता था। तत्कालीन राज्य में सोपोर से तीन बार के विधायक रहे गिलानी 2008 के अमरनाथ भूमि विवाद, 2010 में श्रीनगर में एक युवक की हत्या के बाद हुए आंदोलन का चेहरा बन गए थे।
5. प्रसिद्ध व्यक्ति केशव देसिराजू का हाल ही में निधन हो गया, वह पूर्व **केंद्रीय स्वास्थ्य सचिव** थे।
नोट: वह एक सेवानिवृत्त IAS अधिकारी और पूर्व राष्ट्रपति डॉ. सर्वपल्ली राधाकृष्णन के पोते थे। देसिराजू 1978 बैच के उत्तराखंड कैडर के IAS अधिकारी थे। उन्होंने कैम्ब्रिज यूनिवर्सिटी से अर्थशास्त्र में स्नातकोत्तर की डिग्री प्राप्त की और हार्वर्ड यूनिवर्सिटी के जॉन एफ कैनेडी स्कूल ऑफ गवर्नमेंट से लोक प्रशासन में स्नातकोत्तर की डिग्री प्राप्त की।
6. **फ्रांस** दे प्रसिद्ध फुटबॉलर जीन-पियरे एडम्स, जो 39 वर्षों से कोमा में थे, का निधन हो गया।
नोट: जीन-पियरे एडम्स चैलोन के साथ एक मैच के दौरान घायल हो गए थे। 17 मार्च 1982 को अस्पताल डी ल्यॉन में एनेस्थीशिया के बाद ऑपरेट किए गए जीन-पियरे एडम्स कोमा में चले गए। 39 से अधिक वर्षों तक कोमा की स्थिति में, जीन-पियरे एडम्स निमेष के उपनगरीय क्षेत्र में अपनी पत्नी बर्नाडेट के साथ रहते थे।
7. प्रसिद्ध व्यक्ति अजीज हाजिनी का हाल ही में निधन हो गया, वह एक अनुभवी **लेखक** थे।
नोट: हाजिनी उत्तरी कश्मीर के बांदीपोरा जिले के हाजिन सोनावारी इलाके से थे। उन्होंने जम्मू-कश्मीर कला, संस्कृति एवं भाषा अकादमी के सचिव समेत अकादमिक तथा साहित्यिक क्षेत्रों में कई पदों पर कार्य किया और कई पुस्तकें लिखीं।

8. प्रसिद्ध व्यक्ति ऑस्कर फर्नांडीस का हाल ही में निधन हो गया, वह एक अनुभवी **राजनेता** थे।
नोट: वह कांग्रेस के वरिष्ठ नेता थे और मनमोहन सिंह की यूपीए सरकार में परिवहन, सड़क एवं राजमार्ग तथा श्रम एवं रोजगार के केंद्रीय कैबिनेट मंत्री भी रहे थे। वह कर्नाटक के उडुपी से पांच बार लोकसभा सांसद थे। उन्होंने भारतीय विज्ञान संस्थान, बंगलौर के परिषद सदस्य के रूप में दो बार सेवा की।
9. प्रसिद्ध महिला रजनी कौल का हाल ही में निधन हो गया, वह अनुभवी **न्यूज ब्रॉडकास्टर** थीं।
नोट: रजनी कौल जो बीबीसी हिंदी की पहली समाचार प्रसारक थीं, का फरीदाबाद में निधन हो गया। वह अपने कार्यक्रम इन्द्रधनुष के लिए प्रसिद्ध थीं। अविभाजित भारत के पेशावर में जन्मी कौल ने वाशिंगटन में वॉयस ऑफ अमेरिका (VOA) में शामिल होने से पहले नई दिल्ली में ऑल इंडिया रेडियो (AIR) के साथ काम किया, बाद में वह लंदन में बीबीसी में चली गईं। उनका विवाह प्रसिद्ध प्रसारण पत्रकार महेंद्र कौल से हुआ था और उन्होंने VOA तथा बीबीसी में एक साथ काम किया।
10. प्रसिद्ध व्यक्ति यूरी सिदीख का हाल ही में निधन हो गया।
नोट: सेदीख ने 1976 और 1980 ओलंपिक में स्वर्ण पदक जीता, लेकिन सोवियत द्वारा 1984 खेलों के बहिष्कार के कारण इससे चूक गए। उन्होंने 1988 के सियोल ओलंपिक में रजत पदक जीता और 1991 में विश्व खिताब जीता। सेदीख ने स्टटगार्ट में यूरोपीय चैंपियनशिप में 86.74 मीटर का विश्व रिकॉर्ड बनाया, जो अभी भी कायम है।
11. प्रख्यात **भौतिक विज्ञानी** प्रोफेसर थानू पद्मनाभन (64 वर्षीय) का हृदय गति रुकने के कारण निधन हो गया।
नोट: इंटर-यूनिवर्सिटी सेंटर फॉर एस्ट्रोनॉमी एंड एस्ट्रोफिजिक्स (IUCAA) में एक प्रतिष्ठित प्रोफेसर, श्री पद्मनाभन ने गुरुत्वाकर्षण, क्वांटम गुरुत्वाकर्षण, और ब्रह्मांड की संरचना तथा उत्पत्ति के क्षेत्रों में महत्वपूर्ण योगदान के साथ 300 से अधिक शोध पत्र और कई किताबें लिखी थीं। सैद्धांतिक भौतिकी में उनके शोध के कारण स्टैनफोर्ड यूनिवर्सिटी ने उन्हें 24 रैंक प्रदान करके दुनिया के शीर्ष वैज्ञानिकों में शामिल किया।
12. इंग्लैंड के जिमी ग्रीव्स **फुटबॉल** खेल से संबंधित थे जिनका हाल ही में निधन हो गया।
नोट: उन्होंने 1961-1970 के बीच टोटेनहम के लिए 266 गोल किए और 1962-63 सीज़न में उनके 37 लीग गोल क्लब रिकॉर्ड हैं। उन्होंने चेल्सी के साथ अपने करियर की शुरुआत की और लंदन क्लब (1957-61) के लिए 124 लीग गोल किए।
13. प्रसिद्ध पत्रकार तथा लेखिका मनोरमा महापात्रा का हाल ही में निधन हो गया, वह **ओडिया** भाषा में लेखन करती थीं।
नोट: वह ओडिया दैनिक 'द समाज' की पूर्व संपादक थीं। उन्होंने 1984 में साहित्य अकादमी पुरस्कार, 1988 में सोवियत नेहरू पुरस्कार, 1990 में क्रिटिक सर्कल ऑफ इंडिया अवार्ड, 1991 में ईश्वर चंद्र विद्यासागर सम्मान और 1994 में रूपांबरा पुरस्कार जीता था।
14. प्रसिद्ध **फुटबॉलर** भबानी राँय का हाल ही में निधन हो गया।
नोट: उन्होंने 1969 मर्डेका कप में भारत का प्रतिनिधित्व किया और तीन मैचों में खेले। भबानी राँय ने मोहन बागान को 1968, 1970, 1971 और 1972 (संयुक्त विजेता) में रोवर्स कप जीतने में मदद की। घरेलू स्तर पर, वह 1968 और 1971 में संतोष ट्रॉफी जीतने वाली पश्चिम बंगाल टीम के सदस्य थे।
15. हुसैन तंतावी **मिस्र** देश के सेना प्रमुख थे जिनका हाल ही में निधन हो गया।
नोट: फील्ड मार्शल तंतावी कुछ 20 वर्षों तक मुबारक के वफादार रक्षा मंत्री रहे। तत्कालीन मुख्य जासूस उमर सुलेमान द्वारा 11 फरवरी, 2011 को सरकारी टेलीविजन पर यह घोषणा करने, कि मुबारक अपनी सरकार के खिलाफ 18 दिनों के

विरोध के चलते पद छोड़ रहे हैं, के बाद देश का नेतृत्व करने वाले तंतावी थे। तंतावी ने सशस्त्र बलों की सर्वोच्च परिषद की अध्यक्षता की, जिसने सत्ता संभाली।

16. प्रसिद्ध व्यक्ति रामानुज प्रसाद सिंह का हाल ही में निधन हो गया, वे एक अनुभवी **समाचार वाचक** थे।
नोट: आकाशवाणी के पूर्व हिंदी समाचार वाचक रामानुज प्रसाद सिंह (86 वर्षीय) का गुरुग्राम में निधन हो गया। उन्होंने 3 दशकों तक आकाशवाणी की सेवा की और वर्षों तक समाचार पढ़ने के चलते आम लोगों के बीच प्रसिद्ध हो गए।
17. दिल्ली पुलिस के पूर्व आयुक्त युद्धवीर सिंह डडवाल का हाल ही में निधन हो गया, उन्होंने **अरुणाचल प्रदेश** राज्य के राज्यपाल के रूप में भी कार्य किया।
नोट: वह 1974 बैच के IPS अधिकारी हैं और जुलाई 2007 से नवंबर 2010 तक दिल्ली के 16वें

पुलिस आयुक्त के रूप में कार्यरत रहे। सेवानिवृत्ति के बाद, उन्हें नवंबर 2010 में केंद्रीय अर्धसैनिक बल, सशस्त्र सीमा बल (SSB) का महानिदेशक नियुक्त किया गया था। उन्हें 2016 में अरुणाचल प्रदेश का राज्यपाल नियुक्त किया गया था।

18. प्रसिद्ध महिला कमला भसीन का निधन हो गया वह एक अनुभवी **लेखिका** थीं।
नोट: उन्होंने विशेष रूप से लैंगिक सिद्धांत तथा नारीवाद पर कई पुस्तकें लिखी, जिनमें से कई का 30 से अधिक भाषाओं में अनुवाद किया गया है। उन्होंने 1970 के दशक में विकासात्मक मुद्दों पर काम करना शुरू किया था। वह एक नारीवादी नेटवर्क - संगत के साथ अपने काम और अपनी कविता 'क्योंकि मैं लड़की हूँ, मुझे पढ़ना है' के लिए प्रसिद्ध थीं।

महत्वपूर्ण दिवस

1. विश्व नारियल दिवस हर वर्ष **2 सितंबर** को मनाया जाता है।
नोट: यह दिवस विशेष रूप से एशियाई तथा प्रशांत देशों में मनाया जाता है, जो दुनिया के अधिकांश नारियल उत्पादक क्षेत्रों तथा उत्पादन केंद्रों के स्थान हैं। विश्व नारियल दिवस नारियल के स्वास्थ्य तथा व्यवसाय संबंधी लाभों के बारे में जन जागरूकता बढ़ाकर मनाया जाता है। नारियल को उष्णकटिबंधीय स्थानों में लाखों वर्षों से लगाया जा रहा है और इसने मानवजाति को विभिन्न तरीकों से लाभान्वित किया है।
2. हर वर्ष 5 सितंबर को **मदर टेरेसा** की पुण्यतिथि को अंतर्राष्ट्रीय चैरिटी दिवस के रूप में मनाया जाता है।
नोट: मदर टेरेसा को उनकी मृत्यु के बाद भारत में सभी धर्मों के दीन-हीन व्यक्तियों के प्रति उनकी सेवाओं के सम्मान में सरकार द्वारा एक राजकीय अंत्येष्टि प्रदान की गई थी। उन्हें 2003 में सेंट जॉन पॉल द्वितीय द्वारा पुण्य किया गया था। पोप फ्रांसिस ने

4 सितंबर, 2016 को उनकी पुण्यतिथि की पूर्व संध्या पर उन्हें संत की उपाधि से विभूषित किया। अपने जीवनकाल में व्यापक रूप से 'जीवित संत' मानी जाने वाली मदर टेरेसा ने 1950 में मिशनरीज ऑफ चैरिटी की स्थापना की।

3. 'आजादी का अमृत महोत्सव' के एक भाग के रूप में खाद्य प्रसंस्करण उद्योग मंत्रालय **6 से 12 सितंबर 2021 तक** 'खाद्य प्रसंस्करण सप्ताह' मना रहा है।
नोट: मंत्रालय ने सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म पर एक आधिकारिक वीडियो के माध्यम से 6 सितंबर, 2021 को 'खाद्य प्रसंस्करण सप्ताह' शुरू किया। PMFME योजना की लाभार्थी श्रीमती राधिका कामत की सफलता की कहानी को भी मंत्रालय की वेबसाइट पर 'आत्मनिर्भर इंटरप्राइजेज' श्रृंखला में प्रकाशित किया गया था।
4. इंटरनेशनल डे ऑफ क्लीन एयर फॉर ब्लू स्काईज 2021 का विषय **Healthy Air, Healthy Planet** है।

- नोट:** इंटरनेशनल डे ऑफ क्लीन एयर फॉर ब्लू स्काईज विश्व स्तर पर 7 सितंबर को मनाया जाता है। इस दिवस का उद्देश्य सभी स्तरों - व्यक्तिगत, समुदाय, कॉर्पोरेट और सरकार पर सार्वजनिक जागरूकता बढ़ाना है कि स्वच्छ वायु स्वास्थ्य, उत्पादकता, अर्थव्यवस्था और पर्यावरण के लिए महत्वपूर्ण है। पहला इंटरनेशनल डे ऑफ क्लीन एयर फॉर ब्लू स्काईज 7 सितंबर, 2020 को मनाया गया था।
5. भारत में शिक्षक दिवस हर वर्ष **5 सितंबर** को मनाया जाता है।
नोट: यह दिवस हमारे देश के पूर्व राष्ट्रपति डॉ. सर्वपल्ली राधाकृष्णन के जन्मदिवस के उपलक्ष्य में शिक्षक दिवस के रूप में मनाया जाता है। वह एक दार्शनिक, विद्वान तथा भारत रत्न पुरस्कार विजेता थे। वह भारत के दूसरे राष्ट्रपति (1962 से 1967) और भारत के पहले उपराष्ट्रपति (1952-1962) थे।
6. अंतर्राष्ट्रीय साक्षरता दिवस हर वर्ष **7 सितंबर** को मनाया जाता है।
नोट: यूनेस्को द्वारा 26 अक्टूबर 1966 को यूनेस्को महासम्मेलन के 14वें सत्र के दौरान इस दिवस की घोषणा की गई थी। यह पहली बार 1967 में मनाया गया था। 55वें अंतर्राष्ट्रीय साक्षरता दिवस का विषय: Literacy for a human-centred recovery: Narrowing the digital divide
7. मनाए जा रहे इस वर्ष के 'शिक्षक पर्व 2021' कॉन्क्लेव का विषय **Quality and Sustainable Schools: Learnings from Schools in India** है।
नोट: प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने 'शिक्षक पर्व 2021' कॉन्क्लेव में बोलते हुए शिक्षा क्षेत्र की महत्वपूर्ण पहल की शुरुआत की। शिक्षकों के योगदान, महामारी के दौरान शिक्षण, NEP 2020 के तहत नई पहलों इत्यादि के सम्मान के लिए 'शिक्षक पर्व 2021' मनाया जा रहा है। शिक्षक पर्व शिक्षा मंत्रालय द्वारा मनाया जा रहा है।
8. विश्व आत्महत्या निषेध दिवस हर वर्ष **10 सितंबर** को मनाया जाता है।
नोट: इसे पहली बार 2003 में मनाया गया था। विषय 2021: Creating hope through action यह इंटरनेशनल एसोसिएशन फॉर सुसाइड प्रिवेंशन (IASP), वर्ल्ड हेल्थ ऑर्गनाइजेशन (WHO) और वर्ल्ड फेडरेशन फॉर मेंटल हेल्थ (WFMH) द्वारा आयोजित किया जाता है।
9. इंटरनेशनल डे टू प्रोटेक्ट एजुकेशन फ्रॉम अटैक विश्व स्तर पर **9 सितंबर** को मनाया जाता है।
नोट: 2020 में पहली बार इंटरनेशनल डे टू प्रोटेक्ट एजुकेशन फ्रॉम अटैक की घोषणा की गई। दिवस का उद्देश्य छात्रों एवं शिक्षकों के लिए सुरक्षा तथा संरक्षण स्थानों के रूप में स्कूलों की सुरक्षा के महत्व और शिक्षा को सार्वजनिक एजेंडे में सर्वोपरि रखने की आवश्यकता के बारे में जागरूकता बढ़ाना है।
10. राष्ट्रीय स्वच्छ गंगा मिशन ने **9 सितंबर** को हिमालय दिवस का आयोजन किया।
नोट: इस वर्ष का विषय 'हिमालय का योगदान तथा हमारी जिम्मेदारियां' है। यह आयोजन वर्तमान में जारी 'आजादी का अमृत महोत्सव' का भाग था। हिमालय दिवस हर वर्ष 9 सितंबर को उत्तराखंड राज्य में मनाया जाता है। यह हिमालयी पारिस्थितिकी तंत्र तथा क्षेत्र के संरक्षण के उद्देश्य से मनाया जाता है। इसे 2015 में तत्कालीन मुख्यमंत्री द्वारा आधिकारिक तौर पर हिमालय दिवस घोषित किया गया था।
11. दक्षिण-दक्षिण सहयोग का अंतर्राष्ट्रीय दिवस हर वर्ष **12 सितंबर** को मनाया जाता है।
नोट: यह दिवस दक्षिण के क्षेत्रों और देशों द्वारा हाल के वर्षों में किए गए आर्थिक, सामाजिक और राजनीतिक विकास की सराहना करता है। यह विकासशील देशों के बीच तकनीकी सहयोग पर काम करने हेतु संयुक्त राष्ट्र के प्रयासों को भी उजागर करता है।
12. विश्व प्राथमिक चिकित्सा दिवस 2021 **11 सितंबर** को मनाया गया (हर वर्ष सितंबर के दूसरे शनिवार)।
नोट: 2021 में यह दिवस 11 सितंबर, 2021 को मनाया जा रहा है। यह दिवस एक वार्षिक अभियान है जिसका उद्देश्य प्राथमिक चिकित्सा प्रशिक्षण के महत्व

को प्रोत्साहित करना और संकट के समय अधिक लोगों की जान बचाने के लिए इसकी पहुंच को बढ़ाना है। इंटरनेशनल फेडरेशन ऑफ रेड क्रॉस एंड रेड क्रिसेंट सोसाइटीज (IFRC) के अनुसार, विश्व प्राथमिक चिकित्सा दिवस 2021 का विषय 'First aid and road safety' है।

13. हिंदी दिवस हर वर्ष 14 सितंबर को मनाया जाता है।
नोट: भाषा को भारतीय संविधान के अनुच्छेद 343 के तहत अंगीकृत किया गया था। पहला हिंदी दिवस 14 सितंबर 1953 को मनाया गया था। हिंदी दिवस 14 सितंबर को मनाया जाता है क्योंकि 1949 में इसी दिन भारत की संविधान सभा ने देवनागरी लिपि में लिखित हिंदी को भारत गणराज्य की आधिकारिक भाषा के रूप में अंगीकृत किया था।
14. अंतर्राष्ट्रीय लोकतंत्र दिवस हर वर्ष 15 सितंबर को मनाया जाता है।
नोट: अंतर्राष्ट्रीय लोकतंत्र दिवस 2021 का विषय "Strengthening democratic resilience in the face of future crises" है। लोकतंत्र के सिद्धांतों को बढ़ावा देने तथा कायम रखने और दुनिया में लोकतंत्र की स्थिति की समीक्षा करने हेतु संयुक्त राष्ट्र महासभा द्वारा पारित एक प्रस्ताव के माध्यम से 2007 में दिवस की शुरुआत की गई।
15. विश्व लिम्फोमा जागरूकता दिवस (WLAD) हर वर्ष 15 सितंबर को मनाया जाता है।
नोट: यह दिन लिम्फोमा के बारे में जागरूकता बढ़ाने और लिम्फोमा के विभिन्न रूपों से पीड़ित रोगियों तथा देखभाल करने वालों के सामने आने वाली विशेष भावनात्मक और मनोसामाजिक चुनौतियों के प्रति समर्पित है। विश्व लिम्फोमा दिवस की शुरुआत 2002 में ऑटारियो, कनाडा में स्थित 83 लिम्फोमा रोगी समूहों के एक विश्वव्यापी नेटवर्क लिम्फोमा कोएलिशन द्वारा की गई थी, जिसका मिशन एक ऐसे लिम्फोमा पारिस्थितिकी तंत्र को बढ़ावा देकर वैश्विक प्रभाव को सक्षम बनाना है जो स्थानीय परिवर्तन तथा साक्ष्य आधारित कार्यवाही सुनिश्चित करता है।

16. राष्ट्रीय अभियंता दिवस 2021 का विषय **Engineering for A Healthy Planet- Celebrating the UNESCO Engineering Report** है।
नोट: हमारे राष्ट्र के विकास में इंजीनियरों के योगदान के सम्मान में हर वर्ष 15 सितंबर को राष्ट्रीय अभियंता दिवस मनाया जाता है। यह दिवस भारत के अभियांत्रिकी अग्रदूत सर मोक्षगुंडम विश्वेश्वरैया की जयंती का प्रतीक है, जिन्हें आधुनिक मैसूर का जनक माना जाता था।
17. अंतर्राष्ट्रीय ओजोन परत संरक्षण दिवस हर वर्ष 16 सितंबर को मनाया जाता है।
नोट: ओजोन परत, जिसे ओजोन कवज भी कहा जाता है, पृथ्वी के समताप मंडल में गैस की एक बारीक परत है जो मानव जीवन और अन्य जीवों के लिए हानिकारक सूर्य की अधिकांश पराबैंगनी किरणों को अवशोषित करती है। यह परत लगभग 97 से 99 प्रतिशत पराबैंगनी किरणों को अवशोषित करती है और ओजोन-ऑक्सीजन चक्र को बनाए रखती है। अंतर्राष्ट्रीय ओजोन परत संरक्षण दिवस के लिए इस वर्ष का विषय 'Montreal Protocol Keeping us, our food, and vaccines cool' है।
18. विश्व रोगी सुरक्षा दिवस (WPSD) हर वर्ष 17 सितंबर को मनाया जाता है।
नोट: यह पहली बार 2019 में विश्व स्वास्थ्य संगठन (WHO) द्वारा मनाया गया था। इस दिवस को 25 मई 2019 को 72वीं विश्व स्वास्थ्य सभा में अंगीकृत किया गया। 2021 WPSD का विषय: 'Safe maternal and newborn care'
19. विश्व बांस दिवस हर वर्ष 18 सितंबर को मनाया जाता है।
नोट: WBD 2021 के 12वें संस्करण का विषय है '#PlantBamboo: It Is Time To Plant Bamboo'. विश्व बांस संगठन (WBO) ने 2009 में बैंकॉक में आयोजित 8वीं विश्व बांस कांग्रेस में 18 सितंबर को आधिकारिक तौर पर दिवस घोषित किया।
20. अंतर्राष्ट्रीय समान वेतन दिवस हर वर्ष 18 सितंबर को मनाया जाता है।

नोट: यह दिवस लैंगिक आधार पर वेतन अंतर की ओर ध्यान आकर्षित करता है, जो समान काम हेतु एक पुरुष की तुलना में एक महिला द्वारा अर्जित धनराशि के बीच का अंतर है। पहला IEPD संयुक्त राष्ट्र द्वारा 2020 में मनाया गया था।

21. अंतर्राष्ट्रीय लाल पांडा दिवस (IRPD) 2021 हर वर्ष **18 सितंबर (सितंबर के तीसरे शनिवार)** को मनाया जाता है।

नोट: 2021 में, IRPD 18 सितंबर 2021 को मनाया जा रहा है। इस दिवस की शुरुआत रेड पांडा नेटवर्क द्वारा 2010 में की गई थी। पहला अंतर्राष्ट्रीय लाल पांडा दिवस 18 सितंबर 2010 को मनाया गया था।

22. विश्व जल निगरानी दिवस हर वर्ष **18 सितंबर** को मनाया जाता है।

नोट: यह दिवस दुनिया भर में जल निगरानी और जल संसाधनों की सुरक्षा में जन जागरूकता तथा भागीदारी बढ़ाने के लिए मनाया जाता है। विश्व जल दिवस 2021 का विषय 'valuing water' है।

23. अंतर्राष्ट्रीय शांति दिवस (वर्ल्ड पीस डे) हर वर्ष **21 सितंबर** को मनाया जाता है।

नोट: इस दिवस की स्थापना संयुक्त राष्ट्र महासभा द्वारा 1981 में की गई थी और इसे औपचारिक रूप से 2001 में अभिहित किया गया था। विषय 2021: Recovering Better for an Equitable and Sustainable World। उद्देश्य: पूरी दुनिया में जागरूकता फैलाना और शांति तथा सद्भाव का प्रचार करना।

24. अंतर्राष्ट्रीय बधिर सप्ताह (IWD) का विषय **Celebrating Thriving Deaf Communities** है जो हर वर्ष सितंबर के अंतिम रविवार को समाप्त होने वाले पूरे सप्ताह मनाया जाता है।

28. पेंशन कोष नियामक एवं विकास प्राधिकरण (PFRDA) ने **1 अक्टूबर** को राष्ट्रीय पेंशन प्रणाली दिवस (NPS दिवस) मनाने का निर्णय लिया है।
नोट: PFRDA ने चिंतामुक्त 'आजाद' सेवानिवृत्ति के लिए पेंशन और सेवानिवृत्ति योजना को बढ़ावा देने हेतु 'आजादी का अमृत महोत्सव' के अंतर्गत पेंशन

नोट: अंतर्राष्ट्रीय बधिर सप्ताह (IWD) हर वर्ष सितंबर के अंतिम रविवार को समाप्त होने वाले पूरे सप्ताह मनाया जाता है। इस वर्ष, IWD 20 से 26 सितंबर, 2021 तक मनाया जा रहा है।

25. विश्व अल्जाइमर दिवस हर वर्ष **21 सितंबर** मनाया जाता है।

नोट: इस दिवस का उद्देश्य अल्जाइमर रोग और संबंधित मनोभ्रंश से जुड़े कलंक के बारे में जागरूकता बढ़ाना। विश्व अल्जाइमर दिवस की शुरुआत ADI के वार्षिक सम्मेलन के उद्घाटन के अवसर पर उसकी 10वीं वर्षगांठ के उपलक्ष्य में 21 सितंबर 1994 को एडिनबर्ग में की गई थी।

26. विश्व राइनो दिवस हर वर्ष **22 सितंबर** को मनाया जाता है।

नोट: इस दिवस का उद्देश्य गैंडों की अफ्रीकी तथा एशियाई प्रजातियों के बारे में जागरूकता बढ़ाना है। विश्व राइनो दिवस की घोषणा वर्ल्ड वाइल्डलाइफ फंड-दक्षिण अफ्रीका द्वारा 2010 में की गई थी। अफ्रीकी प्रजातियों तथा सुमात्रा गैंडे दोनों के दो सींग होते हैं, जबकि भारत और जावा के गैंडे के एक ही सींग होते हैं। विश्व राइनो दिवस 2021 का विषय 'Keep the Five Alive' है।

27. सांकेतिक भाषाओं के बारे में जागरूकता बढ़ाने और उनकी स्थिति को सशक्त करने के लिए दुनिया भर में हर वर्ष 23 सितंबर को अंतर्राष्ट्रीय सांकेतिक भाषा दिवस (IDSL) मनाया जाता है।

नोट: IDSL के लिए 23 सितंबर की तारीख इसलिए चुनी गई है क्योंकि यह 23 सितंबर 1951 को वर्ल्ड फेडरेशन ऑफ द डेफ की स्थापना की याद दिलाती है। इसे पहली बार 2018 में अंतर्राष्ट्रीय बधिर सप्ताह के रूप में मनाया गया था।

जागरूकता अभियान भी शुरू किया। PFRDA अपने सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म पर #npsdiwas के साथ इस अभियान का प्रचार कर रहा है। PFRDA भारत में पेंशन के संपूर्ण पर्यवेक्षण तथा विनियमन के लिए वित्त मंत्रालय के अधिकार क्षेत्र में नियामक संस्था है।

29. 99वां सैन्य अभियंता सेवा स्थापना दिवस **26 सितंबर** को मनाया गया।

नोट: इस अवसर पर इंजीनियर-इन-चीफ लेफ्टिनेंट जनरल हरपाल सिंह ने सभी सैन्य अभियंता सेवा कर्मियों से स्वयं को सैन्य इंजीनियरिंग सेवाओं के प्रति समर्पित करने का आग्रह किया। MES एक प्रमुख निर्माण एजेंसी है और भारतीय थलसेना की कॉर्प्स ऑफ इंजीनियर्स का एक महत्वपूर्ण स्तंभ है। यह सशस्त्र बलों और रक्षा मंत्रालय (MoD) के अन्य संबद्ध संगठनों की पिछली पंक्ति को इंजीनियरिंग सहायता प्रदान करती है।

30. विश्व पर्यटन दिवस 2021 का विषय -- **Tourism for Inclusive Growth**

नोट: यह पहली बार 1980 में मनाया गया था। WTD 2021 का विषय: Tourism for Inclusive Growth | इस तारीख को संयुक्त राष्ट्र विश्व पर्यटन संगठन (UNWTO) द्वारा 1970 में UNWTO की संविधियों को अपनाने के उपलक्ष्य में चुना गया था।

31. सूचना तक सार्वभौमिक पहुंच का अंतर्राष्ट्रीय दिवस (सूचना तक पहुंच दिवस) हर वर्ष **28 सितंबर** को मनाया जाता है।

नोट: सूचना तक सार्वभौमिक पहुंच: स्वस्थ तथा समावेशी ज्ञान वाले समाजों के लिए हर किसी को जानकारी खोजने, प्राप्त करने और प्रदान करने का अधिकार है। प्रारंभ में, इसे यूनेस्को द्वारा नवंबर 2015 में निर्दिष्ट किया गया था और पहली बार 28 सितंबर 2016 को मनाया गया था।

32. विश्व रेबीज दिवस 2021 का विषय **Rabies: Facts, not Fear** है।

नोट: 2021 विश्व रेबीज दिवस का 15वां संस्करण है। WRD 2021 का विषय: Rabies: Facts, not Fear | यह दिवस फ्रांसीसी रसायनज्ञ तथा सूक्ष्म जीवविज्ञानी, लुई पाश्चर की पुण्यतिथि के उपलक्ष्य में मनाया जाता है, जिन्होंने पहली रेबीज वैक्सीन विकसित की थी।

33. विश्व हृदय दिवस (WHD) 2021 का विषय **USE HEART to connect** है।

नोट: विश्व हृदय दिवस (WHD) हर वर्ष 29 सितंबर को लोगों का ध्यान हृदय रोग और संबंधित स्वास्थ्य समस्याओं की ओर आकर्षित करने के लिए मनाया जाता है। WHD की शुरुआत वर्ल्ड हार्ट फेडरेशन द्वारा 1999 में हृदय रोग और स्ट्रोक सहित हृदवाहिनी रोग के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लिए की गई थी। यह 2011 तक मूल रूप से सितंबर के अंतिम रविवार को मनाया जाता था।

34. खाद्य पदार्थों के अपव्यय की समस्या के समाधान हेतु वैश्विक प्रयासों को बढ़ावा देने और कार्यान्वित करने के लिए हर वर्ष **29 सितंबर** को खाद्य हानि और अपशिष्ट जागरूकता का अंतर्राष्ट्रीय दिवस मनाया जाता है।

नोट: 2021 का विषय: Stop food loss and waste. For the people. For the planet। 29 सितंबर को संयुक्त राष्ट्र महासभा द्वारा 2019 में खाद्य हानि और अपशिष्ट जागरूकता का अंतर्राष्ट्रीय दिवस निर्दिष्ट किया गया। यह पहली बार 2020 में मनाया गया था।

35. अंतर्राष्ट्रीय अनुवाद दिवस 2021 का विषय -- **United in translation**

नोट: इस दिवस का आयोजन इंटरनेशनल फेडरेशन ऑफ ट्रांसलेटर्स (FIT) द्वारा किया जाता है। विषय 2021: United in translation

36. विश्व फार्मासिस्ट दिवस हर वर्ष **25 सितंबर** को मनाया जाता है।

नोट: यह दिवस ऐसी गतिविधियों के प्रोत्साहन हेतु मनाया जाता है जो दुनिया के हर कोने में स्वास्थ्य को बेहतर बनाने में फार्मासिस्ट की भूमिका को बढ़ावा देती हैं और उनका समर्थन करती हैं। 2021 का विषय: "Pharmacy: Always trusted for your health" यह दिवस 2009 में FIP काउंसिल (इंटरनेशनल फार्मास्युटिकल फेडरेशन या फेडरेशन इंटरनेशनल फार्मास्युटिक) द्वारा इस्तांबुल में वर्ल्ड कांग्रेस ऑफ फार्मसी एंड फार्मास्युटिकल साइंसेज में निर्दिष्ट किया गया था।

37. इंटरनेशनल कार-फ्री डे हर वर्ष 22 सितंबर को मनाया जाता है।

नोट: यह दिवस ग्रह से ऊष्मा को दूर करने और शहर के योजनाकारों तथा राजनेताओं पर ऑटोमोबाइल के

नई नियुक्तियां

1. **पंकज कुमार सिंह** ने सीमा सुरक्षा बल के नए महानिदेशक (DG) का पदभार ग्रहण किया।
नोट: उन्हें देश में पुलिस सुधारों का सूत्रधार माना जाता है। उन्होंने एस.एस. देसवाल की जगह ली, जो राकेश अस्थाना के दिल्ली पुलिस में जाने के बाद से DG के पद पर थे। उनके अलावा, संजय अरोड़ा ने भारत-तिब्बत सीमा पुलिस (ITBP) का पदभार ग्रहण किया।
2. **दोर्जे आंगचुक** को अंतर्राष्ट्रीय खगोलीय संघ (IAU) के मानद सदस्य के रूप में शामिल किया गया है।
नोट: वे लद्दाख क्षेत्र के हानले में भारतीय खगोल भौतिकी संस्थान (IIA) की भारतीय खगोलीय वेधशाला में प्रभारी इंजीनियर हैं। वह दुनिया भर के 10 सदस्यों के बीच IAU में शामिल होने वाले पहले और एकमात्र भारतीय हैं।
3. सर्वोच्च न्यायालय के इतिहास में पहली बार, नौ न्यायाधीशों ने पद की शपथ ली।
नोट: यह एक ही दिन में सर्वोच्च न्यायालय के न्यायाधीश पद की शपथ लेने वाले लोगों की सर्वाधिक संख्या थी। नवीनतम नियुक्तियों के साथ, सर्वोच्च न्यायालय के न्यायाधीशों की स्वीकृत संख्या (34) के मुकाबले कार्यशील संख्या 33 हो गई है।
4. **परसराम पट्टाभि केशव रामचार्युलु** ने भारतीय संसद के उच्च सदन, राज्यसभा का नया महासचिव नियुक्त किया गया है।
नोट: रामाचार्युलु 2018 से राज्यसभा सचिवालय में सचिव के रूप में काम कर रहे हैं और देश दीपक वर्मा की जगह लेंगे। विधि में स्नातक और मास्टर ऑफ आर्ट्स (राजनीति विज्ञान) डिग्री धारक, रामाचार्युलु को 2005 में जवाहरलाल नेहरू विश्वविद्यालय द्वारा 'भारतीय संसद और अमेरिकी कांग्रेस की समिति

बजाय साइकिल चलाने, पैदल चलने और सार्वजनिक परिवहन को प्राथमिकता देने का जोर डालने का सही समय है।

- प्रणाली: एक तुलनात्मक अध्ययन' पर उनके काम के लिए डॉक्टर ऑफ फिलॉसफी (Ph.D) से सम्मानित किया गया।
5. केंद्रीय प्रत्यक्ष कर बोर्ड (CBDT) का अध्यक्ष **जे.बी. महापात्र** नियुक्त किया गया है।
नोट: वह 1985-बैंच के भारतीय राजस्व सेवा (आयकर) अधिकारी हैं। वह वर्तमान में उस बोर्ड में एक सदस्य हैं जो आयकर विभाग के लिए नीति तैयार करता है। वे 31 मई से CBDT अध्यक्ष का अतिरिक्त प्रभार संभाल रहे हैं।
 6. **मीराबाई चानू** को जर्मन फुटबलर और एक्सेसरीज़ कंपनी एडिडास के 'स्टे इन प्ले' अभियान का चेहरा बनाया गया है।
नोट: टैम्पोन या पैड के साथ पहने जाने पर नई टेकफिट पीरियड प्रूफ टाइट्स में लीक से बचाने में मदद करने के लिए एक अवशोषक परत लगी हुई है। ऐसे नवाचार खेल में महिलाओं को प्रोत्साहित करने तथा उनका समर्थन करने की एडिडास की प्रतिबद्धता को प्रदर्शित करते हैं। एडिडास ने पाया कि किशोर लड़कियां तीव्र दर से खेल छोड़ रही हैं, जिसका एक प्रमुख कारण पीरियड्स लीक होने का डर है।
 7. **वर्तिका शुक्ला** ने इंजीनियर्स इंडिया लिमिटेड की पहली महिला अध्यक्ष तथा प्रबंध निदेशक का पदभार संभाला।
नोट: वह IIT-कानपुर से केमिकल इंजीनियरिंग में स्नातक हैं। वह 1988 में EIL में शामिल हुईं और उनके पास रिफाइनिंग, गैस प्रॉसेसिंग, पेट्रोकेमिकल्स और उर्वरकों में डिजाइन, इंजीनियरिंग और मिश्रित कार्यान्वयन सहित व्यापक परामर्शी अनुभव है।

8. ASF की 41वीं वार्षिक आम बैठक के दौरान सर्वसम्मति से एशियाई स्वक्वैश फेडरेशन (ASF) का उपाध्यक्ष **साइरस पोंचा** को चुना गया है।
नोट: उनका कार्यकाल 4 वर्ष का होगा। वह वर्तमान में स्वक्वैश रैकेट फेडरेशन ऑफ इंडिया (SRFI) के महासचिव हैं। हांगकांग के डेविड मुई को दूसरे कार्यकाल के लिए ASF का अध्यक्ष चुना गया।
9. भारतीय सौर ऊर्जा निगम (SECI) के प्रबंध निदेशक (MD) के रूप में **सुमन शर्मा** को नियुक्त किया गया है।
नोट: वह वर्तमान में वाणिज्य विभाग के विदेश व्यापार अतिरिक्त महानिदेशालय के रूप में कार्यरत हैं। वह जतिंद्र नाथ स्वैन की जगह लेंगी। SECI: यह नवीन एवं नवीकरणीय ऊर्जा मंत्रालय के तहत सौर ऊर्जा क्षेत्र के लिए समर्पित एकमात्र सार्वजनिक क्षेत्र का केंद्रीय उपक्रम है।
10. यूनाइटेड इंडिया इंश्योरेंस कंपनी लिमिटेड (UIICL) के अध्यक्ष और प्रबंध निदेशक के रूप में **एस.एल. त्रिपाठी** को नियुक्त किया गया है।
नोट: वे पदभार ग्रहण करने की तारीख से सेवानिवृत्ति आयु की तारीख (अर्थात 29.02.2024) तक या अगले आदेश तक, जो भी पहले हो, तक CMD, UIICL के पद पर बने रहेंगे। एस.एल. त्रिपाठी की नियुक्ति का प्रस्ताव वित्तीय सेवा विभाग (DFS) द्वारा बैंक बोर्ड ब्यूरो (BBB) की सिफारिश पर CMD, UIICL के पद की रिक्ति के लिए एक आरक्षित सूची के उम्मीदवार के रूप में किया गया था।
11. भारतीय निर्यात-आयात बैंक (एक्विजम बैंक) का नया प्रबंध निदेशक (MD) **हर्षा भूपेंद्र बंगारी** को नियुक्त किया गया है।
नोट: इससे पहले, वह एक्विजम बैंक में उप प्रबंध निदेशक के रूप में तैनात थीं। उन्हें तीन वर्ष की अवधि या सरकार के अगले आदेश तक नियुक्त किया गया है। वह मौजूदा प्रबंध निदेशक डेविड रसकिन्हा की जगह लेंगी, जो 20 जुलाई 2014 से प्रबंध निदेशक का पद संभाल रहे थे।
12. एक प्रभावशाली समूह G20 के लिए भारत का शेरपा **पीयूष गोयल** को नियुक्त किया गया है, जो दुनिया की प्रमुख अर्थव्यवस्थाओं को एक साथ लाता है।
नोट: उन्होंने पूर्व केंद्रीय मंत्री सुरेश प्रभु की जगह ली। G20 शिखर सम्मेलन 30 से 31 अक्टूबर तक इटली की अध्यक्षता में होगा। भारत 1 दिसंबर 2022 से G20 की अध्यक्षता करेगा और 2023 में पहली बार G20 लीडर्स समिट का आयोजन करेगा।
13. **आंध्र प्रदेश** राज्य सरकार ने SBI के पूर्व अध्यक्ष रजनीश कुमार को अपना आर्थिक सलाहकार नियुक्त किया है।
नोट: SBI के पूर्व अध्यक्ष, रजनीश कुमार का कैबिनेट रैंक के पद पर कार्यकाल दो वर्ष है। यह नियुक्ति राज्य की वित्तीय दशा पर बढ़ती चिंताओं के समय हुई है, जो कोविड महामारी से बुरी तरह प्रभावित है, क्योंकि विपक्ष वाई.एस. जगन मोहन रेड्डी के नेतृत्व वाली राज्य सरकार द्वारा वितरित रियायतों एवं मुफ्त उपहरों को लेकर आलोचनात्मक रहा है।
14. वी. वैद्यनाथन को **IDFC फर्स्ट बैंक** का प्रबंध निदेशक एवं मुख्य कार्यकारी अधिकारी (MD तथा CEO) नियुक्त किया गया है।
नोट: उनकी नियुक्ति को RBI द्वारा तीन वर्ष की अतिरिक्त अवधि के लिए मंजूर किया गया है। IDFC बैंक और कैपिटल फर्स्ट के विलय के बाद उन्होंने पहली बार दिसंबर 2018 में IDFC फर्स्ट बैंक के MD तथा CEO का पदभार संभाला।
15. **जिम लैनज़ोन** को याहू का नया मुख्य कार्यकारी अधिकारी (CEO) नियुक्त किया गया है।
नोट: वर्तमान में वह टिंडर के CEO हैं, लैनज़ोन, गुरु गौरप्पन की जगह लेंगे, जिन्हें अपोलो के प्राइवेट इक्विटी कारोबार का वरिष्ठ सलाहकार नियुक्त किया गया है। यह वेरिज़ॉन की घोषणा के लगभग चार महीने बाद हुआ है जिसमें कहा गया था कि वह याहू को अपोलो मैनेजमेंट ग्रुप को 5 बिलियन डॉलर में बेचेंगे। अपोलो ने 1 सितंबर को

- याहू, पहले वेरिज़ॉन मीडिया का अधिग्रहण पूरा किया।
16. अरबपति अजीज अखनौच को **मोरक्को** का नया प्रधानमंत्री नियुक्त किया गया।
नोट: राजा मोहम्मद VI ने व्यवसायी को "सरकार का प्रमुख नियुक्त किया और उन्हें एक नई सरकार बनाने का कार्य सौंपा। अखनौच लिबरल नेशनल रैली ऑफ मोरक्कन इंडिपेंडेंट (RNI) पार्टी के नेता हैं, जिसने संसद की 395 सीटों में से 102 सीटें जीती। वह पहले 2007 से 2021 तक मोरक्को के कृषि मंत्री थे और अक्वा ग्रुप के CEO हैं।
17. 11 सितंबर, 2021 से राष्ट्रीय कंपनी विधि अपील अधिकरण (NCLAT) का नया कार्यवाहक अध्यक्ष **न्यायमूर्ति एम. वेणुगोपाल** नियुक्त किया गया है।
नोट: वह मद्रास उच्च न्यायालय के पूर्व न्यायाधीश हैं और उन्हें 23 अक्टूबर, 2019 को NCLAT का न्यायिक सदस्य नियुक्त किया गया था। एस.जे. मुखोपाध्याय की सेवानिवृत्ति के बाद, यह लगातार तीसरी बार है कि NCLAT का संचालन एक कार्यवाहक अध्यक्ष के पास है। NCLAT कंपनी अधिनियम, 2013 की धारा 410 के तहत स्थापित एक न्यायाधिकरण है।
18. गुजरात के नए मुख्यमंत्री पद की शपथ **भूपेंद्र पटेल** ने ली।
नोट: वे पहले ऐसे आसीन विधायक हैं जिन्हें मुख्यमंत्री पद के लिए नामित किया गया। वह घाटलोडिया विधानसभा क्षेत्र से भाजपा विधायक हैं। विजय रूपाणी के मुख्यमंत्री पद से इस्तीफे के बाद यह कदम उठाया गया। उन्होंने अहमदाबाद में मेमनगर नगर पालिका अध्यक्ष और AMC की स्थायी समिति के अध्यक्ष के पद पर कार्य किया है।
19. उज्जीवन स्मॉल फाइनेंस बैंक (USFB) का नया मुख्य कार्यकारी अधिकारी **संजीव बरनवाल** को नियुक्त किया गया।
नोट: उनसे पहले, कैंरल फर्टाडो उज्जीवन स्मॉल फाइनेंस बैंक की अंतरिम मुख्य कार्यकारी अधिकारी (CEO) थीं, इससे पूर्व निवर्तमान CEO नितिन चुग
- ने निजी कारणों का हवाला देते हुए पिछले महीने इस्तीफा दे दिया था। USFB को मूल रूप से 28 दिसंबर 2004 को उज्जीवन फाइनेंशियल सर्विसेज प्राइवेट लिमिटेड के रूप में निगमित किया गया था।
20. 2024 से 2027 की अवधि के लिए एशियन ऑर्गनाइजेशन ऑफ सुप्रीम ऑडिट इंस्टीट्यूशन (ASOSAI) का अध्यक्ष **जी.सी. मुर्मू** को चुना गया।
नोट: भारत 2024 में ASOSAI की 16वीं सभा की मेजबानी करेगा। भारत पर्यावरण ऑडिट के क्षेत्रों पर ध्यान केंद्रित करेगा और ऑडिट के लिए उभरती प्रौद्योगिकियों का लाभ उठाएगा। ASOSAI इंटरनेशनल ऑर्गनाइजेशन ऑफ सुप्रीम ऑडिट इंस्टीट्यूशन (INTOSAI) का एक क्षेत्रीय समूह है। ASOSAI की स्थापना 1979 में हुई थी।
21. राष्ट्रीय अल्पसंख्यक आयोग (NCM) का अध्यक्ष **इकबाल सिंह लालपुरा** को नियुक्त किया गया।
नोट: उन्होंने गयोरुल हसन की जगह ली। इससे पहले, वह पंजाब से भारतीय जनता पार्टी के राष्ट्रीय प्रवक्ता थे। NCM की स्थापना राष्ट्रीय अल्पसंख्यक आयोग अधिनियम, 1992 के तहत की गई थी। NCM में अध्यक्ष, उपाध्यक्ष और केंद्र सरकार द्वारा नामित पांच सदस्य होंगे।
22. राष्ट्रपति राम नाथ कोविंद द्वारा तमिलनाडु का राज्यपाल **आर.एन. रवि को** नियुक्त किया गया है।
नोट: इससे पहले वह नागालैंड के राज्यपाल थे। असम के वर्तमान राज्यपाल जगदीश मुखी को नई नियुक्ति होने तक उनके प्रभार के अलावा नागालैंड के राज्यपाल के कार्यों के निर्वहन हेतु नियुक्त किया गया है।
23. उत्तराखंड का राज्यपाल **जनरल गुरमीत सिंह** नियुक्त किया गया है।
नोट: लेफ्टिनेंट जनरल गुरमीत सिंह थलसेना उपाध्यक्ष के पद से सेवानिवृत्त हुए हैं। डिफेंस सर्विस स्टाफ कोर्स और नेशनल डिफेंस कॉलेज से स्नातक, लेफ्टिनेंट जनरल सिंह ने चेन्नई और इंदौर दो विश्वविद्यालयों से एम.फिल किया है, इसके अलावा थल सेना से अध्ययन अवकाश के दौरान इंस्टीट्यूट ऑफ चाइनीज़

स्टडीज़, जवाहरलाल नेहरू विश्वविद्यालय में भारत-चीन सीमा मुद्दे पर एक शोध विद्वान रहे हैं।

24. बनवारीलाल पुरोहित को पंजाब राज्य का नया राज्यपाल नियुक्त किया गया है।

नोट: उन्होंने लगभग चार वर्षों तक तमिलनाडु के राज्यपाल के रूप में कार्य किया। वह अत्यधिक सुर्खियों में व्याप्त और विवादास्पद राज्यपालों में से एक हैं। अक्टूबर 2017 में बनवारीलाल पुरोहित को तमिलनाडु का 14वां राज्यपाल नियुक्त किया गया था, जब राज्य जे. जयललिता की मृत्यु के बाद राजनीतिक संकट से जूझ रहा था।

25. रवींद्र नारायण रवि ने तमिलनाडु राज्य के राज्यपाल पद की शपथ ली।

नोट: उन्होंने बनवारीलाल पुरोहित की जगह ली, जिन्हें पंजाब स्थानांतरित कर दिया गया है। संजीव बनर्जी (मद्रास उच्च न्यायालय के मुख्य न्यायाधीश) ने चेन्नई स्थित राजभवन में आयोजित एक आधिकारिक समारोह में श्री रवि को पद की शपथ दिलाई।

26. भारतीय राष्ट्रीय राइफल संघ (NRAI) के अध्यक्ष के रूप में पुनः रनिंदर सिंह को निर्वाचित किया गया।

नोट: कुंवर सुल्तान सिंह को निर्विरोध महासचिव चुना गया। भारतीय राष्ट्रीय राइफल संघ (NRAI) की स्थापना 1951 में भारत में निशानेबाजी खेलों को बढ़ावा देने और लोकप्रिय बनाने के उद्देश्य से की गई थी।

27. दिल्ली और जिला क्रिकेट संघ के लोकपाल और नैतिकता अधिकारी इंदु मल्होत्रा को नियुक्त किया गया।

नोट: मल्होत्रा को 2007 में सर्वोच्च न्यायालय द्वारा वरिष्ठ अधिवक्ता नामित किया गया था। उन्हें कुछ मामलों में सर्वोच्च न्यायालय की विभिन्न पीठों द्वारा न्यायमित्र नियुक्त किया गया है। DDCA की आम सभा के अध्यक्ष रोहन जेटली हैं।

28. भारतीय राष्ट्रीय अंतरिक्ष संवर्धन प्राधिकरण केंद्र (In-SPACE) का अध्यक्ष पवन गोयनका को नियुक्त किया गया।

नोट: वह महिंद्रा एंड महिंद्रा के पूर्व प्रबंध निदेशक थे। IN-SPACE: यह अंतरिक्ष विभाग (DOS), ISRO के अधीन एक स्वतंत्र नोडल एजेंसी है, जिसकी स्थापना 2020 में अंतरिक्ष गतिविधियों जैसे कि प्रक्षेपण यान तथा उपग्रहों को विकसित करना, और DOS के स्वामित्व वाले केंद्रों का उपयोग करके भारत में सार्वजनिक तथा निजी कंपनी दोनों बनाने के लिए की गई थी।

29. पंजाब के 16वें मुख्यमंत्री के रूप में चरणजीत सिंह चन्नी ने शपथ ग्रहण की।

नोट: चन्नी मुख्यमंत्री का पदभार संभालने वाले पंजाब में दलित समुदाय के पहले व्यक्ति बने। 58 वर्षीय नेता को राज्यपाल बनवारीलाल पुरोहित ने पद एवं गोपनीयता की शपथ दिलाई। चन्नी रूपनगर के चमकौर साहिब से तीन बार विधायक रह चुके हैं।

30. फेसबुक इंडिया का पब्लिक पॉलिसी निदेशक राजीव अग्रवाल को नियुक्त किया गया।

नोट: राजीव अग्रवाल अंखी दास की जगह लेंगे, जिन्होंने पिछले वर्ष अक्टूबर में इस्तीफा दिया था। अग्रवाल, इस भूमिका में, यूजर सेफ्टी, डेटा प्रोटेक्शन और प्राइवैसी, समावेशन और इंटरनेट गवर्नेंस को कवर करने वाले एजेंडे पर भारत में फेसबुक के लिए महत्वपूर्ण नीतिगत विकास पहलों को परिभाषित करेंगे और उनका नेतृत्व करेंगे।

31. राष्ट्रीय लघु उद्योग निगम (NSIC) का अध्यक्ष और प्रबंध निदेशक (CMD) अलका नांगिया अरोड़ा को नियुक्त किया गया।

नोट: वह सूक्ष्म, लघु तथा मध्यम उद्यम मंत्रालय में संयुक्त सचिव हैं। NSIC 1955 में स्थापित एक मिनी रत्न कंपनी है। यह भारत के सूक्ष्म, लघु तथा मध्यम उद्यम मंत्रालय के अंतर्गत आती है और MSME मंत्रालय की कई योजनाओं के लिए एक नोडल एजेंसी के रूप में कार्य करती है।

32. 1 अक्टूबर 2021 से अगला वायुसेना प्रमुख (CoAS) विवेक राम चौधरी को नियुक्त किया गया है।

नोट: वर्तमान में, वह वायु सेना उप-प्रमुख के रूप में कार्यरत हैं। वह मौजूदा एयर चीफ मार्शल आर.के.एस. भदौरिया की जगह लेंगे, जिनका कार्यकाल 30 सितंबर, 2021 को समाप्त होगा। वह 1 अगस्त, 2020 से वेस्टर्न एयर कमांड के प्रमुख थे।

33. संयुक्त राष्ट्र महासचिव एंटोनियो गुटेरेस द्वारा **कैलाश सत्यार्थी** को नया सस्टेनेबल डेवलपमेंट गोल्स (SDG) एडवोकेट नियुक्त किया गया।

नोट: चार नवनियुक्त एडवोकेट हैं: नोबेल शांति पुरस्कार विजेता कैलाश सत्यार्थी, STEM कार्यकर्ता वेलेंटीना मुनोज़ रबनाल, माइक्रोसॉफ्ट के प्रेसीडेंट ब्रैड स्मिथ और के-पॉप सुपरस्टार ब्लैकपिंक (दक्षिण कोरियाई गर्ल्स ग्रुप)। इसके अलावा, UN में अब कुल 16 SDG एडवोकेट हैं। SDG एडवोकेट दुनिया के वे प्रमुख व्यक्ति हैं जो अपने प्रभाव क्षेत्रों का उपयोग करते हुए 2030 तक 17 SDG हासिल करने के लिए कार्यवाही करने का काम करते हैं।

34. नेशनल कैडेट कॉर्प्स (NCC) के 34वें महानिदेशक का पदभार **गुरबीरपाल सिंह** ने ग्रहण किया।

नोट: उन्होंने तरुण कुमार आइच की जगह ली। उन्हें 1987 में पैराशूट रेजिमेंट में कमीशन किया गया था। उन्होंने कश्मीर में घाटी क्षेत्र के गहन आतंकवाद-रोधी वातावरण और लेबनान में संयुक्त

राष्ट्र अंतरिम बल में एक विशेष सैन्यबल बटालियन की कमान संभाली है।

35. मास्टरकार्ड का वैश्विक ब्रांड एंबेसडर **मैगनस कार्लसन** को नियुक्त किया गया।

नोट: यह कदम मास्टरकार्ड द्वारा खेल प्रायोजन की अपनी प्रतिष्ठित सूची में शतरंज को जोड़ने के कदम का एक भाग है। शतरंज में अपने पहले प्रायोजन कदम में, इसने एक आधिकारिक भागीदार के रूप में मेल्टवाटर चैंपियंस शतरंज टूर को शामिल किया है।

36. अंतर्राष्ट्रीय परमाणु ऊर्जा एजेंसी (IAEA) का बाह्य लेखा परीक्षक **जी.सी. मुर्मू** को नियुक्त किया गया।

नोट: उनका कार्यकाल 2022 से 2027 तक छह वर्ष के लिए वैध होगा। वियना में IAEA की महासभा में उन्हें IAEA का अगला बाह्य लेखा परीक्षक चुना गया था।

37. अखिल भारतीय प्रबंधन संघ (AIMA) का अध्यक्ष **सी.के. रंगनाथन** को नियुक्त किया गया।

नोट: सी.के. रंगनाथन को सितंबर 2022 तक एक वर्ष के लिए अखिल भारतीय प्रबंधन संघ (AIMA) का नया अध्यक्ष नियुक्त किया गया है। वे केविनकेयर के अध्यक्ष और प्रबंध निदेशक हैं। उन्होंने हर्ष पति सिंघानिया (जेके पेपर के उपाध्यक्ष और प्रबंध निदेशक) की जगह ली।

-----0-----

Features :



Live Classes by
Top Faculty



Comprehensive Study
Material



Daily Study Plan



Latest Pattern Test Series



Complete Doubt
Resolution



Regular Assessments with
Report Card

